



SLOVO STAROSTY



O ODPADECH, ALE S ROZUMEM

Byť se to nezdá, odpady nejsou zrovna komodita, která by neměla cenu. Obce musí odpad likvidovat, a tak za něj platí a nejsou to malé peníze.

Paradoxní je, že se často setkáváme s tím, že si lidé myslí, že zaplatí poplatek za popelnice a tím to pro ně hasne. Vlastně to tak i je, ale pokud se člověk anebo firma nechová alespoň trošku šetrně k přírodě, tak doplácí na likvidaci odpadů obec. Není to nic neobvyklého, ale obce a města chtějí zmírnit finanční zatížení svých občanů a nevybírají poplatky „do plna“.

Obce jsou tlačeny k tomu, aby motivovaly „své lidi“ k třídění odpadu. Vznikají nejrůznější motivační programy, soutěže, slevy. Čím více vytřídiš, tím méně zaplatíš. K tomuto už jsem se několikrát vyjadřoval, a stojím si za tím, že odměněn může být ten, kdo vyprodukuje nejméně směšného komunálního odpadu celkově. Ne ten, kdo se chová neekologicky (když už to je to vždy v souvislosti s ekologií spojováno) a nakupuje obyčejnou vodu v PET lahvách, víno ve Velkých Pavlovicích v tetrapacku a shromažďuje doma letáky ze tří domácností, aby měl co nejlépe vytríděno.

Dnes se shromažďují data z vysypaných nádob na TKO, chcete-li z popelnic, odhadem. Čtvrt, půl, třičtvrtě, celá. Pod kódem na popelnici je zaevidován i objem popelnice, takže jakýs – takýs přehled existuje. Společnost Hantály chystá namísto kódů na popelnicích čipy. Ne, nebudou se popelnice vážit, ale nebudou se muset ani snímat obsluhou, protože se při vývozu čip „nahlásí“ do systému sám. Systém na vážení nádob na svozovém autě prodlužuje neúměrně svoz. Prodloužení znamená zdražení služby.

Nabízí se tedy odměnit lidi za nejméně vyprodukovaného TKO, dle evidence, která je vedena pracovníky svozové společnosti – podle objemu svezeného odpadu. Ale co potom kontejnery u bytových domů? Co potom sběr-

ný dvůr? A ještě větším problémem může být odvoz TKO z domácností jinam, než tam kde je evidovaný. Nemusíme hned pomýšlet na škarpy u silnic a dokonce si ani nemyslím, že by se začal ve velkém pálit. Ale co třeba takový kontejner zaměstnavatele? Co třeba odpadkové koše ve městě? A co třeba taková větší aglomerace, kde se „nějaký ten pytlík z koše přeci ztratí“? Ne, to si nevymýšlím, tak to bohužel je.

Když už jsme u toho pálení. Nikdy jsem nebyl proti spalování rostlinného odpadu. Pálit suché větve ze stromů a keřů, a tedy i révy z vinnice, je podle mne nejlevnější řešení, jak se takového odpadu zbavit. Samozřejmě musím použít hlavu a nevyčoudím sousedy, nebudu pálit větve tak, že bude plamen lízat sousedovic rýnu. Pálení klestí lze i ohlásit na internetu hasičům (zadejte si do vyhledavače pálení klestí a odkaz se vám objeví), takže můžete být v klidu, že vám hasiči větve nezalejí vodou, dokud neshoří. Podotýkám snad jen, že by měl být rostlinný odpad opravdu suchý a stará dřevěná okna nebo bavlněné tričko se už do rostlinného odpadu nepočítají.

Jak jsem zmínil výše, občanům Velkých Pavlovic je k dispozici sběrný dvůr. Když bouráte dům, teoreticky bylo možné na sběrný dvůr odvést vše. A co si budeme, když někdo bourá nemovitost, měly by jít náklady za ním, a ne rozpočítávat na občany anebo z rozpočtu města, což jsou také peníze všech – veřejné. Na konci roku 2022 tak vyletěla v tomto ohledu první vlašťovka a rada města schválila pravidlo, že jedna osoba s trvalým bytem ve Velkých Pavlovicích může zavést na sběrný dvůr pouze 300 kg stavební suti za rok.

Pojďme od popelnic a kontejnerů k odpadkovým košům. Před pár léty jsem byl na jednom výletě v horách poučen, že co jsem si nahoru k rozhledně přinesl, tak si mám v batohu i snést. Jak jednoduché. Lze mít za to, že v horách navíc rozhrabe odpady z košů zvěř. No

a co takové odpočívadla u cyklostezek? Co třeba okolí našich vodních ploch? Opravdu jsou zde potřeba koše na odpadky? Jejich rušení není v plánu, ale proč si nemůžu s sebou odnést to, co jsem si tam přinesl? Na Velikonoční pondělí jsem se byl podívat v Mikulově na Svatém kopečku. Zřejmě tam mají podobný názor, jako já. A to nemyslím jen vrchol Svatý kopeček. Pokud se mi donese, že by chtěl někdo navýšit počet košů ve městě, je to většinou od těch, co venčí psy a nemají kam hodit sáček s exkrementem. No, v rámci nerozdělávání společnosti, se k tomuto nebudu vyjadřovat ☺. Naopak, tam kde jsou provozovny občerstvení, tam by samozřejmě koše chybět neměly.

A co z toho všeho plyne? Dosavadní pravidla, která jsou ve Velkých Pavlovicích zavedena pro nakládání s odpady nejsou špatná. Stačí je jen dodržovat, používat selský rozum, nezneužívat je a nechtít za to, že se chovám k přírodě šetrně, peníze.

A trošku z jiného soudku. Od odpadů není už daleko k čistotě. Nejčastěji si občané města stěžují na nepořádek u krajnic komunikací. Jsme si toho vědomi, a trošku nás zamrzí, že si před průjezdem zametacího vozu nejsou schopni někteří majitelé osobních aut zajistit jejich přeparkování. Občas jsme také upozorněni na odhozené odpadky u vinných sadů, prostě v přírodě. Není to žádné znepokojivé množství, možná bych se o tom ani nezmiňoval, kdybych nechtěl poděkovat všem, kteří s úklidem občas, anebo pravidelně vypomohou.

Občasným úklidem mám na mysli třeba velký jarní úklid, který proběhl v rámci akce „Uklidme Česko“ 1. dubna a pravidelným úklidem myslím péči o zeleň v ulicích města či zamestnání chodníků a krajnic silnic u svých domů. Díky!

*Petr Hasil,
starosta města Velké Pavlovice*

SJEZD Z DÁLNIČE D2. VELKÉ TÉMA VE VELKÝCH PAVLOVICÍCH

Vlastní sjezd z dálnice D2 je nyní opět zřetelným tématem ve Velkých Pavlovicích. Toto tvrzení jednoznačně potvrzují četné reakce na facebooku města Velké Pavlovice a také na facebooku starosty města. Naše město začalo o dálniční sjezd usilovat už před několika lety. Jak se k tomuto tématu aktuálně vyjadřuje prostřednictvím rozhovoru s redaktorem

Břeclavského deníku Michalem Hrabalem starosta města pan Petr Hasil?

Proč jste se rozhodli obnovit projekt sjezdu z D2 u Velkých Pavlovic?

Dálniční sjezd u Velkých Pavlovic se řeší mnoho let. Je možné, že už od samotné výstavby D2. Ale poslední větší diskuze, co si pama-

tuji, byla někdy v roce 2011. Po komunálních volbách v minulém roce se opět na toto téma hovořilo a po různých jednáních jsme dospěli k názoru, že bude na ŘSD ČR odeslána žádost o „Oživení projektu sjezdu z D2 u Velkých Pavlovic“.

Jaké by byly výhody pro obyvatele Velkých Pavlovic?

Než jsme žádost odeslali, tak jsme spíše řešili, jaké přinese sjezd negativa. Co by mohlo vadit nejvíce, tak navýšení počtu vozidel projíždějících Velkými Pavlovicemi. Územní plán sice pamatuje na obchvat města, ale jeho výstavba je, si myslím, nereálná. Nemyslíme si, že by sjezd z D2 zapříčinil zvýšení intenzity dopravy, a pokud ano, ne nijak radikálně.

Sousední Velké Bílovice jsou na tom hodně podobně jako Velké Pavlovice a nezaznamenal jsem, že by řešili závažné problémy s dopravou.

No a výhody? Tak zde je to jasné, zkrácení dojezdového času pro občany nejen Velkých Pavlovic, ale i z blízkých obcí za prací do Brna, zřejmě i do Břeclavi. Sjezd pomůže rozvoji podnikání a opět se nemusíme bavit pouze o Velkých Pavlovicích, ale i o okolních obcích.

Jak jsou této myšlence nakloněni Ředitelství silnic a dálnic?

Z jejich vyjádření je patrné, že jsou nakloněni záměru stavby sjezdu. Je potřeba nyní zaktualizovat podklady a zařadit projekt do předinvestiční přípravy. Záměr sjezdu je také zakotven v Zásadách územního rozvoje Jihomoravského kraje, takže by nemusel nastat problém v dalších přípravách. Za zmínku určitě stojí i fakt, že mezi sjezdem v Hustopečích a sjezdem u Podivína je vzdálenost 16 km, což je jedna z největších vzdáleností mezi sjezdy v naší dálniční síti.

Kdy je případná stavba reálná a jaké jsou předpokládané náklady?

To je otázka, na kterou je odpověď hodně těžká. Pokud by někdo uvedl v roce 2011, že se

bavíme o deseti letech, tak by se nám to zdálo strašně dlouho, ale fakticky už by sjezd dva roky stál. Když uvedu nyní pět let, tak je to termín, při hladkém průběhu, reálný. Ovšem neznám stavby a už vůbec ne stavby pozemních komunikací, které mají hladký průběh. O nákladech přehled nemáme. To je předmětem aktualizace podkladů pro stavbu.

Brání tomuto projektu něco z hlediska územního plánu nebo potřebných povolení?

Územní plán města se sjezdem počítá. Co se týká potřebných povolení ke stavbě, tak je to opět o aktualizaci dříve vyhotovených dokumentů.

Za odpovědi děkujeme panu Petru Hasilovi, starostovi města Velké Pavlovice



Z RADNICE



Z JEDNÁNÍ RADY MĚSTA A ZASTUPITELSTVA MĚSTA

Rada města se za období od vydání minulého zpravodaje sešla celkem pětkrát a mimo jiné se zabývala následující problematikou:

- Průběžně projednala a vzala na vědomí věstník vlády, informace o činnosti městského úřadu, o činnosti služeb města a o průběhu investičních a dotačních akcí, pronájmy bytů atd.
- Odpověď ***, ředitele Závodu Brno, ŘSD ČR na žádost města Velké Pavlovice, kterou sděluje, že vnímá potřebu realizace nové dálniční křižovatky v našem regionu a že ŘSD ČR má rovněž zájem, aby byla příprava stavby nové dálniční křižovatky MÚK Velké Pavlovice znovu obnovena a aby došlo co nejdříve k zahájení výstavby a jejímu následnému uvedení do provozu.
- Ukončení Přezkoumání hospodaření za rok 2022, které bylo provedeno kontrolory z Krajského úřadu Jihomoravského kraje. Zpráva bude předložena ZMě se závěrečným účtem dne 27. dubna 2023.
- Výroční zprávy o hospodaření za rok 2022 od svých příspěvkových organizací Gymnázium Velké Pavlovice, Základní školy Velké Pavlovice a Mateřské školy Velké Pavlovice.

Rada města schválila (výběr):

- Udělení souhlasu s podporou uspořádání akce XVIII. Agrotec Petronas Rally Hustopeče 2023 a souhlasu se zapůjčením potřebných komunikací ve vlastnictví města. Akce se koná ve dnech 15. - 17. června 2023.
- Podání žádostí o dotaci z rozpočtu JMK z následujících oblastí:

1. TIC – podpora zkvalitnění služeb TIC
 2. Následná péče o zeleně
 3. Oblast environmentálního vzdělávání
 4. Podpora vinařství, vinohradnictví, ovocnářství a zelinářství
 5. Výstavba karavanového stání
 6. Podpora udržování čistoty cyklostezkových komunikací
 7. Osvětově – vzdělávací program na podporu seniorů
- Změnu pro poskytnutí daru do tomboly pro ples Gymnázia Velké Pavlovice, který pořádá Spolek rodičů a přátel dětí a školy při Gymnáziu Velké Pavlovice, IČ: 26613301, a to tak, že dar do tomboly ve výši 4.000 Kč bude poskytnut formou finančního daru. Tím se upravuje bod 2f/8R/2023 ze dne 3. ledna 2023.
 - Dotace pro místní spolky z rozpočtu města na rok 2023. Všechny dotace byly po navržené úpravě jednomyslně schváleny.

Žadatel	IČ/RČ	Požadovaná dotace v Kč	Schválená dotace v Kč
Moravskoslezský kynologický svaz, Velké Pavlovice	71224963	35 000	35 000
Letecký klub Nad krajem André	27057941	40 000	40 000

Liga lesní moudrosti - kmen vlci	70960216	50 000	50 000
Zdeněk Hicl -rybáři	***	10 000	10 000
Hanáckoslovácký krúžek	07901488	30 000	30 000
Velkopavlovické tradice	06043704	49 000	49 000
Presúzní sbor, Mgr. Kosík	22726918	20 000	20 000
VOC vinice Velké Pavlovice, z.s.	08157057	20 000	15 000
Velkopavlovický okrášlovací spolek	05167035	40 000	30 000

- Finanční dar společnosti KasProCats - kastrokační program, z. s., Za Potokem 49, Velká Bíteš, 59501, IČO: 06169775 ve výši 2.000 Kč.
- Uzavření Pachtovní smlouvy s *** za účelem propachtování zemědělského pozemku parc. č. 5853 o výměře 1.309 m² trať Stará hora v k. ú. Velké Pavlovice, dle vyvěšeného Záměru č. 1/2023 o zemědělském pachtu.
- Smlouvu o uložení vín ve vinných boxech. Smlouva je uzavřena s Vinnými sklepy Františka Lotrinského, a.s., Nádražní 1/1, Velké Pavlovice, IČ: 29356377. Jedná se o proná-

jem příslušné kóje za 8.000 Kč/rok + DPH. Další podmínky jsou součástí smlouvy.

- Smlouvu příkazní s JUDr. Františkem Koutným, Starovičky 331, IČ: 40457214. Předmětem smlouvy je činnost příkazníka ve prospěch příkazce při jeho zastupování ve výkonu práv a povinností společnosti v obchodní firmě Zdravotní středisko Velké Pavlovice s.r.o. Cena hodinové sazby činí 1.200 Kč + DPH.
- Kácení dřevin na parc. č. 6404 v k. ú. Velké Pavlovice za předem stanovených podmínek.
- Uzavření smlouvy na účinkování s agenturou David Němeček, Kachlíkova 883/5, 635 00 Brno, IČ: 04701658, zastupující umělce Rangers - Plavci na vystoupení na VPV dne 15. září 2023 za 55.000 Kč.
- Zakoupení od společnosti Svět běhu, Masarykovo nábřeží 22, Praha, 10ročních předplatných Světa běhu za zvýhodněnou nabídku 1.990 Kč, k tomu bychom dostali 2x roční předplatné zdarma. Toto předplatné obdrží dospělí závodníci k cenám za umístění.
- Dohodu o uznání dluhu a způsobu jeho úhrady mezi městem Velké Pavlovice a Zdravotním střediskem Velké Pavlovice s.r.o., IČ: 25323482, příloha – její obsah bude schvalována ZMě.
- Uzavření Pachtovní smlouvy *** za účelem propachtování části zemědělského pozemku parc. č. 5474 o výměře 220 m² trať Závist v k. ú. Velké Pavlovice, dle vyvěšeného Záměru č. 2/2023 o zemědělském pachtu.
- Uzavření Smlouvy o smlouvě budoucí o zřízení věcného břemene mezi městem a EG.D, a.s., Lidická 1873/36, Černá pole, 602 00 Brno, IČ: 28085400, pro umístění kabelového vedení NN na pozemku parc. č. 88/1 a 9/2 v k.ú. Velké Pavlovice, s názvem akce „V. Pavlovice, příp. k.NN, Kaňová K33“ za cenu 2.000 Kč bez DPH.
- Zapůjčení komunikací na KÚ města Velké Pavlovice pro testování vozidel rallye ve dnech 29. března 2023 v časech 8:00 až 17:00 hod. Jedná se o komunikaci obslužnou – zkratka na Bořetice. Žadatelem je Agrotec autoklub v AČR, Brněnská 74, 693 01 Hustopeče.
- Finanční příspěvek 3.000 Kč pro soutěž Halový přebor Moravského rybářského svazu - finále Zimní halové ligy v rybolovné technice, který se koná 5. března 2023 ve Velkých Pavlovicích. Žádost si podal ***, pořadatel soutěže.
- Poskytnutí finančního daru ve výši 3.000 Kč pro Nadační fond Gaudeamus, Nerudova č.p. 2283/7, Cheb, IČ: 25228633 na dějepisnou soutěž studentů gymnázií ČR a SR.
- Nabídku letního kina – Toulavého biografu, IČO: 25526774, www.toulavybiograf.cz na čtyři promítací dny. Je požadována částka 9.000 Kč bez DPH/den. Není možné vybírat vstupné (poplatek za promítání by byl vyšší skrze OSA), veškeré náklady jdou na město. Nejvhodnější termín promítání je 15. až 18. července, pokud to není možné tak 23. až 26. července, pokud ani toto není možné tak na tři dny 14. až 16. srpna 2023.
- Smlouvu o zřízení věcného břemene č.: HO-014330078338/001-MDP mezi městem Velké Pavlovice a EG.D, a.s., Lidická 1873/36, Černá pole, 602 00 Brno, IČ: 280 85 400. Smluvní strany se dohodly, že smlouva o zřízení věcného břemene bude uzavřena za účelem umístění distribuční soustavy - kabelové vedení NN, uzemnění; přípojková skříň na pozemku parc. č. 4524/1; 4524/102; 4524/122 v k. ú. Velké Pavlovice z důvodu stavby „V. Pavlovice, rozš. NN, S.M.K. a BLARA“ za cenu 18.000 Kč bez DPH.
- Pořádání následujících akcí: Dýňobraní, Velkopavlovické kulturní léto, Vánoční jarmark a Rozloučení s rokem 2023.
- Dále rada města schvaluje spolupřátání akcí: Krajem vína (červen, podzim), Expedice krajem André, Zahrávky hodů, Krojované hody, Krojované hodky, Lampiónový průvod a Zehnaní vína.
- Vybudování zpevněných ploch na části pozemku parc. č. 2342/1 a 2342/6 v k. ú. Velké Pavlovice, a to tak, že budou provedeny ve stejném stylu, jako již zbudovaná zpevněná stání (betonové bloky, zámková dlažba) a také bude dodržena stejná délka zpevněné plochy.
- Uzavření smlouvy č. 9552872696 s E.ON Energie, a.s., R.A. Gerstnera 2151/6, České Budějovice, IČ: 26078201, na provedení změny hodnoty hlavního jističe z 1x25 A na 3x20A pro odběrné místo číslo EAN 859182400203522168, tj. byt Zahradní 25, Velké Pavlovice.
- Podání žádosti o dotaci na akceschopnost jednotky SDH Velké Pavlovice kategorie JPOII ve výši 198.000 Kč. O dotaci žádají obec MV-GR HZS ČR prostřednictvím hasičského záchranného sboru kraje, s kterým MV-GR HZS ČR uzavřelo veřejnoprávní smlouvu o přenesení vybraných činností v rámci správního řízení na základě § 14 g rozpočtových pravidel, v souladu s § 26 odst. 2 písm. h) zákona č. 133/1985 Sb., o požární ochraně.
- Pravidla pro provoz seniortaxi v našem městě. Bude osloven provozovatel taxislužby k nastavení podmínek spolupráce.
- Uzavření Smlouvy o připojení zařízení pro výrobu a odběr elektřiny k distribuční soustavě z napěťové hladiny nízkého napětí č. 90021002108 mezi městem Velké Pavlovice a provozovatelem EG.D, a.s., Lidická 1873/36, Černé pole, 602 00 Brno, IČ: 28085400.
- Cenovou nabídku ve výši 246.390 Kč bez DPH na výměnu střešní krytiny na garáž a dílnu ve dvoře MěÚ od Vratislava Baláše IČ: 66620911.
- Zakoupení a poskytnutí věcných darů pro zástupce družebního města Ždírec nad Doubravou, dále schvaluje objednávku autobusu za cca 20.000 Kč do města Ždírec n. D., kde proběhne návštěva velkopavlovických seniorů dne 13. května 2023.
- Zakoupení věcných darů pro vedení TIC v Senici a představitelů města Senica při příležitosti návštěvy zaměstnanců MěÚ VP a představitelů města Velké Pavlovice v rámci dotačního projektu dne 31. března 2023. Veškeré náklady jsou hrazeny z dotačního programu Senice. Program: návštěva městského úřadu, Múzea Senica, Galérie Jána Mudrocha, kaviarne DAV.
- Změnu termínu konání městského plesu pro rok 2024, a to na 10. února 2024.
- Uzavření Smlouvy o spořicímu účtu s výpovědí. Účet je úročen 5,90 % p.a., výpovědní lhůta je 32 dnů. Dřívější vypovězení vkladu je sankcionováno, avšak je to možné. Taktéž je možné činit částečné výpovědi.
- Podání projektové žádosti s názvem Inovace vzdělávání v ZŠ Velké Pavlovice dle výzvy č. 02_22_002 Šablony pro MŠ a ZŠ I Operačního programu Jan Amos Komenský. Projekt je zaměřen na modernizaci cílů a obsahů vzdělávání, včetně forem a metod učení. Projekt bude realizován od 1. května 2023 do 31. prosince 2025.
- Objednávku administrativy a projekční části výzvy Sázíme budoucnost s KB Penzijní společností 2023. Tento grantový program je zaměřený na ochranu a péči o přírodu a v rámci tohoto projektu by se řešila výsadba zeleně na pozemku parc. č. 682, v k. ú. Velké Pavlovice.
- Hodnotící kritéria odměňování ředitelů mateřské školy, základní školy a gymnázia. Kritéria, podle nichž budou přiznány odměny, jsou: koncepce a rozvoj školy, spolupráce se zřizovatelem a komunikace, klima školy, personální vedení, kvalitní výuka, podpora žáků se specifickými vzdělávacími potřebami a podpora nadaných žáků, management školy.
- Dodatek č. 1 ke smlouvě o provozování technické zábavy (kolotoče) u příležitosti konání hodových slavností ve Velkých Pavlovicích s firmou LITEZA ze dne 25. února 2019. Smlouva ve formě dodatku č. 1 je platná do roku 2027 včetně, poplatek za pronájem je ve výši 50.000 Kč/hody.
- Smlouvu o zřízení věcného břemene č.: HO-001030080168/001-ELVO mezi městem Velké Pavlovice a EG.D, a.s., Lidická 1873/36, Černá pole, 602 00 Brno, IČ: 280 85 400. Smluvní strany se dohodly, že smlouva o zřízení věcného břemene bude uzavřena za účelem umístění distribuční soustavy - kabelové vedení NN na pozemku parc. č. 2047/1 v k. ú. Velké Pavlovice z důvodu stavby „V. Pavlovice, příp. k.NN, Nádeníček RD291“ za cenu 2.000 Kč bez DPH.
- Účetní závěrky příspěvkových organizací

- města za rok 2022 sestavené k 31. prosince 2022: Mateřská škola Velké Pavlovice, V sadech 48, p.o., Základní škola Velké Pavlovice okres Břeclav, p.o., Gymnázium, Velké Pavlovice, Pod Školou 10, p.o. a Ekocentrum Trkmanka, p.o.
- Hospodářský výsledek Mateřské školy Velké Pavlovice, V sadech 48, příspěvková organizace za rok 2022 ve výši 167.887,56 Kč a jeho rozdělení – převedení do Rezervního fondu dle přiložené žádosti.
 - Výsledek hospodaření za rok 2022 Ekocentra Trkmanka, příspěvkové organizace, Nádražní 1/1, Velké Pavlovice ve výši 66.025,75 Kč a jeho rozdělení – převedení na účet 432 k pokrytí ztráty – výsledky hospodaření předcházejících účetních období.
 - Hospodářský výsledek Základní školy Velké Pavlovice, okres Břeclav, Náměstí 9. května 2, příspěvková organizace za rok 2022 ve výši 86.115,60 Kč a jeho rozdělení - převedení do rezervního fondu dle přiložené žádosti.
 - Výsledek hospodaření Gymnázia Velké Pavlovice, Pod Školou 10, příspěvková organizace za rok 2022 a jeho rozdělení ve výši 22.499,36 Kč, a to do rezervního fondu dle přiložené žádosti.
 - Rozpočtové opatření č. 3/2023, celkové příjmy jsou navýšeny o 2.825.800 Kč, celkové výdaje jsou navýšeny o 2.825.800 Kč a celkové financování zůstalo beze změny. Změny byly provedeny u výdajů v rámci paragrafů, a to do výše rozpočtové rezervy. Závaznými ukazateli jsou hodnoty paragrafů u výdajů s tím, že jednotlivé paragrafy lze v celkovém součtu překročit o částku rozpočtové rezervy. Celkové výdaje překročit nelze.
 - Uzavření pachtovní smlouvy se společností ZEČI, spol. s r.o., 691 02 Boleradice, č.p. 426, IČ: 46991034, za účelem propachtování části zemědělského pozemku parc. č. 5055 o výměře 330 m² trať Bojanovska v k.ú. Velké Pavlovice, dle vyvěšeného Záměru č. 3/2023 o zemědělském pachtu.
 - Uzavření smlouvy o pronájmu pozemků s *** za účelem pronájmu zahrady – pozemek parc. č. 7139/2 o výměře 62 m², parc. č. 7140/2 o výměře 6 m² a parc.č. 7140/3 o výměře 2 m², trať Nad Zahrady v k.ú. Velké Pavlovice, dle vyvěšeného Záměru č. 4/2023 o pronájmu pozemků. Cena pronájmu – cena obvyklá 0,45 Kč/m².
 - Uzavření smlouvy o pronájmu pozemků s *** za účelem pronájmu terasy – pozemek parc. č. 907/1 o výměře 17,1 m² v k.ú. Velké Pavlovice, dle vyvěšeného Záměru č. 5/2023 o pronájmu pozemků. Cena pronájmu 2 Kč/m².
 - Uzavření smlouvy o pronájmu pozemků s *** za účelem pronájmu terasy – pozemek parc. č. 907/1 o výměře 14,9 m² v k.ú. Velké Pavlovice, dle vyvěšeného Záměru č. 5/2023 o pronájmu pozemků. Cena pronájmu 2 Kč/m².

- Cenovou nabídku od Ing. arch. Pavla Kleina, Kroftova 35, 616 00, Brno, IČ: 72385120, na zpracování dokumentace Změny č. 4 Územního plánu Velké Pavlovice ve výši bez DPH 120.000 Kč, s DPH 145.200 Kč.

- Finanční příspěvek ve výši 3.000 Kč pro soutěž Mistrovství MRS ve vícebojích v rybolovné technice, která se uskuteční 6. května 2023 ve Velkých Pavlovicích. Žádost podal *** pořadatel soutěže.

Rada města neschvaluje:

- Nabídku společnosti CBS Nakladatelství s.r.o., Vodní 1972, 760 01 Zlín. IČ: 24804584, na prezentaci města v knize Rok vinaře za částku 22.950 Kč bez DPH. (Text na 1/2 strany knihy, v ceně je 50 výtisků knihy + možnost dokoupení dalších za cenu 250 Kč bez DPH.) Neschvaluje ani další nabídky uvedené na propagačním materiálu.

- Finanční dar na pořízení rekvizit a úhradu nákladů spojených s představením „Na tý louce zelený“ Divadelnímu spolku bratří Mrštíků z Boleradic. Rada města podporuje prioritně spolky se sídlem ve městě Velké Pavlovice.

- Nabídku na revizi PD, způsobilých a nezpůsobilých výdajů na cyklostezku Velké Pavlovice – Trkmanice. V minulosti zastupitelstvo města výstavbu cyklostezky neschválilo právě z důvodu vysokých nezpůsobilých výdajů, které vznikly hlavně na základě požadavků Povodí Moravy.

Rada města projednala:

- Výběr poplatků a promíjení poplatků pro občany – uprchlíky přicházející z Ukrajiny. V loňském roce bylo na doporučení RMě vydáno rozhodnutí o prominutí poplatků. V letošním roce se předpokládá, že všichni přihlášení uprchlíci z Ukrajiny jsou již v pracovním procesu a tím pádem jsou zahrnuti do systému poplatků jako všichni ostatní občané města.

- Žádost o souhlas s vytěžením náletových dřevin na pozemku parc. č. 6404 v k. ú. Velké Pavlovice, o který požádali Myslivci Velké Pavlovice z. s. Náletové dřeviny – akáty jsou přerostlé, ale jsou také z části nebezpečné kvůli svému zdravotnímu stavu, hrozí pád a poškození trvalého porostu vinice. Rada města požádá o odborné posouzení Odbor životního prostředí Městského úřadu Hustopeče a na základě tohoto posudku vydá své stanovisko.

- Zápis z Komise stavební a životního prostředí, Komise kulturní a sportovní a Komise školské. Podněty, které vplynuly ze zápisů, budou řešeny.

- Zpracovat znalecký/odborný posudek na cenu pozemku o výměře 83 m² parc. č. 4524/128, který vznikl na základě zpracovaného GP č. 2575-47/2020. Na tomto pozemku je vystavěna hala v majetku LOMAX. Souhlas se stavbou byl v minulosti vydán

(7d/19z/2021). V usnesení je dále uvedeno, že dotčený pozemek stavbou bude převeden na stavebníka za úplatu, a to ve výši obvyklé ceny. Stavebník je LOMAX & Co. s.r.o., IČ: 26903920. RMě schvaluje vyvěšení záměru na prodej tohoto pozemku.

- Nabídku nepotřebného majetku Základní školy VP zřizovateli. Město má zájem o převedení pracovních stolů bez i se svěrákem v počtu 15 ks (12 ks se svěrákem a 3 kusy bez svěráku) do majetku města. Pianina po zjištění zájmu navrhuje nabídnout k použití MŠ a Ekocentru Trkmanka. Pokud nebudou mít tyto či jiné PO zřízené městem zájem, navrhuje tyto pianina nabídnout k prodeji. Ostatní majetek – souhlasí s navrhovaným vyřazením.

- Žádost od *** o pronájem pozemku v majetku města VP parc. č. 6461 a části pozemku parc. č. 6462 k zemědělskému využití – vinice. Rada města neschvaluje s rozšířením užívané plochy a neschvaluje s pronájmem výše uvedených pozemků.

- Žádost od předsedy klubu sportovních rybářů *** o povolení činnosti na Vodní nádrži Zábřalská. Jedná se o zarybnění, vybudování prostor pro rybáře – možnost se schovat před nepřízní počasí, vybudování suchého záchodu. Pro svou činnost – oksličováním vody v horkých dnech budou potřebovat el. přípojku. Rada města nemá problém se zarybněním, ale ostatní (povolení činnosti, budování zázemí), je závislé na vyřízení převodu trafostanice do majetku města. Do té doby je žádost bezpředmětná.

Rada města pověřuje:

- Starostu města jednat s EG.D. o snížení rezervovaného výkonu FVE na 23 kW a dále jednat se společností KRŠA elektro o zpracování žádosti na dotaci na FVE. Rada města souhlasí s realizací za podmínky, že bude získána dotace minimálně 50 %. Rada města bere rovněž na vědomí nutnou výměnu střešní krytiny na dílnách z důvodu instalace FVE. (Smlouvou o připojení fotovoltaické elektrárny (FVE) č. 9002102108 mezi městem Velké Pavlovice a EG.D, a.s.).

- Zastupitelstvo města na svém 3. zasedání, které se konalo 23.2.2023, mimo jiné projednalo a schválilo:

- 2a/3Z/2023 - doplnění investičních akcí pro rok 2023 o vybudování zpevněné plochy odstavného stání pro 16 vozidel na pozemku parc. č. 4465/1 v k.ú. Velké Pavlovice pod Šlechtitelskou stanicí.

- 2b/3Z/2023 - rozpočtové opatření č. 2/2023, celkové příjmy, celkové výdaje a celkové financování zůstalo beze změn. Změny byly provedeny u výdajů v rámci paragrafů, a to do výše rozpočtové rezervy. Závaznými ukazateli jsou hodnoty paragrafů u výdajů s tím, že jednotlivé paragrafy lze v celkovém součtu překročit o částku rozpočtové rezervy. Celkové výdaje překročit nelze.

- 3a/3Z/2023 - poskytnutí dotace pro rok 2023 pro TJ Slavoj Velké Pavlovice, z.s. IČ: 185 11 694 ve výši 520.000 Kč a uzavření Veřejnoprávní smlouvy č. 10/2023.
- 3b/3Z/2023 - poskytnutí dotace pro rok 2023 pro Myslivci Velké Pavlovice, z.s., IČ 63434318 ve výši 100.000 Kč a uzavření Veřejnoprávní smlouvy č. 12/2023.
- 3c/3Z/2023 - poskytnutí dotace pro rok 2023 pro Římskokatolickou farnost Velké Pavlovice, IČ 66598907 ve výši 340.000 Kč a uzavření Veřejnoprávní smlouvy č. 13/2023.
- 3d/3Z/2023 - poskytnutí dotace pro rok 2023 pro T.J. Sokol Velké Pavlovice, z.s., IČ 00213951 ve výši 55.000 Kč a uzavření Veřejnoprávní smlouvy č. 11/2023.
- 4/3Z/2023 - vydává obecně závaznou vyhlášku města Velké Pavlovice, kterou se zrušuje Obecně závazná vyhláška č. 3/2010 ze dne 12. srpna 2010 o stanovení systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů vznikajících na území města Velké Pavlovice a nakládání se stavebním odpadem, s účinností od patnáctého dne následujícího po dni vyhlášení.
- 5/3Z/2023 - volí další zástupce (náhradníky) do společnosti Hantály, a.s. pro výkon akcionářských práv na dobu 4 let ve složení: Ing. Petr Mikulica, Mgr. Alena Havlínová a Mgr. Alexandra Mazalová.
- 6a/3Z/2023 - smlouvu o Právu stavby č. 1/2023 s dobou trvání 20 let a s výší úplaty 20.000 Kč pro Letecký klub Nad krajem Andrá z.s., IČ: 27057941 na pozemku č. 7989/2 v k. ú. Velké Pavlovice pod zkolaudovanou stavbou zázemí spolku, dle geometrického plánu č. 2560-192/2022 zhotoveného Ing. Hlávkou dne 12. září 2022. Návrh na vklad na KÚ uhradí žadatel.
- 6b/3Z/2023 - prodej pozemku parc. č. 2333 v k.ú. Velké Pavlovice o výměře 162 m² (vedený jako zahrada) žadatelům SJM *** za cenu 600 Kč/m² dle odborného posudku o ceně obvyklé č. 1/2023 zpracovaného Ing. Arch. Stanislavem Lukšem. Celková cena činí 97.200 Kč. Vyhotovení kupních smluv a návrh na vklad hradí kupující.
- 6c/3Z/2023 - prodej pozemku parc. č. 2331 v k.ú. Velké Pavlovice o výměře 137 m² (vedený jako zahrada) *** za cenu 600 Kč/m² dle odborného posudku o ceně obvyklé č. 1/2023 zpracovaného Ing. Arch. Stanislavem Lukšem. Celková cena činí 82.200 Kč. Vyhotovení kupních smluv a návrh na vklad hradí kupující.
- 6d/3Z/2023 - prodej pozemku parc. č. 2329 v k.ú. Velké Pavlovice o výměře 139 m² (vedený jako zahrada) *** za cenu 600 Kč/m² dle odborného posudku o ceně obvyklé č. 1/2023 zpracovaného Ing. Arch. Stanislavem Lukšem. Celková cena činí 83.400 Kč. Vyhotovení kupních smluv a návrh na vklad hradí kupující.
- 7a/3Z/2023 - darovací smlouvu od Šlechtitelské stanice vinařské Velké Pavlovice, a.s. IČ 60717670, se sídlem Pod Břehe 565/54, Velké Pavlovice. Dárce daruje městu Velké Pavlovice bezplatně rekonstrukci povrchu komunikace na pozemku parc. č. 7131, o výměře 5.591 m², ostatní plocha, zapsaného na LV č. 10001 v obci Velké Pavlovice, v k.ú. Velké Pavlovice. Hodnota daru je vyčíslena na 931.892,60 Kč.
- 7b/3Z/2023 - podání žádosti o úplatný převod pozemků dle § 10 odst. 1 zákona č. 503/2012 Sb., o Státním pozemkovém úřadu a o změně některých souvisejících zá-

konů, ve znění pozdějších předpisů z vlastnictví ČR - Státního pozemkového úřadu do vlastnictví města Velké Pavlovice, a to za cenu obvyklou, stanovenou znaleckým posudkem. Jedná se o pozemek v lokalitě na Špitálku, parc. č. 855/1, který vznikl rozdělením na komunikaci (parc. č. 855/2, o kterou se žádá bezplatně) a pás pozemku, který slouží a bude sloužit jako veřejné prostranství – zelené pásy, popř. vybudování chodníku.

- 7c/3Z/2023 - koupi pozemku parc. č. 5252 o celkové rozloze 2.883 m² za cenu 229.000 Kč. Vzhledem k tomu, že město nemá kolem žádné své pozemky, pozemek by mělo pouze k dalšímu pronájmu, je tento nákup neekonomický, nehospodárný.
- 8a/3Z/2023 - uzavření Dodatku č. 2 ke smlouvě kupní ze dne 1. 9. 2015. Jedná se o vybudování komunikace na ul. Tovární, kdy tímto dodatkem se upravuje termín dokončení stavby do 31. října 2024 a kolaudace stavby do 31. prosince 2024. Smlouva je uzavřena se společností Ground Line s.r.o., IČ: 285484819, v Zahrádkách 3, 568 02 Svitavy.
- 8b/3Z/2023 - smlouvu o příspěvku na spolufinancování sítě sociálních služeb obcí s rozšířenou působností Hustopeče mezi městem Velké Pavlovice a městem Hustopeče, Dukelské nám. 2/2, 693 01 Hustopeče, IČ: 00283193.
- Zastupitelstvo města Velké Pavlovice bere na vědomí na základě přijatého dopisu od prezidenta Sdružení pro přátelství Echenon – Velké Pavlovice Philippa Remonda ukončení činnosti Sdružení pro přátelství „Echenon – Velké Pavlovice“ a tedy i družebního vztahu ke dni 31. prosince 2022.

*Ing. Jana Václavková,
tajemnice Městského úřadu Velké Pavlovice*

POSLEDNÍ BŘEZNOVÝ DEN VE ZNAMENÍ VÝLETU, NA POZVÁNÍ PŘÁTEL Z DRUŽEBNÍHO MĚSTA SENICA

V pátek ráno dne 31. března 2023 se vydali zaměstnanci velkopavlovické radnice a Turistického informačního centra na výpravu za „hranice všedních dnů“, na Slovensko do našeho družebního města Senica. Tento zájezd se konal v rámci společného přeshraničního projektu „Zkvalitnění služeb spolupráce TIK Senica a Velké Pavlovice“, který je financován z operačního programu Interreg V-A Slovenská republika – Česká republika. Naším přátelům patří upřímné a srdečné poděkování za pozvání a skvělý nejen edukační, ale také v mnoha směrech nadmíru inspirativní, program.

Už v pátek odpoledne se objevil na oficiálních webových stránkách města Senica o této akci příspěvek, který si nyní můžete ve Velkopavlovickém zpravodaji přečíst. To, abyste měli

představu, co se v Senici událo. Na webu Senice a také na webu města Velké Pavlovice naleznete k této události bohaté fotogalerie.

Ještě jednou VELKÉ DÍKY do Senice!

TURISTI Z VELKÝCH PAVLOVIC SPOZNÁVALI SENICU

V poslední marcový den do Senice zavítali hostia z partnerského města Velké Pavlovice na celodenní zájezd, aby spoznali naše kulturní i přírodní dědictví a hlavně turistické cíle v našem meste a okolí.

Sprevádzala ich nová pracovníčka senickej kancelárie INFOSEN, ktorá si takto priamo v teréne mohla vyskúšať nadobudnuté vedomosti získané v rámci aktuálne prebiehajúc-

neho cezhraničného projektu Skvalitnienie služieb spolupráce TIK Senica a Velké Pavlovice. Naše mesto im najskôr predstavila formou prezentácie, kde spomenula nielen stručnú históriu mesta a naše najvýznamnejšie pamiatky, ale oboznámila ich aj s kultúrnym a športovým životom v meste, pričom im predstavila nosné senické podujatia.

Potom hostí zaviedla do pýchy nášho mesta – zrekonštruovanej budovy bývalej Sokolovne, sídla Múzea Senica, kde sa im ako sprievodca venoval kurátor mestského múzea Tomáš Motus. Okrem iného hostia navštívili aj zrekonštruovanú budovu DAV-u, v ktorej kedysi sídlilo Múzeum L. Novomeského a navštívili i neskorobarokový kaštieľ Machatka, sídlo Záhorskej galérie Jána Mudrocha, kde ich počas komentovanej prehliadky sprevádzal jej riadi-

tel Roman Popelár.

Výletu sa zúčastnilo široké spektrum zástupcov samosprávy a organizácií z tohto moravského mesta, s ktorou má Senica nielen výborné dlhoročné vzťahy, ale v rámci spolupráce sú realizované viaceré cezhraničné projekty.

Jedným z nich je spomínaný projekt Skvalitnenie služieb spolupráce TIK Senica a Velké Pavlovice, ktorý je financovaný v rámci operačného programu Interreg V-A Slovenská republika – Česká republika.

Karolína Bártová
& správcí webu města Senica * www.senica.sk

Žiadny poľadný výlet se neobejde bez spoločného foto na památku! Velkopavlovičtí hosté a seniřtí hostitelé před novým Múzeem Senice, v budově bývalé sokolovny. ►



Město pořádá výlet do Žďirce nad Doubravou. Místní seniři, nezapomeňte se včas přihlásit!

Město Velké Pavlovice pořádá PRO VŠECHNY SENIORY Z VELKÝCH PAVLOVIC v sobotu 13. května 2023 návštěvu družeb-

ního města Žďirce nad Doubravou. Odjezd autobusu bude v 7:00 hodin od městského úřadu, příjezd je plánován do 19:00 hodin.

Pro seniory je připraven dopolední program a od 13:30 hodin je společné setkání v kulturním domě v Horním Studenci, odkud se navečer vyrazí zpět do Velkých Pavlovic. Na místě je zajištěno drobné občerstvení.

Cena zájezdu je 100 Kč.

Zájemci se mohou přihlásit na e-mailu handlova@velke-pavlovice.cz, nebo telefonicky na telefonním čísle 777 736 406.

Zájezd je třeba uhradit do 4. května 2023 u paní Handlové na městském úřadě.

Petr Hasil, starosta města Velké Pavlovice



TELEGRAFICKY



Lesopark je připraven přivítat jaro

(8. 3. 2023)

Pracovníci služeb města se mimo mnohé jiné v první dekádě měsíce března pustili do úklidu, údržby a úprav relaxačního lesoparku u vlakové zastávky Českých drah. Kromě omlazujícího ořezu keřů vyhrabali také staré listí a stařinu z trávníků a lesopark tak připravili na příchod jara.



Relaxační lesopark u vlakové zastávky – přípravy na jaro.

Končí zima, je čas vyrazit pracovat do terénu

(8. 3. 2023)

Začátek jara je vždy pro pracovníky služeb města obdobím, kdy věnují převážnou



Odstraňování náletových dřevin na městských pozemcích těžkou technikou.

část svého pracovního dne činností spojeným s čištěním pozemků v intravilánu i extravilánu města. Odstraňují náletové

dřeviny, prořezávají keře, stromy, odstraňují odumřelé seschlé dřeviny, to vše, aby bylo možné o pozemky v průběhu nadcházející vegetační sezóny snáze pečovat a také, aby bylo naše město a jeho okolí pěknější.

Novinka na webu - Fotogalerie VČERA & DNES

(15. 3. 2023)

Zajímá vás, jaké to bývalo ve Velkých Pavlovicích kdysi? A jaké je to u nás dnes? Pokud ano, právě pro vás byla přesně v polovině měsíce března zřízena nová samostatná rubrika na webových stránkách města Velké Pavlovice (www.velke-pavlovice.cz) s názvem FOTOGALERIE - VČERA & DNES. Naleznete zde porovnávací fotografie určitých míst v našem městě a jeho okolí (první snímek je z historie, druhý ze současnosti). Budeme na toto místo postupně „pravidelně nepravidelně“ ;-) vkládat. Proto tento odkaz průběžně navštěvujte, ať vám nic zajímavého neuteče. Za poskytnutí starých a pořízen

nových fotografií a za aktivní spolupráci děkujeme panu Oldřichu Otáhalovi. Budeme velmi potěšeni, pokud si naši novou rubriku oblíbíte!

Zahájení II. etapy rekonstrukce chodníku na ulici Starohorská (23. 3. 2023)

V ulici Starohorská byla po výměně kanalizace provedena rekonstrukce chodníku. Ve zbývajících částech ulice, kde již kanalizace nevede, byla zahájena rekonstrukce chodníku v poslední dekádě měsíce března t.r. Práce provedli pracovníci Služeb města Velké Pavlovice.



Oprava chodníku na ulici Starohorská – směr Zelnice.

Střešní krytina není bioodpad, to je překvápko!

(3. 4. 2023)

V pondělí dne 3. dubna 2023 byla v katastru města Velké Pavlovice opět objevena další



„Křidlice nepohnější!“, pane zakladateli černé skládky.

černá skládka. Konkrétně se jednalo u uložení staré střešní krytiny na místo, kde je povoleno ukládat pouze bioodpad, což rozhodně použitý a nepotřebný stavební materiál není. Až se nám chce s notnou dávkou sarkasmu říci – děkujeme našim spoluobčanům, že nám v tom dělají úmyslně pěkný nepořádek! Takže znovu, lépe a snad i srozumitelněji – střešní krytina, tedy u nás řečená „křidlice“, není bioodpad!

Velký pátek je podle tradic nejtišším dnem v roce. V kostelech na znamení smutku nezvonily zvony (7. 4. 2023)

O Velikonocích, na Zelený čtvrtek, se naposledy rozezněly zvony a varhany, než odletěly na pár dnů do Říma. Práci a typický zvuk zvonů tak v pátek nejen ve Velkých Pavlovicích nahradily jiné nástroje, jako hrkače nebo řehtačky, při tradičním Velikonočním hrkání. Všem malým i velkým hrkačům za krásné dodržování zvyků děkujeme!

Karolína Bártová & Věra Procingerová



Do ruky řehtačku anebo hrkač a s pořádným randálem do ulic! Holt musíme, když si jako každoročně vzaly zvony na Velikonoce dovolenou!

BIOCENTRUM ZÁBLATSKÁ.

PROČ BYLO VYBUDOVÁNO? K JAKÉMU ÚČELU BUDE SLOUŽIT?

BIOCENTRUM ZÁBLATSKÁ bylo realizováno prostřednictvím dvou samostatných, ale navazujících akcí. Jako první byla provedena stavba „Velké Pavlovice – Vodní nádrž Záblatá“, na ni navazovala akce „Biocentrum Záblatá – Tůň a výsadby“.

Zájmové území se nachází v k. ú. Velké Pavlovice, asi 1,3 km jižně od intravilánu, v levobřežní nivě ohraničené řekou Trkmanka, v prostoru před jejím soutokem s bezejmenným tokem. Pozemek je v územním plánu vymezen jako lokální biocentrum Záblatá. Celková rozloha pozemku biocentra je 15,4 ha. Plocha je rovinatá s nadmořskou výškou 163,5–165,0 m n. m.

Prostorové řešení výstavby nové vodní nádrže bylo navrženo s ohledem na místní podmínky a tvar terénu.

Součástí stavby nebyly budovy ani žádné jiné rozměrné konstrukce významně převyšující stávající terén, které by mohly nepříznivě narušovat vzhled okolí. Tvarové řešení vyplývalo z prostorových parametrů lokality a požadavků na technické řešení. Stavba má charakter terénních úprav a vegetačních úprav. Terénní modelace vytvořená z výkopku po hloubení

nádrže má sklon svahů mírné od 1:3 do 1:8 a nepřevyšuje terén o více než 2,5 m. Realizaci stavby byl podpořen přirozený vzhled lokality. Stavba je v souladu s měřítkem krajiny, nevytváří cizorodý prvek.

Trvalé dotčení stavbou „Velké Pavlovice – Vodní nádrž Záblatá“ bylo realizováno zemními pracemi a dále terénními a vegetačními úpravami. Také bylo částečně zrušeno a částečně přeloženo odvodňovací zařízení a provedeny stavební úpravy čerpací stanice a pozměněn její režim. Rozsah trvalého dotčení je 66 250 m².

Cílem akce bylo vybudovat v lokalitě vodní víceúčelovou nádrž s funkcemi:

- **krajnotvorná** – vytvoření vodní plochy s litorálními zónami a vznikem vodních a mokřadních biotopů podporujících biodiverzitu, doplnění krajinné zeleně
- **rekreační** – vytvoření pobytových ploch u vody
- **rybochovná** – bez intenzivního či komerčního provozování
- **retenční** – část prostoru bude vymezena

jako retenční umožňující zachycení rozlivu povodňových průtoků

Současně Biocentrum Záblatá reaguje na aktuální klimatickou situaci a přispěje k menšímu odvodňování krajiny a zlepšení mikroklimatu v nejbližším okolí nádrže.

Nádrž je koncipována jako hloubená v plném rozsahu, napájená mělkými podpovrchovými podzemními vodami z nivy Trkmanky. K regulaci hladiny je využívána odvodňovací čerpací stanice, která umožní současně fungování nové nádrže i další využití okolních polí. Jsou zlepšeny odtokové poměry v území a pozitivně ovlivněno místní mikroklima.

Nádrž je napájena podzemními vodami. Režim jejich kolísání je oproti současnosti upraven tak, aby byla méně vysoušena krajina a současně byla umožněna existence nádrže a mohlo fungovat i odvodnění přilehlých zemědělských pozemků za situací, kdy to bude potřeba.

Vzhledem k nerovnoměrnosti rozdělení srážek v průběhu roku a nejistotám v množství vody zásobující nádrž je možné, že úroveň hladiny vody v nádrži bude v čase kolísat. V sušších částech roku se může stát, že lito-

rální zóna vyschne a zaplavena bude zase za vyšších vodních stavů.

Přehled užitých dřevin pro výsadby v rámci projektu:

Svída krvavá - *Cornus sanguinea* / Kalina tušalaj - *Viburnum lantana* / Řešetlák počistivý - *Rhamnus cathartica* / Růže šípková - *Rosa canina* / Hloh obecný - *Crataegus laevigata* / Slivoň trnka - *Prunus spinosa* / Zimolez obecný - *Lonicera xylosteum* / Brslen evropský - *Euonymus europaeus* / Líska obecná - *Corylus avellana* / Kalina obecná - *Viburnum opulus* / Vrby košíkářská/popelavá/trojmužná - *Salix viminalis/cinerea/triandra* / Ptačí zob obecný - *Ligustrum vulgare* / Střemcha obecná - *Prunus padus* / Dub zimní - *Quercus petraea* / Dub letní - *Quercus robur* / Jasan ztepilý - *Fraxinus excelsior* / Lípa malolistá - *Tilia cordata* / Habr obecný - *Carpinus betulus* / Javor babyka - *Acer campestre* / Javor mléč - *Acer platanoides* / Jeřáb břek - *Sorbus torminalis* / Olše lepkavá - *Alnus glutinosa* / Jilm habrolistý/vaz - *Ulmus carpinifolia/laevis* / Topol bílý, černý, šedý - *Populus alba/nigra/canescens* / Vrba křehká/bílá - *Salix fragilis/alba* / Třešeň ptačí - *Prunus avium* / Švestka domácí - *Prunus domestica* / Jabloň domácí - *Malus domestica* / Hrušeň obecná - *Pyrus communis*

Mgr. Renata Bláhová,
místostarostka města Velké Pavlovice



Biocentrum Zábłatská po výsadbě stovek sazenic mladých stromků.



Vodní plochy – tůně a hadníky nově zbudovaného biocentra Zábłatská.

Informace o svozu bioodpadu

Informujeme občany o změně četnosti svážení bioodpadu pracovníky Služeb města Velké Pavlovice. Rostlinný odpad se sváží pouze v sudých týdnech, kdy neprovádí svoz bio popelnic společnost Hantály. Dnem svozu je vždy pátek.

Nejbližší svoz proběhne 5. května. Žádáme občany, aby bioodpad umístili před své domy vždy ve čtvrtek před svozem (nejlépe v pozdních odpoledních hodinách), popř. mohou využít místo k odkládání bioodpadu, což je v současné době Hrudek.

V případě velkého množství bioodpadu požádejte pana Jana Havránka, tel. 602 812 825, o přistavení vlečky. Tato služba je poskytována zdarma. O mimořádných svozech budete informováni na webu města a místním rozhlasem.

Dagmar Švástová



PŘÍSPĚVEK CELKEM O HOV..., TEDY O PSÍM EXKREMENTU

Vážení občané,

po velmi krátké a veskrze jednoduché úvaze dojdete ke správnému závěru, že každé písmeno, každý řádek, každé místo v tomto Velkopavlovickém zpravodaji něco stojí. Ano, stojí peníze Vaše, moje, peníze nás všech řádných daňových poplatníků, stojí nemalé finanční náklady pokladnu města Velké Pavlovice. Proto jsem se dlouhou dobu krotila a zdráhala se tento příspěvek napsat, ovšem až do určitého okamžiku, tzv. „bodu zlomu“. Navíc, když to bude příspěvek na téma, které bylo ve Velkopavlovickém zpravodaji již několikrát ze všech možných stran probírané, propírané, vysvětlované... zkrátka a dobře, možná už tušíte, kam mířím, opět to bude příspěvek o hov..., pardon, tedy o exkrementu, psím exkrementu. A vezmu to rovnou ze široka, takže o psích exkrementech, kterými je naše krásné městečko doslova poseto. Po zimě, navíc v případě po roztátí případné sněhové pokrývky, je tato netradiční, až extravagantně či dekadentně vyhlížející výzdoba o to výraznější, naprosto nepřehlédnutelná.

Co mě namotivovalo zasednout doma, ve svém volném čase ke staříčku notebooku,

který jinak vůbec nepoužívám a půl hodinku si počkat, až se mi zaktualizuje, abych mohla tento příspěvek napsat? Nenechte se zmýlit – nebyl to vztek na „čuňata“ psy, ale na „čuňata“ jejich páničky, tedy, možná právě i na Vás. Ta „čuňata“, která nesbírají po svých domácích mazlíčcích jejich bobánky do sáčků a nevhazují je do nejbližších odpadkových košů, kterých je po městě snad milion...

Takže – jako řádná, spořádaná, uvědomělá občanka a disciplinovaná zaměstnankyně města jsem zareagovala na výzvu vedení a pustila se v sobotu 1. dubna 2023 do akce „Velký úklid města Velké Pavlovice – za naše městečko krásnější“, jak příznačné. Jelikož jsem nevyrazila hned ráno s některým ze spolků, rozhodla jsem se sólo upravit zahrádku před naším bytovým domem na ulici Bří Mrštíků, to abych učinila své morální povinnosti zadost. Na zahrádce pěstuji s patřičnou dávkou pýchy a hrdosti levandule evokující nezaměnitelnou atmosféru francouzské Provence, jež jsou vrcholem mého zahradnického umění. Přiznám se, tento obor zrovna není moje silná stránka. O to více mi drobné, fialové, omamné vonící kvítky této stále ještě nedocenené léčivky

s antimigrenózními účinky, za letního parna obletované roji roztodivných miniaturních pestrobarevných motýlků, dělají radost!

Radost, kterou mi zkalil zážitek z prvodubnového úklidu, který, kdyby nebyl natolik reálný, syrový a intenzivní, mohl být vyvedeným černohumorným aprílovým šprýmem... Už v momentě, kdy jsem se vydala vstříc úklidu vyzbrojena (jak se později ukázalo navýsost prozřetelně...) veskrze praktickými rukavicemi, hráběmi, elektrickými nůžkami na živý plot apod., jsem byla předvídavě a o to důrazněji upozorněna sousedkou, do jakého „nebezpečí“ se vydávám. Samozvané výzdoby si totiž všimla. Milá Markétko, díky za to! Jenomže..., to sis „jenom“ všimla. Tím chci říci, „jenom“ jsi to viděla. To znamená, nezanořila jsi ruce do keřků. A to byl teprve zážitek! Co zážitek, ale zážitků! Podotýkám, jen pro silné, velmi, velmi, silné povahy. To byl onen impuls vypsát se z doslova posr... prožitku zde, na stránkách Velkopavlovického zpravodaje, v sáhodlouhém pojednání o několika dějstvích, za peníze daňových poplatníků a města, to proto, aby se zastyděli a chytili za nos všichni ti bezohlední majitelé psích kamarádů, kteří je sice chodí rádně venčit, ale svůj hřbet už neohnou a onen bobek po svém čtyřnohém partákovi neseberou.

Já osobně jsem také pejskař, psy miluji, a tak moc dobře vím, co vše obnáší starat se o svého chlupatého kámoše. O to je mi všechno výše uvedené nepochopitelnější. Takže ano – já mám psa. Koupím si ho za peníze nemalé, vyiplám ho od onoho „čapkovského“ škvvrněte do pořádné Dášeňky, vychovám ho v potu tváře tak, aby mi nečůralo a nekakalo po bytě, prostě – doma se mi psík chová na jedničku z mravů. A já, jako páníček, který by měl jít vždy příkladem, se jen co překročím práh vlastního domu chovám jako bezohledný „čuně“? To je mi celé nějaké podivné a pokrivené... Navíc, když ještě ke všemu tomu pečlivému vychování psa přičtu řádnou úhradu místního poplatku ze psa městu, kdy vždy na podatelně dostanu zcela zdarma černých sáčků na psí exkrementy kolik unesu s tím, že pokud mi budou scházet, můžu si kdykoliv na radnici přijít pro další? Tak kde je tedy problém? Kde je tedy onen pověstný „zakopaný pes“? V tom, že vám nevyhovuje otevírací doba radnice, že to tam tzv. „nestíháte“? Tak protože jsem empatická, mám také psa a pochopení a jak se říká „jsem kámoška“, mám pro vás psíčkaře takové jedno možné řešení. Vyfasovala jsem právě pro Vás na radnici dostatečnou zásobu „boban sáčků“, které budou průběžně denně k dispozici na Turistickém informačním centru a Městské knihovně, na ulici Hlavní 6/9. Otevřeno máme každý den, v pondělí do čtyř, od úterý do pátku dokonce do sedmi večera, v létě i v sobotu, do pěti. My už pro Vás více udělat nemůžeme. A Vy? Jen ohnout hřbet!

Karolína Bártová

Certifikát environmentálního vyúčtování

Elektrospotřebiče jsou součástí našeho každodenního života a jen těžko si jej bez nich dokážeme představit. Elektroodpad je tak v současné době jedním z nejrychleji rostoucích druhů odpadu. Pro zajištění sběru a recyklace již vysloužilých elektrozařízení si naše město vybralo ke spolupráci kolektivní systém ASEKOL.

Elektroodpad obsahuje řadu zdraví škodlivých materiálů a díky zajištění správné recyklace vysloužilých elektrozařízení přispíváme k ochraně životního prostředí. Míra opětovného materiálového využití je velmi vysoká a dle jednotlivých typů výrobků dosahuje až 95 %.

Jakým rozsahem Velké Pavlovice přispěly k lepšímu životnímu prostředí, se dozvídáme z environmentálního vyúčtování zpracované společností ASEKOL. Díky zodpovědné recyklaci vznikají úspory spotřeby elektrické energie, primárních surovin, vody, oxyselování prostředí a produkci skleníkových plynů.

Certifikát environmentálního vyúčtování vyčísluje přínos Velkých Pavlovic k ochraně přírody v roce 2022. Vyplývá z něj, že díky množství námi odevzdaných elektrozařízení jsme uspořili 43,26 MWh elektřiny, 4 089,80 litrů ropy, 214,01 m³ vody a 2,79 tun primárních surovin. Navíc jsme snížili emise skleníkových plynů CO₂ ekv. o 7,77 tun, a produkci SO₂ ekv. (který zapříčiňuje oxyselování prostředí) o 225,60 kg.

Každý kus vytríděného elektrika se počítá, což dokazuje příklad 100 vytríděných notebooků, které uspoří 10 MWh elektřiny. Takové množství odpovídá 3leté spotřebě elektřiny rodiny žijící ve standardním bytu. Za 100 kg vytríděných elektrospotřebičů se ušetří takové množství ropy, které by stačilo na výrobu benzínu pro cestu z Prahy do Paříže.

Děkujeme všem, kteří pečlivě třídí odpad a přispívají tak k ochraně životního prostředí.

Zdroj: ASEKOL a. s.





KULTURNÍ ŽIVOT A REPORTÁŽE Z NAŠICH AKCÍ



TRADICE OŽILY, DÍKY VELKOPAVLOVICKÝM OSTATKŮM...

Velké Pavlovice již po osmé ožily tradičními Ostatky. V sobotu 18. února 2023 povolil starosta města Petr Hasil na nádvoří Ekocentra Trkmanka tradiční ostatkový průvod městečkem.

V letošním roce nás uvítali naši hospodáři z řad vinařů i podnikatelů. První zastávka byla ve Vinařství Krejčířkovi, druhá ve Vinařství Řádkovi, třetí ve Vinařství V&M Zborovský a čtvrtá zastávka v Hotelu Lotrinský. Víno pro účinkující a na podporu akce věnovali Vinařství Suský, Vinařství Helena, Vinařství Zborovský a Vinařství Fůkalovi.

Jako každý rok nechyběl zpěv, tanec a především maškary. Průvod klasicky vedl stárek a farář. Velkou část průvodu tvořili krojovaní a maškary z Hanákoslováckého krúžku, děti z Floriánku na sebe tentokrát místo krojů oblékli různé zvířecí kostýmy, místní podporovatelé našich akcí se taktéž neváhali odít do nejrozmanitějších kostýmů, čímž se k naší potěše aktivně zapojili do ostatkového veselí. Mezi účastníky se objevili i návštěvníci Velkých Pavlovic. O hudební doprovod se jako



Na Velkopavlovických ostatcích tančili úplně všichni, ani děti z folklorního souboru při místní mateřské škole Sadováček nezůstaly pozadu.



Kdo umí usmažit tu nej boží milost? Jednoznačně paní Hanzlíková, která si za svou na jazyku se rozplývající tradiční masopustní delikatesku odnesla zasloužené zlato!

už každoročně postarala velkopavlovická cimbálová muzika Vinica pod vedením Honzy Melichara a Darebný ženy, chybět nemohl ani tradiční „tanec pod šable“, který zatančili členové Hanákoslováckého krúžku, jejichž řady rozšířili hosté.

V sokolovně v rámci programu vystoupili s krásným ostatkovým pásmem děti z folklorního souboru Sadováček při Mateřské škole Velké Pavlovice pod vedením paní učitelky Jany Otáhalové a Jany Teturové, dětský folklorní kroužek Floriánek zazpíval a zatančil pásmo k ostatkům, dále jsme si mohli užít vystoupení Hanákoslováckého krúžku,

cimbálové muziky Vinica. K tanci a poslechu zahrála i kapela Naživo. Ostatkovou výzdobu sokolovny a občerstvení specifické pro tuto akci zajistili pracovníci Ekocentra Trkmanka.

Středobodem letošního programu bylo vyhlášení soutěže „O nejlepší Modrohorskou koblihu a Boží milost“. Porota ve složení: paní Petra Prokešová, Jana Otáhalová a Roman Uvíra vybrali vítěze. Cenu za nejlepší koblihu jsme poslali nepřítomné paní Marii Kuchyňkové do Bořetic, cenu za nejlepší Boží milost převzala na místě paní Alena Hanzlíková z Velkých Pavlovic. Všem děkujeme za přinesené vzorky! Každý nemohl být vítězem, ale rozhodně je to výzva do příštího roku. Budeme rádi, když se zúčastníte ještě v hojnějším počtu. Už teď se těšíme!

Všem zúčastněným a zapojeným do organizace patří velký dík, jen díky nim naše tradice ožívají a máme možnost je předávat mladším generacím a zachovávat je do budoucna. Děkujeme našim hospodářům, bez nichž by byl průvod neveselý a smutný. Děkujeme všem fotografům za zachycení krásných okamžiků v rámci průvodu, či vystoupení. Děkujeme městu Velké Pavlovice za přízeň a podporu.

Příští rok opět na viděnou na Velkopavlovických ostatcích!

Bc. Zita Dvořáková, MSc, za všechny organizátory Velkopavlovických ostatků roku 2023



Ostatkový průvod městem nemohl uniknout žádnému smyslu pozorujícího. Byl vidět, slyšet, vonět po uzeném i sladce, chutnal tisícem chutí a medvěda si pohladil snad úplně každý!



Zastávky ve vinařstvích byly příležitostí občerstvit se a posedět, ne však pro tanečníky „tance pod šable“!

ŠIBŘINKY – PŘEHLÍDKA SKVĚLÝCH A ORIGINÁLNÍCH MASEK

S mírným napětím očekávali pořadatelé účast na letošních velkopavlovických Šibřinkách – maškarním plese, jednak po loňském velmi nízkém počtu návštěvníků i masek a také po letošní zkušenosti pořadatelů s účastí na plesech předchozích.

O to překvapivější byla letošní účast na „maškaráku“, která byla velmi dobrá, hlavně masky se letos sešlo nepočítaně a všechny byly napadité a nádherné!

Počítání hlasů do ankety o nejlepší masku bylo náročné, protože tentokrát se pořadatelům sešlo téměř 100 hlasovacích lístků! Hlasovat o nejlepší masku mají právo výlučně návštěvníci plesu, kteří řádně zaplatili vstupné a na druhé straně vstupenky mají anketní lístek. Pořadatelé plesu mají pouze dodatečný hlas v případě, že je dosažen stejný počet bodů.

Nejlepší masky ŠIBŘINEK – maškarního plesu roku 2023

Kategorie skupiny:

1. místo – MIMINA V KOČÁRKU

- jednoznačné vítězství s velkým náskokem, velmi dobrý nápad tradičních účastnic plesu (Zita, Renáta, Jana a spol.)

2. místo – BZUČÍCÍ MOUCHY S LEŽÍCÍM HOVNEM

- nápaditě vypracované masky taktéž tradičních účastníků plesu (Marek, Kristýna a Jarek)

3. místo – ŠAMPÓNÍ

- aktivním Sokolům to tentokrát vyšlo pouze na třetí místo, z důvodu rekonvalescence jim bohužel chyběl lídr Petr (Jana, Petra, Milan, Drahoš, Jirka ...)



Skupinová maska Šampóní dala zabrat – dešifrovat její nositele bylo takřka nemožné, snad jedině podle hlasu.

Kategorie jednotlivci:

1. místo – MOTÝLÍ VÍLA

- opět jasné vítězství pravidelných účastnic plesu Žanety a Jarky. Nádherné a dokonale vypracované masky Motýlích víl obdivovali všichni návštěvníci

2. místo – HOVNO CHODÍCÍ

- těsně „stříbro“ o jeden hlas před Karkulkou, zajímavě vypracovaná maska byla i součástí jedné ze skupin s mouchami

3. místo – KARKULKA

- také pravidelná účastnice Šibřinek Jarka, několikrát se zúčastnila se skupinovou maskou, tentokrát zvolila pěknou tradiční masku

Dále byla na plese spousta nádherných a nápaditých masek, doslovný gejzír nápadů! Avšak i ti, kteří se mezi nejlepší nedostali, si určitě zaslouží pozornost a uznání – viz fotografie. Těsně za oceněnými byli například: Piráti z Karibiku, Adam a Eva, Neandrtálci, Barbie a Ken, Fitness, Dýně, Hra na oliheň, Pomáda, Policajt... No, však se podívejte a určitě nám dáte za pravdu!



Tak tuhle dvojici najít pod stromečkem a umřít! Ježíšku, prosím, já tak strašně chci dostat panenku Barbie a Kena! Samozřejmě právě, jedině od Mattela!



Jablko jsem na tvé rady utrhla, ty hade! A teď si to, mimo ráj, (nejen) s Adamem pořádně užijem! Ve víru tance letošních Šibřinek!



Kdepak se asi inspirovali strůjci této bizarní masky? Že by ve velkopavlovických zahrádkách? Tak často odekorovaných exkrementy chlupatých domácích mazlíčků našich nedisciplinovaných spoluobčanů, jež stále nepochopili, k čemu jsou určeny černé sáčky, které fasují spolu s placením poplatku za psa?



Hele, mimčo, žádný řev! Jasný? Kdo jiný by měl umět uchláholit bésníci nemluvně než spanilá, křehká, éterická víla?!

František Čermák,
za všechny pořadatele Maškarního plesu

Sokolovna se opět po roce zaplnila dětmi

V neděli 19. února 2023 uspořádali velkopavlovičtí hasiči tradiční dětské maskární odpoledne. Také letos se podařilo zaplnit sokolovnu dětmi, které si mohly zatancovat na oblíbené písničky z pohádek, zasoutěžit si o sladké odměny a vyhrát i nějakou tu cenu v tombole.

Vidět jsme mohli mnoho princezen, kouzelníků, pirátů, ale i superhrdinů. Doufáme, že si všichni dostatečně zatančili a užili si pěkné odpoledne s kamarády. A my se už teď těšíme na příští rok, kdy se v sokolovně sejdem znovu.

Michal Procinger, člen pořádajícího Sboru dobrovolných hasičů Velké Pavlovic



Úvod dětského maskárního reje se nikdy neobejde bez průvodu masek.



Co by to bylo za maskární bál bez tanečků a řádění!



Ke správné maskární diskotéce pořádané hasiči patří soutěže, sladké ceny a v závěru také bohatá tombola plná hraček!

Mládežnická cimbálová muzika Palička na boxu

Sobotní odpoledne, dne 11. března 2023, nabídlo cimbálové muzice Palička zajímavou příležitost. V Břeclavi se konal FOSFA Real Boxing Cup 2023 a „naše cimbálka“ byla pozvána, aby vystoupila v kulturním programu.

Akce byla moderována hercem Vladimírem Polívkou a Danem Tábořským. Aréně dominovala boxerská sportovní klání, navíc však bylo toto mistrovské setkání propojeno s vernisáží prodejní výstavy obrazů Rostisla-

va Osičky, autogramiádou českých a slovenských boxerských legend, soutěží pro děti i tanečním vystoupením.

Hudba má na sport výrazný vliv a dokáže posouvat k lepším výsledkům. Cimbálová muzika Palička tak ukázala, že její muzika dovede rozdávat radost kdekoliv a je hnacím motorem pro všechny zúčastněné.

*Mgr. Renata Bláhová,
místostarostka města Velké Pavlovic*



Vystoupit, co by součást kulturního programu, na akci FOSFA Real Boxing Cup 2023 bylo pro mládežnickou cimbálovou muziku Palička z Velkých Pavlovic obrovskou ctí.

Ferda Mravenec byl nejspíš holka a Brouk Pytlík reálně neexistuje

To není závěr z přírodopisu, ale informace, kterou si osmnáct dětí bude rozhodně pamatovat z přespávačky v knihovně. V pátek 31. března 2023 proběhla v naší městské knihovně stejně jako na spoustě míst České republiky Noc s Andersenem. A letošní ročník se nesl v duchu knižní postavy Ferdy Mravence. Tato postavička totiž dovršila letos v lednu 90 let, takže bylo třeba toto výjimečné výročí řádně oslavit!

Od páteční šesté hodiny, kdy už děti dávno okupovaly se spacáky nejlepší místa mezi regály, jsme se vrhli do povídání o Ondřeji Sekorovi, o jeho knihách i ilustracích. A také o jeho velké vášni – hmyzu, protože spisovatel byl nadšený entomolog.

Nechyběly ani aktivity na téma, jak to funguje v mraveništi, pak si nocležníci pilně jako včelíčky museli vypátrat v knihovně ukrytá Sekorova písmenka. Nebyla ani chvilka nečinnosti, večere se snědly v rychlosti, abychom mohli po setmění vyrazit jako průvod mravenců směr zahrada ekocentra.

Tam se totiž odehrála hmyzí pátráčka, při které se děti vybavené čelovkami, pracovním listem a tužkami proháněly jako světlušky a hledaly v terénu kartičky fotek s reálným hmyzem a snažily se je správně zařadit k ilustracím ze Sekorových knih.

Po návratu si děti převlečené do pyžam, zakuklené do spacáků a s vybalenými zásobami dobrot, poslechly několik kapitol z knihy Ferda cvičí mraveniště. Výsledky tréninků mravenců již většina z nich asi neslyšela, samozřejmě se ale našlo pár nočních motýlů, kteří potichu štěbetali do půlnoci. Hlavně ti nejstarší, z pátých tříd, si chtěli poslední rok užít naplno.

Ráno začalo až neuvěřitelně brzy. První nespělé cupitání nohou směřujících na toaletu se ozvalo ještě před pátou hodinou ranní. Knihovnice se snažila tvářit, že i poté tvrdě spí, ale když během hodiny počet cupajících nohou rozhodně neodpovídal počtu dětí vynásobených dvěma, se rozhodla vylézt a zkontrolovat, zda se děti neproměnily ze vši té hmyzí tematiky v housenky... Nikoliv... A doteď ne-



Čtenářka Eliška se zakulí ke spánku do spacáku a ráno vylétne vstříc novému dni jako motýlek!

byla tato anomálie rozumně vysvětlena. Neexistující stonožky ovšem vzbudily postupně všechny zbylé housenky ve spacácích.

Již před sedmou jsme se rozcvičili s knihou, pak se vrhly děti na snídani a byl čas pustit se do hmyzího nádobí. S mou spoluorganizátorkou Evou Sadílkovou, která mi při akci pomáhala a fotodokumentovala, jsme vymyslely, že si děti namalují na bílý talíř vlastní ilustraci



Sekorovi mravenci vyrazili potmě do zahrady ekocentra na tajuplnou „hmyzí pátračku“.



Což takhle si dát v potemnělé knihovně vědomostní kvíz? S Ferdou Mravencem a Ondřejem Sekorou pochopitelně o hmyzu.



Noc s Andersenem není výhradně a pouze o knihách a čtení, ale také o spoustě her, tvoření a nekonečném dobrodružství.

hmyzu.

Takže při spoustě následujících jídel si mohou děti vzpomenout na letošní akci, která se opět skvěle vydařila. Sešla se naprosto úžasná parta dětí s dobrou náladou a chutí pustit se do každé aktivity.

Nikdy by ale akce nemohla proběhnout bez podpory Domina – spolku rodičů a přátel ZŠ Velké Pavlovice a vedení našeho města, díky kterým jsme mohli akci finančně zajistit, za což jim moc děkujeme.

*Lucie Gawlová,
knihovnice Městské knihovny Velké Pavlovice*

VSTUPE DO SVĚTA FANTAZIE DÍKY PŘESNĚ PŘIPRAVENÉ KOMPOZICI A ZMÁČKNUTÍ SPOUŠTĚ

Už při přípravě fotografování předem ví, jak bude jeho záběr přesně vypadat. Nespokojí se s žádnou nedokonalostí. Má nezměrnou trpělivost a nevádí mu, že ani po čtyřiceti snímcích to není ono... Takže další záběr, dokud modelka ještě může, světlo je ideální a nedošel bílý pudr... Takže další CVAK, CVAK! Tak, aby pudr padal tak, že na snímku má žena andělská křídla... Konečně je to dokonalé!

V pátek 14. dubna 2023 v podvečer proběhla totiž ve výstavním sále velkopavlovické radnice vernisáž autorské výstavy skalického fotografa Stanislava Fehéra, jehož inscenované fotografie jsou snové, hravé, popouští uzdu fantazie, ale zároveň nutí i k zamyšlení a jsou tajemné. Vypadají tak lehce a přirozeně, a přitom je za nimi obrovské množství práce.

Během vernisáže nám tento fotograf, který je v civilním zaměstnání učitelem na první stupni, vylíčil, kolik přípravy a plánování se skrývá za každý jednotlivým snímkem, který je dopředu do detailu promyšlený. Autor se na této své první autorské výstavě rozpovídal, jak dlouhým procesem je samotná příprava, včetně vlastnoruční výroby potřebných rekvizit pro focení. Za každou jednotlivou fotografii, která má vlastní příběh, se ukrývá i příběh jejího vzniku.

Silný a neopakovatelný vizuální zážitek při-



Vernisáž výstavy fotografií slovenského umělce ze Skalice byla velmi příjemným zpestřením dubnového pátečního podvečera. Fotograf Stanislav Fehér na snímku třetí zleva.

neslo více než třicet autorových velkoformátových fotografií ve stylu fine Art. A k tomu stejně zdatně kontroval zážitek poslechový, a to dokonce dvojitě. Autor totiž loni vydal své fotografie společně s básněmi Zdenky Lacikové v knize „Cez zrkadlo“ a z této knihy přednesl báseň Jakub Fehér, syn fotografa. Hudební doprovod příjemného podvečera byl pod taktovkou čtveřice mladíků – klarinetistů z místní ZUŠ, svěřenců učitele Marka Bureše. Kromě nesporných hudebních kvalit si mladí



„Double“ inscenovaná fotografie. V pozadí vystavený snímek autora Stanislava Fehéra a v popředí dobrou náladu odrážející dílko Oldřicha Otáhala ☺.

muži, ve složení Matyáš Havlín, Tomáš Kašík, Benedikt Bláha a Tobiáš Novák, vysloužili pochvaly návštěvníků i za své celkové gentlemanské vystupování a vizáž.

Knihu svých fotografií nám Stanislav Fehér s laskavostí svou vlastní daroval do fondu, takže si ji můžete přijít půjčit do městské knihovny.

*Lucie Gawlová,
knihovnice Městské knihovny Velké Pavlovice*

KRAJ BEZE STÍNU

Folklorní festival Hanáckého Slovácka v Krumvíři 10. – 11. června 2023

Obec Krumvív si Vás dovoluje pozvat na 32. ročník folklorního festivalu Kraj beze stínu, který se každé dva roky koná v tamějším národopisném areálu. Od samého počátku festivalu, tj. od roku 1976, se jej aktivně účastní i **folklorní nadšenci z Velkých Pavlovic** a zástupci pavlovických folklorních skupin. Po čtyřleté pauze v letech 1993–1996, kdy zanikla spousta folklorních souborů a nebylo možné sestavit program, se o obnovení festivalu zasloužila rodačka z Velkých Pavlovic paní **Stanislava Kallusová**.

V posledních letech se festivalu za Velké Pavlovice účastnili např. **Hanáckoslovácký krúžek s CM Vinica**, ženský sbor **Darebný ženy**, **CM Lašár**, ale také dětské představitelky folkloru z Velkých Pavlovic, působící v dětském folklorním souboru Hanýsek. Díky covidové pandemii zažil festival pauzu bohužel i v této novodobé historii, a tak se znovu po čtyřleté nucené přestávce sjedou všichni folklorní nadšenci a diváci do Krumvíře 10. a 11. června letošního roku.

Přinášíme vám podrobný program festivalu

(účinkující z Velkých Pavlovic najdete v programu zvyrazněně):

Sobota 10. června 2023

(moderuje **Magdalena Múčková**)

18:00 h Přehledka a degustace vín s různými vinařstvími regionu
Zpívání při víně s Mužským sborem z Archlebova a cimbálovou muzikou Primáš

19:30 h Oficiální zahájení festivalu s programem

Účinkují významní představitelé lidové písně a taneční interpreti z Hanáckého Slovácka:

Natálie Jungmannová z Vrbice – Vítězka Zpěváčka Hanáckého Slovácka v kategorii 7–9 let

Ludmila Malhocká z Velkých Pavlovic – letos jubilující sólistka BROLNu

Mužský sbor z Archlebova – významný představitel mužského sborového zpěvu na Hanáckém Slovácku

Michal Janošek z Vrbice – letos jubilující sólista BROLNu

Tanečníci NS Vonica – letos jubilující taneční skupina z Krumvíře

Doprovází: CM Primáš, CM Šmytec

20:00 h Soutěž o nejlepšího tanečníka slováckého verbuňku - regionální kolo pro Hanácké Slovácko, doprovází cimbálová muzika Šmytec



Na Kraj beze stínu zvou vždy dobře naladěný Darebný ženy z Hanáckoslováckého krúžku.

(účastní se i verbíři z Velkých Pavlovic)

21:00 h CM Vonica z Krumvíře – jubilejní koncert cimbálové muziky a jejích hostů k 40. výročí jejího založení a vzniku taneční složky, účinkují např.: Lise-lotte Rokyta, Jan Rokyta ml., Miro Dudík, Magdalena Múčková, tanečníci CM Vonica

23:00 h Beseda u cimbálu s cimbálovou muzikou Primáš

Neděle 11. června 2023

(moderuje **David Pavlíček**)

14:00 h Program dětských souborů a muzik regionu Hanácké Slovácko
Dfs Pantlička z Krumvíře
DNS Palavánek z Mikulova
CM ZUŠ Klobouky u Brna
Dfs Nenkovjánek Nenkovice
Dfs Žižkovjánek Moravský Žižkov
Dfs Kalubáček Vrbice
Dfs Vrbásek Klobouky u Brna

15:30 h „Jak za starodávna šla paráda“ – komentovaná přehledka tradičních lidových oděvů Hanáckého Slovácka od poloviny 19. století do počátku 20. století. Zastoupeny budou historické rekonstrukce, oděvy upravené pro soubory, dochovaný slavnostní oděv i nové ušité komplety podle zachovaných materiálů. Součástí budou oděvy dětí, svobodného muže, ženaté páry. Krojové komplety budou doplňovat i obřadní textilie.

16:00 h „A ta naša dědina“ – představení obce Čejkovice za účasti tamních folklorních souborů

16:30 h Pořad dospělých folklorních souborů regionu Hanácké Slovácko „Všecko zlý pryč a Pán Bůh s nama“. Účinkují:

Ludmila Malhocká z Velkých Pavlovic a Michal Janošek z Vrbice
NS Pálava z Mikulova
Chasa ze Žďánic a CM Hradisko
ŽS Darebný ženy z V. Pavlovic
Dfs Hanýsek ze Šakvic
Hanáckoslovácký krúžek
a CM Vinica z Velkých Pavlovic
Mužský sbor z Dambořic
FS Salajka z Dambořic a CM Šterno-vjan

18:00 h „Veselo v Kyjově bývalo, veselo v Kyjově bude“ – vystoupení cimbálových muzik a tanečních souborů regionu kyjovského Dolňácka, účinkují:

Slovácký soubor Kyjov
NS Dúbrava Dubňany
Dfs Kyjovánek
ŽS Koňadra Vracov
CM Friška

19:30 h Banda – koncert slovenské world music skupiny (www.banda.sk)

Součástí festivalu je i tradiční jarmark – prezentace vinařství, regionálních potravin a řemeslníků. Další informace naleznete na www.krajbezestinu.cz.

Zuzana Martinková



MOŽNOSTI ODBORNÉ PÉČE O DUŠEVNÍ ZDRAVÍ (NEJEN) U DĚTÍ ANEB JAKÝ JE ROZDÍL MEZI PSYCHOLOGEM, KOUČEM NEBO PSYCHOTERAPEUTEM?

Dětství a dospívání není jen obdobím radostným a bezstarostným, jak by se někdo mohli domnívat. 20 % dětí a adolescentů trpí duševními problémy. Polovina z nich se objeví již před 14. rokem, více jak tři čtvrtiny nejpozději do 17. roku věku.

Aktuálně jsou u dětí a dospívajících nejčastější projevy úzkostí, dále se objevuje sebe-poškození a deprese. Za vznikem těchto poruch stojí často stres. Poruchy příjmu potravy jsou také častým projevem. V ČR kritéria mentální bulimie (tzn. nejl, pak se přejí, a pak zvrací/uzívá projímadla apod.) splňuje až 15 % dospívajících. Téměř každý devátý mladý člověk, který zemře ve věku 15-29 let na celém světě končí život sebevraždou. Rizikovými faktory jsou přítomnost duševní nepohody, duševního onemocnění, úzkost, deprese, užívání návykových látek a rodinné problémy.

Smutné je, že pouze 1 z 10 dětí trpících určitými osobními problémy se dostává odborné pomoci. Dítě se samo většinou nechápe, neví, co se děje, a málokdy uslyšíte (i když se to občas stává, a je to vlastně dobře): „Mami, tati, já chci jít k psychologovi.“ Rodiče jsou ti, co mohou dítěti vyhledat odbornou péči, aby se mu účinně pomohlo. Stále, dokonce i ve 21. století, je však mnoho rodičů, pedagogů, dětských lékařů a dalších, kteří zlehčují obtíže (nejen) dětí a dospívajících. Ti jsou pak zmatení a mají pocit, že jim nikdo nerozumí, nikdo tady pro ně není, což je smutné. Přitom si všichni zasloužíme podporu i péči! Ta se mnoha lidem dostane až v dospělosti, kdy ji vyhledají sami nebo se k ní dostanou až při hospitalizaci.

DOPORUČENÍ: Pokud se člověk necítí duševně dobře, je na vše sám nebo (jen) nepomáhá podpora přátel a rodiny, situace trvá delší dobu nebo je třeba už i neúměrně zatěžující pro okolí (tzn. už to nechťejí poslouchat, je to stále dokola, neví si rady s projevem chování/ prožíváním svého blízkého), nejlepší, co lze udělat, je vyhledat mu odbornou péči.

TIPY: Kdo může pomoci a jak?

- **KOUČ** (absolvent akreditovaného koučovacího výcviku). Podporuje hledání individuální cesty jedince, může mít někdy podobný efekt jako psychoterapie, není ho ale dosaženo aplikací psychologických a psychoterapeutických teorií. Pomáhá prohloubit uvědomění i nacházení vlastních zdrojů. Kouč věří, že změna je vždy možná, ale neradí, nedoporučuje, neschvaluje. Je vhodný pro ty, kdo chtějí dosáhnout osobního rozvoje, změny (např. v oblasti sebevědomí, obav, strachů, projevů chování), potřebují si utřídit myšlenky aj. Koučink bývá jednorázový, krátkodobý, tematický (např. párkrát za rok).

- **PSYCHOLOG** (absolvent pětiletého vysokoškolského studia v oboru psychologie). V rámci soukromé praxe nabízí psychologické poradenství a diagnostiku. Cílem psychologického poradenství není „léčba“, ale podpora překonání a odstranění psychických potíží při akutních náročných situacích široké tematiky. V rámci poradenství může sdělit doporučení i svůj názor, pokud je požádán klientem. Obvykle to není jeho hlavní aktivitou. Ta leží v podpoře uvědomění, generování alternativ, vzhledů aj. Poradenství může být jednorázové, často bývá krátkodobé i tematické.

- **PSYCHOTERAPEUT** (absolvent akreditovaného psychoterapeutického výcviku). Psychoterapie (tzn. léčba slovem) je vhodná pro ty, jejichž chování a prožívání je již narušené duševním onemocněním - např. u těžké deprese, psychózy, poruch příjmu potravy aj. Psychoterapie je dlouhodobý pravidelný proces (ideálně 1x týdně po několik let), někdy v kombinaci se současně užívanou medicací (např. užíváním antidepresiv aj.).

- **KLINICKÝ psycholog** (psycholog, s „atestací“ pro oblast zdravotnictví), provádí podrobná psychologická vyšetření, stanovuje diagnózu. Najdeme ho v nemocnicích, léčebnách nebo v ambulancích, stejně jako psychiatra.

- **PSYCHIATR** (lékař s atestací z psychiatrie) provádí vyšetření, stanovuje diagnózu, předepisuje léky. Léčbu medicací od psychiatra je vždy vhodné podpořit i psychoterapií. Jinak lze vše přirovnat k situaci, kdy v autě začne blikat kontrolka. Vy dáte auto do servisu, a tam někdo kontrolku jen zhasne, ale k opravě fakticky nedojde. Stejně funguje medicace, pouze pomůže zhasnout kontrolku..., ale to zpravidla nestačí, že?

V psychologickém poradenství, psychoterapii i koučinku je základním prostředkem rozhovor (zpravidla jiný, než na který jsou lidé

běžně zvyklí), a dále specifické techniky práce, dle zaměření odborníka, často je to i práce s tělem, neboť tělo a duše jsou provázané nádoby.

Na prvním setkání u těchto odborníků se vyjasňují představy a očekávání, otázky a nejasnosti, případně je doporučen jiný, vhodnější odborník nebo zdroj, kde vyhledat a získat faktické informace. Tak by to mělo být. **O čem to není? Nejedná se o situace, kdy si psycholog/psychoterapeut/kouč vyslechne s čím přicházíte, zeptá se vás na pár otázek, a poté vám řekne, co vás trápí a proč a co byste měli dělat.** To je představa, která vzniká na základě zkušeností s jinými odborníky (právnickými, lékaři), kteří takto přirozeně postupují. Klient nepřichází na přednášku. **Kdyby pouhá znalost problematiky byla účinná, pak by si mohl doma přečíst učebnici psychologie, stejně jako by stačilo odstranit zanícené slepé střevo tím, že si přečteme učebnici chirurgie, což je samozřejmě nesmysl.**

Co ještě závěrem sdělit? Neexistuje žádná „univerzální“ psychoterapie nebo nejlepší poradenský přístup. Důležitou roli zde hraje jednoduše i vzájemná chemie – pomáhající pracovník Vám tzv. „sedne“, cítíte se s ním bezpečně. Právě takto jste schopni s ním otevřeně komunikovat. Je přirozené, že někdy hledáme toho „vhodného“ člověka děle, jindy na něj narazíme na poprvé. **Škála odborníků v oblasti duševní péče je široká, neváhejte tedy využít jejich možností. Nyní jsme ve 21. století, STUD NENÍ POTŘEBA. Je běžné pečovat o duši i tělo.**

DALŠÍ UŽITEČNÉ INFORMACE: Některé zdravotní pojišťovny nabízí příspěvek na psychoterapii, která může být poskytována i on-line, např. www.hedepy.cz. V rámci podpory duševního zdraví dětí pak přikládám odkazy: www.centrumlocika.cz, www.nepanikar.eu, www.anabell.cz, www.idealni.cz, kde najdete plno užitečných informací.

*Mgr. et Mgr. Bc. Jana Pláteníková,
školní psycholog, etoped a mediátor,
Gymnázium Velké Pavlovice*



Z FARNOSTI



ZAJÍMAVOSTI Z FARNÍ KRONIKY

ANEB NIKDY NENÍ TAK ZLE, ABY NEMOHLO BÝT JEŠTĚ HŮŘ

L. P. 1943

Letošní zima byla mírná, jen málo sněhu. V únoru a březnu mírné počasí, ve dne až 32° tepla, v noci až 7°. Zato duben a květen chladný. Dne 14. 3. měl u nás primici P. Metoděj Nečas z Rakvic. Banderium 42 koní a 84 družiček v kroji. Počasí bylo krásné, takže mše sv. byla sloužena pod sluncem a rozhlasem kázal spolubratr z řádu. V létě přímo tropická vedra 43 °C. Úroda meruněk nadprůměrná. Maximální cena 10 K za kg. Sklizeň se odhaduje na 400 vagonů, takže do obce přišlo minimálně 40.000.000 K. K neuvěření! Také podzim byl krásný a podle toho bylo i vinobraní. Jen dvakrát se stříkalo. Úroda bohatá a víno vysoce kvalitní. Farský vinohrad dal 9 věder. Jen brambor bylo málo. Ceny utěšeně stoupají. Vajíčko 7 K, 1 kg sádla 800 K, 1 kg husy 220 K, víno I červené 80 K, bílé 100 K, 1 l meruňkovice 600 K. Pšenice až 1.500 K, kukuřice 2.000 K za jeden metrák.

V kostele opravil pan Emil Křivánek z Brna-Husovice oba boční oltáře z umělého mramoru, scházející části doplnil, vše vyleštil, sochy zbavil nátěrů, pan Rudolf Hauser oltáře vyzlatil – vše nákladem 42.000 K. Věnce ze žárovek odstraněny a namontovány reflektory. V sakristii dal kostelní výbor nové modřínové dveře a železné dvojité okno – za 3.600 K. Opraveny varhany od firmy Melzer z Kutné Hory nákladem 22.000 K.

Na faře byla oplocena celá zahrada. Betonové sloupky a drátěný plot.

Faráři ve škole vypomáhal abiturient gymnasia pan Cyril Šebesta z Bořetic. Hodin ná-

boženství bylo 22.

Ve farnosti se narodilo 30 chlapců + 26 děvčat = 56, zemřelo 14 mužů + 12 žen = 36, oddáno 12 párů.

L. P. 1953

Zima mírná. Jaro velmi suché. V květnu mráz 5° minus. Pomrzly meruňky a v některých tratích i vinohrady.

Při velikonoční zpovědi vypomáhali sousedé, němčický a kaplan hustopečský. Zpovědi 793, sv. přijímání 1.516.

Přišel zákaz průvodů na křížové dni, jen průvod na sv. Marka povolen. Slavnost Božího Těla povolena, ale jen ve zmenšeném rozsahu. Cesta musela být zkrácena. Oltář od Dostoupilů č. 177, přenesen k Dostoupilům č. 164.

V červnu přišla měnová reforma. Výměna 1:50. Zrušeny všechny nadace, neb státní papíry prohlášeny za bezcenné. Kostel pozbyl státních cenných papírů za 101.000 Kčs. Také vázané vklady zrušeny. Ztráta 88.000 Kčs.

Vyučování náboženství zase více omezeno. Odpadlo z první a poslední třídy a přeloženo na odpoledne. Vyučovala laická katechetka Marie Klačková – 22 hodin, farář 4 hodiny.

Úroda na vinici dobrá, kontingent předepsán 840 kg, odevzdáno jen 400 kg, vína 5 hl zůstalo.

Dne 24. prosince na Štědrý večer najel rychlík z Brna na osobní vlak, 105 mrtvých a 80 těžce zraněných. Mezi nimi z naší farnosti dvě děvčata a čtyři chlapci, všichni svobodní.

Také můj přítel, který jel ke mně na svátky, našel tam smrt: Jaroslav Topal, bývalý továrník z Prahy.

V roce 1953 oddaných 18, křtů 58, pohřbů 25. Sbírký velikonoční 3.900 Kčs, nová měna hody 6.200 Kčs.

L. P. 1973

Rok 1973 nezačal dobře. Dne 13. ledna jsme se ocitli v prvním ochranném protislintavkovém pásmu, protože v Němčičkách a Bolericích se tato nemoc vyskytla. Po pět neděl byl kostel zavřený, pohřby se směly konat pouze z domu na hřbitov, svatby vůbec ne, takže snoubenci odcházeli do jiných farností. První neděle s bohoslužbami byla 18. února.

Od Popečnické středy do první neděle postní (7.–11. března) byla vykonána obvyklá postní duchovní obnova. Vykonal ji administrátor, ve zpovědnici vypomáhal P. Ladislav Pavlica, administrátor z Kobylí, a P. Josef Ducháček, administrátor z Bořetic, a po jednom dnu P. Jaroslav Hudec, děkan v Šitbořicích, a dr. Alois Michálek, kanovník z Brna. Sv. zpovědi bylo asi 400, sv. přijímání 950, navštíveno 27 nemocných.

V měsíci květnu se opět vyskytla slintavka v Rakvicích, takže jsme zase byli v prvním ochranném pásmu. Kostel byl zavřený od 24. května. Všechna opatření jako při prvním opěť uvedena v činnost. Na Svatodušní pondělí 11. června byl opět kostel otevřen. První sv. přijímání muselo být odloženo na 17. června.

PaedDr. Marek Slatinský



Z VINNÉHO SKLÍPKU



UNIKÁTNÍ VELKOPAVLOVICKÉ PROMENÁDĚ ČERVENÝCH VÍN KRALOVALO CUVÉE Z VRBICE

Rubínová barva, vůně po přezrálém černém rybízu, v chuti hebké jako samet. Tak hodnotili návštěvníci Promenády červených vín ve Velkých Pavlovicích Championa výstavy.

Jeho ochutnávka neminula žádného příchozího, hned u vstupu jim totiž vítězné víno z Merlotu a Cabernetu naléval do skleniček jeden

z pověřených organizátorů. V sále kulturního domu na ně čekala ještě ochutnávka dalších téměř dvou set padesáti vzorků červených vín, a zhruba pětina z nich byla ozdobena zlatou medailí.

Unikátní soutěž a výstava vín je v republice ojedinělá. „Myšlenka vznikla už před mnoha

lety, soutěž se v této podobě koná letos po páté. Navázali jsme na předchůdce Zdeňka Karbera, který ji s kolegy pořádal dřív pod hlavičkou sdružení Forum Moravium,“ vysvětlil Marek Suský, předseda pořadajícího spolku VOC vinice Velké Pavlovice.

Velkopavlovičtí vinaři věnují červenému vínu

mimořádnou pozornost. „Půda pro jeho pěstování je tu velmi vhodná a také chceme ukázat, jak skvělé kvality může víno dosáhnout. V posledních letech bylo červené víno trochu opomíjené,“ dodal Suský. Díky červeným vínům nese region i turistický název Modré Hory.

V sále se ozývalo cinkání skleniček, lidé jimi otáčeli proti světlu, aby odhalili kouzlo barvy. Nosem nasávali ze sklenek vůni vína a poté ho zkoumavě převalovali v ústech. Mnozí souhlasně pokyvovali a také diskutovali. „Nadechni se, vydechni a pak teprve přivoň k vínu, krásně se ti otevře,“ radil například mládenec partnerce. Zvukovou kulisu jim tvořila cimbálová muzika hrající u podia.

Nejvíce gratulací v den konání akce přijímali ale Leoš a Lukáš Horákové z blízké Vrbice. Otec se synem si sem přišli pro nejvyšší oce-

nění Championa výstavy za Cuvée jednička ročníku 2019. „Dovětek v názvu souvisí s narozením Lukášova syna a mého prvního vnuka. Nečekali jsme, že bude první i v soutěži, mile nás to překvapilo,“ poodkryl příběh vína otec a spolumajitel Vinařství Horák, Leoš.

Jejich vítězné cuvée tvoří Cabernet s Merlotem. „Do sudu jsme ho dávali na podzim roku 2019, když se syn narodil, zrál tři roky. Je to plně červené víno, které má potenciál se dále vyvíjet. Doufáme, že až syn vyroste, ještě ho s ním ochutnáme,“ dodal mladší z vinařů Lukáš.

Mimořádnou kvalitu vín na výstavě ocenil také Libor Jestřáb, enolog soutěže. „Máme tady dvaapadesát zlatých medailí a pět velkých zlatých medailí. To je úžasný výsledek, protože tato soutěž se oproti většině soutěží v republice vymyká tím, že pro udělení zlaté medaile je po-

třeba dosáhnout osmaosmdesát bodů, získat je velmi těžké. O to víc nás těší, že se tady tak kvalitní vína sešla ve velkém množství,“ vyzdvihuje Jestřáb.

Úspěchy místních

Z místních vinařů si pro velkou zlatou medaili sáhlo i Vinařství V & M Zborovský za Frankovku, pozdní sběr 2018 a také Lubomír Zborovský za Merlot 2018. Cenu Mladá perspektiva získal Petr Esterka z Terezína u Čejče na Hodonínsku, porotce zaujal jeho Regent barrique 2021.

Dagmar Sedláčková; Břeclavský deník



Co nám o pátém ročníku PROMENÁDY ČERVENÝCH VÍN prozradila Mgr. Barbora Havlíková, tajemnice VOC vinice Velké Pavlovice, z.s.?

V sobotu 4. března 2023 se uskutečnil V. ročník soutěže Promenáda červených vín. Jedná se o jedinou soutěž červených vín nejen v České republice, ale i ve světě. Do letošního ročníku bylo přihlášeno celkem 245 vzorků od 58 vinařství.

CHAMPIONEM Promenády červených vín 2023 se stalo víno Cuvée jednička, moravské zemské víno 2019, z Vinařství Horák, Leoš Horák, Vrbice. Cenu za nejlepší „mladé víno“ ročníků 2021 nazvané MLADÁ PERSPEKTIVA získalo Vinařství Petr Esterka, Terezín u Čejče, za víno Regent barrique, moravské zemské víno 2021. Cenu UNIE ENOLOGŮ za nejlepší kolekci vín získalo rovněž Vinařství

Horák, Leoš Horák, Vrbice.

K poslechu zaplněné sokolovny zahrála cimbálová muzika Důbrava z Dubňan a večerem provedl skvělý moderátor Ondřej Blaho, kterého znáte z rádia Hitradio City Brno a Dobrého rána České televize.

Děkujeme všem vinařkám, vinařům, návštěvníkům, sponzorům a městu Velké Pavlovice za podporu.

Příští ročník se bude konat v sobotu 2. března 2024. Budeme se na Vás těšit!

Mgr. Barbora Havlíková



Promenádu červených vín letos provázela z televizní obrazovky známý Ondřej Blaho. Co by „mediální hvězda“ se nevyhnul se nedávno „selfičku“.



Je velmi příjemné potkávat na vinařských akcích tolik mladých lidí. Věříme, že právě díky nové nastupující generaci mají víno a vinohradnictví u nás, na jihu Moravy, slibnou budoucnost.



Na zdraví! K lahodnému vínu nerozlučně patří i krásné ženy s příjemným veselým úsměvem. Jejich nedostatkem, jak vidno, Velké Pavlovice rozhodně netrpí!

ENOVZDĚLÁVACÍ SEMINÁŘ. ZNÁME DOBŘE NÁŠ REGION?

V enovzdělávacím duchu se koncem února uskutečnil na hotelu Kraví hora v Bořeticích seminář pro všechny vinohradníky, vinaře, provozovatele gastro a ubytovacích kapacit i další zájemce ve službách cestovního ruchu v regionu Modré Hory.

Dopolední část semináře byla věnována historii, geologii a moderním trendům ve vinařství. Pro všeobecné ohlédnutí o historii obcí v regionu, do hloubky zajímavě pohovořil nadšenec historie našeho regionu pan Zeno Cizmar. Neprodleně pak pokračovala odborná přednáška pana geologa Jiřího Nečase na téma Geologická specifika modrohorského území. V pořadí třetím vysoce erudovaným přednášejícím byl pan Miloš Michlovský, který svojí velice kvalitní i svéráznou přednáškou s názvem Starost o vinici s důrazem na terroir a modré odrůdy určitě oslovil plný konferenční sál obsazený předem registrovanými účastníky, kterých přišlo přes šedesát.

Následovala krátká přestávka na kávu, chlebiček či koláček za zub a případných zdravíc a diskusí u kávy nad probíranými tématy. Následovalo představení odrůdy Frankovky jako střeoevropského klenotu. Přednášky se zhostil velký propagátor této skvělé odrůdy pan Jan Stávek a ruku v ruce s prezentací také vedl ochutnávku domácích modrohorských mikrovínifikačních vzorků v utkáni s víny zahraničními. Tuto ochutnávku erudovaně komentoval snad nejznámější sommelier ČR a SR pan Libor Nazarčuk, který v návaznosti na Jana Stávka zakončil dopolední cyklus přednášek o tom, jak si stojí Modré hory v apelačním systému ČR.

Po vydatném přednáškovém dopoledni plném zajímavých odborných informací následoval zasloužený oběd. Za vynikající svičkovou na



Sommeliér Libor Nazarčuk (na snímku zcela vpravo) si modrohorská vína, především červené odrůdy, velmi oblíbil.

smetaně i celkový celodenní servis zasluhuje obrovskou pochvalu hotel Kraví hora v Bořeticích.

Odpolední část semináře zahájil Lukáš Stávek představením regionu Modré Hory s ohledem na nárůst cestovního ruchu, jeho kladná i záporná specifika. Budoucí turistický výhled i doporučení k zaměření podpory kvalitních služeb s důrazem na rodiny s dětmi i širokospektrální nabídku místních produktů. Zdůraznil také velkou důležitost důkladné osvěty pro místní děti v regionu tak, aby vnímaly svoji domovinu jako své celoživotní srdíčko v leporelu oblíbených obrázků přírody, folkloru, kultury, regionálních produktů a pohostinnosti vůči sobě samým, ale i k přicházejícím návštěvníkům.

Následovala řízená degustace jedenácti vín starších i aktuálně zatříděných v apelaci VOC

Modré hory určená konferenčně pro sommelieri, která proběhla pod taktovkou již zmiňovaného skvělého Libora Nazarčuka.

Celý den i v průběhu degustací účastníci věcně diskutovali nad degustovanými víny a okorenili svými dotazy i názory probíraná témata. Věříme, že tento i podobně erudované semináře jsou vždy velkým přínosem pro všechny zúčastněné. Celodenní seminář s podporou Vinařského fondu zorganizoval Svazek obcí Modré Hory ve spolupráci s VOC Modré hory z.s.. V podobném duchu je v plánu pořádat tento celodenní seminář každoročně.

Děkujeme za hojnou účast a těšíme se na příští akce!

*Ing. David Ludín, Ph. D. & Lukáš Stávek,
SO Modré Hory*

Z Texasu míří medaile i do modrohorských vinařství

Z první mezinárodní soutěže vín tohoto roku TEXAS INTERNATIONAL WINE COMPETITION si moravští a čeští vinaři přivážejí skvělých 111 medailí, z nichž bylo 14 velkých zlatých, 60 zlatých a 37 stříbrných medailí.

Mimořádně vysoko hodnocená a medailově oceněná tak byla v mezinárodní konkurenci drtivá většina ze 122 přihlášených vín z České republiky. Své zástupce na soutěži měl i mikroregion Modré Hory. Mezi medailisty je také Šlechtitelská stanice, a. s. Velké Pavlovce a Vinařství Ludwig z Bořetic.

Oceněným vinařstvím blahopřejeme!

Zdroj: www.vinazmoravyvinazcech.cz

ŠSV, a. s. Velké Pavlovce	Hibernal 2021, pozdní sběr	Velká zlatá (Double gold)
Vinařství Ludwig	Solaris 2022, výběr z hroznů	Velká zlatá (Double gold)
ŠSV, a. s. Velké Pavlovce	Müller Thurgau 2022, pozdní sběr	Zlatá
ŠSV, a. s. Velké Pavlovce	Agni 2020, výběr z bobulí	Zlatá
ŠSV, a. s. Velké Pavlovce	André – Stará réva 2017, pozdní sběr	Zlatá
Vinařství Ludwig	Sylvánské zelené 2022, pozdní sběr	Zlatá
Vinařství Ludwig	Hibernal 2022, pozdní sběr	Zlatá
ŠSV, a. s. Velké Pavlovce	Neuburské 2021, pozdní sběr	Stříbrná
ŠSV, a. s. Velké Pavlovce	Frankovka 2018, pozdní sběr	Stříbrná
Vinařství Ludwig	Tramín červený 2022, pozdní sběr	Stříbrná
Vinařství Ludwig	André rosé 2022, pozdní sběr	Stříbrná
Vinařství Ludwig	Rulandské modré 2021, pozdní sběr	Stříbrná

Putování vinicemi za víny VOC 2023

V sobotu 15. dubna 2023 se uskutečnil třetí ročník akce pořádané spolkem VOC vinice Velké Pavlovice, z.s., Putování vinicemi za víny VOC, mezi vinicemi v trati Nadzahrady ve Velkých Pavlovicích.

I přes doslova aprílové počasí, při kterém chvíli pršelo, chvíli zase svítilo sluníčko, se účastníci naší akce podle jejich slov skvěle bavili, užili si každý okamžik, prošli si vinice, ve kterých okoštovali skvělá vína vinařů z našeho spolku, a putování zakončili na Besedě u cimbálové muziky Důbrava. Myslivna se zaplnila, a to i dalšími návštěvníky nad rámec samotného Putování. Všichni vytvořili skvělou atmosféru – tančilo se, jedlo se a především degustovalo!

Rádi bychom touto cestou poděkovali všem účastníkům za návštěvu naší akce a městu Velké Pavlovice za podporu. Samozřejmě také všem, kteří nám pomohli při přípravě a úklidu.

Budeme se těšit na další ročník, jehož termín bude brzy upřesněn.

**Mgr. Barbora Havlíková, tajemnice VOC
vinice Velké Pavlovice, z. s.**



Vína velkopavlovických vinařů jsou vskutku vynikající. Dokonce, i navzdory nepříznivému počasí, dokázala jejich chuť vylákat také místní!



SPOLKY A KONÍČKY



VELKÉ PAVLOVICE JSOU UKLIZENÉ. DĚKUJEME!

V sobotu 1. dubna se ve Velkých Pavlovicích, stejně jako ve spoustě dalších měst naší země, konala akce Uklidme Česko. Již tradičně se účastní především členové nejrůznějších spolků a organizací, kteří se podělili nejen o úklid ve městě, ale především v jeho okolí. Parčíky a hřiště ve městě si vzali na starosti členové dnes již bývalého Klubu důchodců, kteří se do úklidu vrhli s důkladností jejich generaci vlastní. Ve svém středu měli i dvě seniorky, které již dosáhly dvaosmdesáti let a na dotaz, proč ještě ve svém věku uklízejí, odpověděly: „Ještě jsme neumřely!“ Nabízí se tedy otázka... Co mladí? Snad si z našich seniorů vezmou příklad. Kéž by!

Ostatní spolky si vzaly na starosti úklid kolem silnic, stezek a cyklostezek a mnozí si přidali i další úseky o kterých věděli, že je zde nějaký nepořádek. A že ho nebylo málo! Pevně věříme, že se díky každoročnímu úklidu odpadky v přírodě znovu nenahromadí a krásně uklizené okolí snad případně nedisciplinované jedince od odhazování odpadků či zakládání černých skládek odradí.

Všem, kteří se dobrovolně přidali a pomohli tak ke zkrášlení našeho okolí, patří poděkování.

Věra Procingerová



Čím starší, tím pilnější a pečlivější, naši senioři! Vždy v den Velkého úklidu města Velké Pavlovice na značkách! Všem děkujeme!



Úklidu města se jako každoročně zúčastní také milovníci country tanců.



Sběr odpadků a odstraňování nově založených černých skládek v extravilánu města je rok co rok doménou myslivců.

ROZHOVOR S PETREM KŘIVKOU. O PEKAŘSKÉM ŘEMESLE, BOŽÍM DARU A ZMAČKANÉM ROHLÍKU

PETR KŘIVKA. Pekař, jehož jméno nese velkopavlovické pekařství, které dříve patřilo panu Pešákovi. Je pekař, ale je také předseda představenstva Svazu pekařů a cukrářů v České republice. Jaký je jeho „voňavý“ život? Jaký je on sám?

Odpovědi nejen na tyto otázky naleznete v rozhovoru ze dne 20. března 2023, který poskytl velkopavlovický pekař Petr Křivka redaktoru prvního českého ryze internetového deníku Neviditelný pes (<https://neviditelnypes.lidovky.cz>) Leoši Bártovi.

RozHOVOR *Leoše Barty s velkopavlovickým pekařem PETREM KŘIVKOU...*

Petr Křivka dělal v životě leccos. Ale nedal pokoj, dokud neproměnil ve skutečnost svůj sen stát se pekařem. Mistrem pekařem. A štěstí že prý, proč ne? Ve Velkých Pavlovicích na jižní Moravě existovalo jedno oblíbené řemeslné pekařství už od dob těsně po sametu. To pekařství patřilo jinému mistru jménem Jaroslav Pešák. Když se tento muž rozhodl odejít na odpočinek, slovo dalo slovo a zavedený podnik vonící chlebem dostal na starosti můj dnešní host.

Petr Křivka se stal pekařem, jak si vysnil. A protože to, zdá se, dělá dobře a používá k tomu nejen ruce, ale také srdce, stal se z milého pekaře také předseda představenstva Svazu pekařů a cukrářů v České republice. A to se nám náramně hodí, protože si můžeme najednou povídat s mistrem starobylého řemesla a zároveň se „šéfem“ všech takových mistrů v téhle zemi.

• Kolik je v České republice skutečných mistrů pekařů a kolik zavedených pekáren si na skutečné řemeslo či opravdové mistrovství jen hraje?

Na rozhovor jsem se docela těšil a začíná velmi zajímavou otázkou. Pekařina je poctivé prastaré řemeslo, stačí pár stránek Bible a najdeme spoustu zmínek o chlebu, tedy chléb je, ať se nám to líbí nebo ne, nedílnou součástí našeho života už po několik tisíciletí.

V moderní pekařině je to tak, že pekárny se dají rozdělit na pár hlavních skupin. V té první je něco kolem 70 takových těch velkých okresních pekáren, které využívají nejmodernější strojní vybavení a jsou zařizeny na kontinuální výrobu. Ty pokryjí cca 80 % celkové produkce čerstvého pečiva.

Potom existují menší řemeslné pekárny, které se většinou snaží vybudovat vlastní prodejny a využít tak přímý kontakt k zákazníkům, a díky tomu si je hýčkat a rozmazlovat. A ty jsou momentálně nejvíce ohroženy, mistrů pekařů ubývá a kvalita volných lidí na pracovním trhu strmě padá stejně jako jejich ochota

pracovat. Přitom přesně tento typ pekáren zajišťuje ve světě jedinečnou sortimentní rozmanitost, na kterou můžeme být právem hrdí. Tolik druhů pečiva nikde jinde nemají.

Poslední skupinou, která zažívá zaslouženou oblibu, je „art pekař“. Jedná se o několik lidí, kteří pečou pár kousků a používají prémiové suroviny, často v bio kvalitě, celozrnné mouky atd. Naučili se perfektně marketing a nechají si za svoji práci velmi dobře zaplatit.

Jedno procento potom zbývá na „přátele pečiva“, tedy lidičky, kteří si pečou doma, ti také moc dobře vědí, jak je těžké a zdoluhavé vytvořit zážrak z mouky a vody, tedy náš chléb. Mám z těchto přátel velkou radost, popularizuje to řemeslo a dostává do povědomí lidí zprávu, že to není jenom tak upéct dobrý a kvalitní chléb.

No a k podstatě otázky. Ten, kdo se v posledních těžkých letech dokázal udržet na trhu a zachoval si přízeň zákazníků, ten prokázal, že musí být mistrem svého oboru. Tímto všem kolegům držím palce v každodenní práci. Samo sebou jsou i mezi námi pekaři „černé vrány“, které dokázaly systém zneužívat a dělají nám ostudu, a to nejen svými výrobky. Otec mi ale vždy říkal „na každého dojde, neboj“, tak se nebojím.

• Začátek byl trochu konfrontační, přiznáváte. Pojďme si ale nejdřív povídat o všem hezkém a milém. A řemeslo pekařské přece je hezké, milé, tradiční, na tohle řemeslo bychom právě my v ČR mohli či spíš měli být právem hrdí? Vždyť v kolika zemích světa dovedou vytvořit takový zážrak, jako je český chléb?

Opravdu máme být na co hrdí. Rozmanitost a kvalita výrobků je naprosto ojedinělá, přes bagety až po samožitné chleby, tedy od jihu až po sever zeměkoule, tohle všechno v této zemi umíme napéct. A právě ten náš český chléb je přesně mezi pšeničným jihem a žitným severem, nejtradičnější receptura v ČR je 50 % žita a 50 % pšenice. Zatímco Chorvati mají ve svém chlebu skoro 100 % pšenici, tak naproti tomu chléb Moskva má 100 % žita. A o tom to právě je. Český chleba je skvěle vyvážený produkt vytvořený s použitím přírodního kvasu, který přináší jedinečnou chuť a vůni a je tedy právem nazýván zážrakem či „božím darem“. Jeho nezastupitelnost ve výživě je naprosto neoddiskutovatelná.

Národ, který má dobrý chléb a trochu dobrého másla, je šťastný národ. Je jen škoda, že si tento fakt málokdo uvědomuje a považuje chléb za něco samozřejmého. Ale i tady cítím, že se situace pomalu zlepšuje, že se mění k lepšímu přístup lidí k zážraku jménem chleba. A to je moc dobrá zpráva.

• Jak moc či málo je tradiční řemeslo v dnešní době nahrazeno stroji, chemickými přípravky,

rozpekáním předpečených produktů vyrobených v zahraničí apod.? Jde mi o to, jestli se české pečivo ještě vůbec dělá ručně – jestli je to ekonomické, jestli je to vůbec možné přežít s ruční výrobou a tradičními postupy?

Pekařina je velmi dynamické a moderní řemeslo, tedy i mechanizace je nutná. Téměř 80 % čerstvého pečiva se u nás vyrábí na kontinuálních linkách s minimální lidskou silou. Ale chemie u čerstvého pečiva je jenom mýtus. Já osobně se dost často setkávám s otázkou, jestli pečivo dobarvuji, a to se musím trochu smát. Zeptám se, opravdu si myslíte, že pekař, který si dá takovou práci s těstem, potom vezme barvu a nalije ji do těsta? To je přece hloupost. Pečivo, které je hnědé, má svou barvu díky použitým surovinám. Používáme celou řadu různě zkaramelizovaných sladů, pražené mleté žito a podobné přírodní suroviny, které mají nosný úkol, a to primárně vylepšit chuť vyrobeného pečiva. Použitím sladů se dostáváme do nezměrných možností chuťových kombinací, dává nám to tedy možnost jedinečnosti, což je v rozložení trhu s pečivem v ČR velmi důležité.

Pokud se ale budeme bavit o dopékaném a mraženém pečivu, tak tato skupina je téměř výhradně vyráběna průmyslově. Pekařům v ČR vzalo zmrazované a dopékané pečivo téměř 30 % procent celkové produkce. V minulosti jsme dokázali vylobovat povinnost označovat toto pečivo při prodeji, tak aby to bylo směrem k zákazníkovi férové, aby věděl, co skutečně kupuje. Dále se povedlo znemožnit obchodníkům lživé tvrzení, že provozují „prodejnu s pekárnou“, i když jen šoupli do trouby kus čehosi zmrzlého. S tím „čímisi zmrzlým“ mám osobní problém, jde o výrobky, které cestují nesmyslně po celém světě, musí se zvláště balit a v neposlední řadě dlouhodobě mrazit. Tyto mražené výrobky způsobují obrovskou ekologickou zátěž a dle mého názoru je jejich výroba neudržitelným způsobem podnikání. Tento způsob výroby pečiva nepovažují jako malý řemeslný pekař za formu dodržování tradičních postupů. Existuje ale výjimka, a tou je takzvané pečivo s dlouhým vedením, tady pečivo pomalinku kynoucí při cca +4 °C, to se pak díky dlouhé době kynutí rozvíjí unikátní chuťové vlastnosti. Ale to už je zase jiný příběh.

A jestli je možné a ekonomické vyrábět ručně? Ano, a je to, myslím, jediná správná možnost, jak se odlišit od velkovýrobců. My menší musíme sázet na kvalitu a rozmanitost sortimentu, hýčkat si zákazníka a naučit se co nejlépe s ním komunikovat. Vždy bude mít tento přístup svoji cenu. Faktem ale je, že přibývá zákazníků, kteří když jsou spokojeni, nemají problém s cenou. Důkazem mého tvrzení jsou i zmiňovaní art-pekaři, kteří prodávají



Pekař Petr Krivka se svými dětmi, synem Petrem a dcerou Eliškou.

kilo chleba klidně i za trojnásobek běžné ceny a daří se jim.

• Jak moc či málo se mladí lidé hlásí na pekařinu? A čím je to způsobeno? Je pro mladé lidi a jejich rodiče, kteří pomáhají s výběrem školy, pekařský obor dost atraktivní? A může být atraktivní, když se v noci vstává a peče? „Vilém peče housky a málo mě má rád,“ to zpívala paní Urbánková a už z té písni je zřejmé, že pekařina je v mnoha ohledech pěkná řehole? A vydělají si pekaři dost, aby měli chuť dělat tuhle práci?

Teď budu chvíli mluvit za Svaz pekařů a cukrářů v České republice. Jednou z našich hlavních priorit je pracovat na popularizaci celého oboru. Usilujeme o vzbuzení zájmu nejen na základních školách, pořádáme klání mezi pekaři juniory, instagramové soutěže a v neposlední řadě se setkáváme s představiteli škol, školíme učitele. Pracujeme na tom, abychom pomohli naplnit obor kvalitními lidmi se zájmem o řemeslo. V poslední době nám učňů přibývá a doufám, že tento trend udržíme.

Pekařina, to není jednoduchá práce, ale má své velké kouzlo, výsledek své činnosti můžete téměř okamžitě uchopit, ochutnat, přivonět si k němu. Vždyť ta naše práce je asi ta nejvoňavější vůbec. Já si tu výsadu být pekařem osobně velmi užívám. A že děláme krásné věci, to vám potvrdí každý krajánek, který je delší dobu v cizině. Co vám nejvíc chybí, zeptáte se. No chleba a pivo, řeknou vám.

• Jak je to se spotřebou chleba a pečiva v naší zemi? Laik by z médií snadno nabyl dojmu, že třeba mladá generace už chleba moc nejí, že ho nepovažují za dost cool, nebo dost trendy, nebo dost výživově atraktivní potravinu? Je to jen dojem?

Je to normální vývoj trhu, pekař jako ostatní musí sledovat nové trendy a zákazníkům je nabízet. Nákup pečiva se změnil razantně:

z tradičního velkého chleba a deseti rohlíků se přechází k menším chlebům a neplývá se tak moc, což je dobře. Stoupá prodej speciálních chlebů s různými přísadami jak semínek, tak zrn či klíčků. Mladí lidé se od rohlíku se salámem přeorientovali na různé typy sendvičů a toustů, je tedy logické, že i prodeje těchto toustových chlebů či hamburgerových bulek jedou na růstové vlně. Nesmíme usnout, musíme se pořád učit a rozvíjet, což je dalším kladem oboru. Není totiž stereotypní. Kdo chce uspět, musí pracovat na vývoji produktů a být pro zákazníky pořád dost cool a trendy.

• Teď budu trochu protivný, ale moc rád bych věděl, proč je rohlík čím dál dražší, když v supermarketech, ale nejen tam, stačí přijít třeba v 10 dopoledne a místo křupavého rohlíku je v regálu gumová pomačkaná karikatura? Proč třeba Francouzi prodávají své bagety krásné a my to takhle neumíme?

Opět to dle názoru malého pekaře souvisí se způsobem prodeje pečiva v celé ČR. Téměř 80 % pečiva se prodává v nadnárodních řetězcích, na počet obyvatel máme těchto obchodníků nejvíc. Logicky je tu tedy velmi silné konkurenční prostředí. Žádná větší pekárna se bez těchto obchodníků neobejde a obchodník si je toho velmi dobře vědom. Vzniká tak situace, že rohlík putuje v dodávce spousty kilometrů. Řetězce využívají ty pekárny, které jim dokážou dát dobrou cenu a regionálnost je pro ně podružná. Poté se rohlíky nasypou do obrovských košů a odvážní lidé se v nich přehrabují, leží tak spousty hodin. Toto by ani francouzská bageta nevydržela. Klíč ke křupavému rohlíku je jen jeden jediný, a tím klíčem je čerstvost! Osobně tvrdím, že životnost křupavého rohlíku je jen pár hodin.

Cena pečiva u nás je dle Eurostatu pátá nejlevnější v celé Evropské unii. Data nám ukazují i fakt, že se pekařům podařilo odrazit zvýšené náklady snad u všech položek. Tedy zdra-

žili jsme procentuálně stejně jako v celé EU a máme stále páté nejlevnější pečivo. Jedná se o prodejní ceny, kde je započteno i DPH, a to je v okolních zemích převážně menší. Pekař tedy není ten, který na současné situaci vydělal.

• Jak se podniká v pekařině, když jsi malý pekař? Je vůbec možné dostat se do obchodních řetězců? A kolik by to stálo, kdybys chtěl dostat se tam? A je možné konkurovat největším pekařům v zemi? A vůbec, jsi šéf svazu pekařů – jak to funguje, když jsou v cechu malí i velcí? Nepožíráte se navzájem?

Jako malý pekař nemám ambice prodávat svoje výrobky v řetězcích, ani vyrábět podobné věci co ostatní. Svoji cestu hledám právě v odlišnosti, čerstvosti, používání regionálních surovin a nekompromisnímu tahu na kvalitu produktu. Ve výrobcích, které se dají vyrobit strojně, není možné konkurovat velkým výrobcům, ani se o to nepokouším.

Svaz pekařů a cukrářů v ČR je opravdu směsí velkých i malých pekařů, ale také dodavatelských firem a jeho součástí je i většina škol z oboru. Určitě se nepožíráme, máme jasně dané priority, které směřují k rozvoji celého oboru, tedy společného cíle všech. Setkáváme se s politiky, spolupracujeme s Potravinářskou komorou, a to všechno vždy ve prospěch oboru, nikoliv jednotlivců. Jsem naprosto hrdý na tým, který na Svazu funguje. Je složený z vrcholových manažerů, kteří jsou ochotni věnovat svůj čas a energii proto, že chtějí pomoci oboru.

• Co musí dělat malý pekař, aby se jeho značka stala známou a měla reputaci? A pomůže v tom marketing?

Bez marketingu to dnes nejde, je nedílnou součástí každého prodeje každého výrobku. Bez kvalitního výrobku by ale ani ten nejlepší marketing nepomohl. Nejdůležitější pro firmu, jako je ta moje, je však především tým lidí, kteří jsou si dobře vědomi, že prodát můžeme jen to, co bude opravdu dobré. A já mám tu čest vést úžasný tým úžasných lidí.

• Co by nám dneska řekli staří mistři pekaři třeba z první republiky, kdyby viděli dnešní stav oboru, řemesla, ale také vztahu populace k chlebu?

No zase těžká otázka. Za vztah veřejnosti k chlebu by nás asi moc nepochválili. Ze stavu oboru by možná také nebyli moc šťastní, obor je dlouhodobě podinvestovaný a musíme ještě upéct spoustu chlebů, než se nám to povede postupně zlepšit. Určitě by ale byli hrdí na vysokou kvalitu a rozmanitost sortimentu, a byla by to hrdost oprávněná, vždyť sami se na vývoji našeho krásného oboru podíleli a sami ho kdysi někým nasměrovali. Tak snad jdeme správným směrem a snad mladí, co přijdou po nás, o nás budou mluvit s hrdostí, stejně jako my o našich předcích.

Za rozhovor velkopavlovickému pekaři Petru Krivkovi poděkoval Leoš Bárta

RYTÍŘSKÁ SLAVNOST VE VELKÝCH PAVLOVICÍCH

V sobotu 11. února 2023 zněly v ulicích Velkých Pavlovic bubny i dudy. Naplnily vzduch zvláštní atmosférou. To se průvod rytířů z Legátu Morava a jejich vážených hostů ubíral ze zámku do kostela a o dvě hodiny později zase zpět.

Slavnostnímu průvodu s prapory Konzulátu Česká republika, Legátů Morava, Bohemia a Brno i osobní korouhve Generalkapitana Senatconsula Aloise Paula – druhého muže Evropského řádu rytířů vína, předcházelo setkání na zámku ve Velkých Pavlovicích. Vítání hostů se ujali představitelé Legátu Morava. Na nádvoří potom na hosty čekalo pravé moravské občerstvení v podobě hrníčku svařeného vína nebo punče a specialit domácí zabijačky – ovar, jitrničky, jelička, škvarky.

V odpoledních hodinách jsme se seřadili do průvodu a přesunuli se do kostela. Tady, v ceremoniální části rytířské slavnosti, vstoupilo do řádu šest nových členů a došlo též k ocenění práce významného člena Legátu Morava. Eques Miloš Škrdlík obdržel nejvyšší řádové vyznamenání, Čestný řádový kříž. Svoji chvíli slávy si užilo i město Velké Pavlovice, když



Velké Pavlovice se dne 11. února letošního roku staly hostitelským místem Rytířské slavnosti Legátu Morava. Průvod městem nabídl přihlížejícím nevšední podívanou.

Generalkapitan Senatconsul Alois Paul ocenil město Velké Pavlovice jako významné město merunek a centrum vinařství. Zmínil rovněž velkopavlovickou odrůdu André, křížence Frankovky a Svatovavřineckého.

Následoval pochod na zámeček, společné fotografování a protože je v únoru zima, po-

vzbudil naši mysl pohárek slivovičky jednoho našeho milého rytířského druhu. Následoval vynikající koncert mladé cimbálové muziky Palička a rovněž ochutnávka mladých vín rytířského druhu Františka Skoupila z Velkých Bílovic.

Slavnost pak pokračovala v Hotelu Lotrinský koncertem mladých brněnských umělců. Klavír a zpěv dodaly atmosféře setkání patřičnou noblesu. Následovala servírovaná večeře snoubená s víny našich vinařů a vrcholem setkání byla učená rytířská rozprava, ochutnávka vín našich rytířských druhů, a především parádní vystoupení cimbálové muziky Mláď z Čejče.

Přítom všem nebylo zapomenuto ani na tradiční charitativní rozměr celé akce. Letošní sbírka byla určena pro Charitu Břeclav, která poskytuje péči pro seniory. Během večera se tak podařilo „v tiché sbírce“ shromáždit a následně Charitě Břeclav předat přes 30 tisíc korun.

*Eques de Vino Bc. Jaroslav Suský,
druhý legát Legátu Morava*

Těžce na cvičišti, lehce na bojišti

Velkopavlovičtí dobrovolní hasiči, kteří vyjždí k mimořádným událostem procvičují své znalosti jednou a někdy i dvakrát měsíčně na hasičské zbrojnici. Nikdy však teorie nenahradí praxi.

Tohoto rčení se zřejmě držel i velitel jednotky Jiří Schäfer, který si přichystal pro své hasiče činnost v simulovaných podmínkách, které jim mohou v praxi ztěžovat práci. Vyhledávání osob v zakouřených prostorech domu.

Neobydlený dům (ve kterém ani jeden z hasičů nikdy nebyl) poskytlo k výcviku město Velké Pavlovice, osoba byla nahrazena figurinou o hmotnosti 80 kg a zakouřené prostředí? Jednoduše se nalepil na zorník masky od dýchacího přístroje částečně průsvitný igelitový sáček černé barvy.



Hoří! Naštěstí jen cvičně. Není nad to se na ostrý zásah řádně připravit.

Kdyby vás zajímalo, proč lezou hasiči „po čtyřech“ (viz obrázek), tak je to proto, že dým se drží v reálných podmínkách nahore a u podlahy by mělo jít vidět nejlépe.

Petr Hasil, starosta města Velké Pavlovice



Trocha fantazie – jakože je nad námi spousta dýmu, proto po čtyřech při zemi úprkem vpřed!

Mladí hasiči se zúčastnili Neoveské haly

Po dlouhých třech letech se letos, koncem měsíce února, velkopavlovičtí mladí hasiči zúčastnili Neoveské haly. Soutěž se tentokrát konala neobvykle v kulturním domě v Týnci. Děti soutěžily ve dvou disciplínách – v uzlo-



Bleskurychlá členka staršího družstva Sára Hasilová to s provazy umí na jedničku. Její uzly jsou vždy výstavní!

vací štafetě a halové štafetě. Halová štafeta se skládala z přeběhu lavičky, přeskoku překážky, podlezu a přenosu hadice.

Náš sbor reprezentovala dvě družstva. Jeden tým starších a jeden tým mladších žáků. Mladší se jako první představili v halové štafetě, kde se jim podařilo získat páté místo. V uzlování skončili na osmém místě a v celkovém součtu to stačilo na krásné sedmé místo.

Starší to vzali naopak a první šli na uzlování, kde patřili k nejlepším a skončili na třetím místě. V součtu s pátým místem z halové štafety jim to stačilo na celkové čtvrté místo. Zajímavostí je, že se tým starších umístil na čtvrtém místě i na prvním ročníku Neoveské haly, který se konal před třemi lety.

Děkujeme SDH z Moravské Nové Vsi za uspořádání soutěže.

*Jan Pročinger,
Sbor dobrovolných hasičů Velké Pavlovic*



Mladší družstvo v plném soustředění před startem uzlovací štafety.

V březnu uzlovali mladí hasiči naposled. Už se těší na útok!

V sobotu dne 4. března 2023 se velkopavlovičtí mladí hasiči vydali na uzlovací soutěž do sousedních Bořetic. Z důvodu nemoci se nám podařilo vyslat pouze osm dětí – čtyřčlenné družstvo mladších, tři starší jednotlivci a jednoho dorostence.

Družstvo mladších doplatilo na nedostatek zkušeností, a tak se s bilancí jedné výhry a dvou proher umístilo na děleném jedenáctém místě.

Do starších jednotlivců jsme nasadili Honzu Karásku, Ondřeje Kostrhuna a Valentinu Šulovou. Honza i Ondra si nevedli špatně, ale na lepší než dělené deváté místo jejich výkon bohužel nestačil. Valča si počínala o něco lépe



Pro Standu Práta byla uzlovačka v Bořeticích premiérou. Zhostil se jí svým originálním způsobem uzlování na jedničku. Tedy na sedmičku, v pořadí!

a snaživě a pracně se soutěží pomalu ale jistě prokoušávala. Stopkou se jí stalo až dělené páté místo.

Na místě je však nutnost upozornit na fakt, že pro všechny tři výše jmenované soutěžící to byly první závody za jednotlivce, a také musíme zmínit to, že všechny tři vyřadila stejná závodnice, která celou soutěž nakonec s přehledem vyhrála.

Jako poslední šel do boje Stanislav Prát v soutěži dorostenců. I pro něho se jednalo o první klání v této kategorii. V těžké konkurenci se svým originálním stylem uzlování dokázal prosadit a skončil na krásném děleném sedmém místě.

Touto soutěží nám skončila uzlovací část sezóny. Nyní již mladí hasiči lana odloží a dostanou do ruky zpět hadice. Už teď se těší na první soutěž roku 2023 v požárním útoku!

*Jan Pročinger, Sbor dobrovolných hasičů
Velké Pavlovic*



ŠKOLNÍ OKÉNKO



KARNEVAL V MATEŘINCE TROŠKU JINAK

Letošní karnevalové veselí se neslo ve znamení záplavy rozličných a nápaditých masek a bylo také plné zábavy a veselých úkolů. Každá třída byla krásně vyzdobena, všude hrála hudba, ale hlavně všude byly připraveny veselé úkoly, které děti jeden po druhém plnily. A ze jich bylo!

Děti si postupně prošly všemi třídami a užívaly si karnevalového veselí, které na ně čekalo. Trefit se klaunovi do pusy míčkem, přenášet malý balónek na lžičce, stavět dlouhý nos, vozit plyšáky, přebírat hrášek a čočku, prolézat tlamou draka... a spousty dalších úkolů.

Samozejmě, že nechyběla ani oblíbená a již tradiční proměna masek. Odměnou byl

krásný barevný nafukovací míček, v každé třídě jiný.

*Bc. Olga Kolářová,
ředitelka Mateřské školy Velké Pavlovic*

JARO JE JIŽ I VE ŠKOLCE

Jak to poznáte? No školka se již svou výzdobou oblékla do jarního kabátku. Okna jsou plná barevných tulipánů, nástěnky v budově září barevnými kytičkami, před školkou nemůžete přehlédnout nazdobené větvičky vrby, zahradu školky jsme si vyhrabali, děti již začínají pracovat i na našich vyvýšených záhonech.

Měsíc březen jsme zahájili pěkně pohádkou „O dvanácti měsíčkách“. Děti zahrály svým kamarádům hudební pohádku, což vůbec není jednoduchý úkol – zazpívat celou pohádku. A věřte nebo ne, povedlo se! Děti se tak učí nebát se a neostýchat se vystupovat před větší skupinou obecně. Odměnou jim byl bouřlivý, především však zasloužený, potlesk.

Hned 4. března byly děti z naší školičky přivítat nové občánky města. Krojované vystoupení je vždy přijato s radostí, úsměvem a srdečným potleskem. Nezapomněli jsme ani na MDŽ. Děti si domů odnášely drobné, vlastnoručně vyrobené, dárčky pro své milované maminky. Odměna byla sladká, vždyť pusa od každé mámy je ta nejlepší na světě! K tomu krásný úsměv a rozzářené oči maminek i dětí jsou zase radostí pro nás, učitelky.

Jarní aktivity jsme zahájily nejen výzdobou budovy školy. Ale samozřejmě i „Jarní pohádkou“, ve které nechyběla zvířátka s mláďaty, jarní květiny, velikonoční vajíčka a několik pěkných písní. O tuto podívanou se postaraly paní učitelky, které s vervou jim vlastní navo-

dily krásnou jarní atmosféru.

Na zahradě nás čekala další akce, na které si děti plnily veselé a zajímavé úkoly. „Zajíčkova stezka“ je plná logických i pohybových i pěveckých aktivit s barevnými úkoly.

Na co se ještě budeme těšit? Předškoláci pojedou na dopravní hřiště v Hustopečích, začnou jezdit na plavání a ani ostatní děti rozhodně nebudou ošizeny, čeká je spousta zábavy i poučení. O tom všem opět až příště!

*Bc. Olga Kolářová,
ředitelka Mateřské školy Velké Pavlovice*

SPOLUPRÁCE MATEŘSKÉ ŠKOLY SE ŠKOLOU

V době pandemie bylo pro děti mnoho aktivit zrušeno, či omezeno. Ale nyní se již zase navštěvujeme a těšíme se na sebe. Předškoláci byli 7. března na návštěvě ve škole, kde se potkali se svými staršími kamarády z prvních tříd, vyzkoušeli si, jak se sedí ve školní lavici a také několik úkolů. Bylo to moc pěkné, děti odcházely plny dojmů a nových poznatků.

29. března byli předškoláci opět na návštěvě ve škole, tentokrát ale v odborné učebně fyziky a chemie, kde mohli pozorovat a poznávat pokusy připravené učitelem druhého stupně. Je to již druhá návštěva odborné učebny v tomto školním roce. Pokusy se dětem moc a moc líbí a s nadšením se na aktivitu vrací.

Ani mateřinka nezapomněla a pozvala děti z první třídy na návštěvu. Nejdříve prvňáčkům zahrály paní učitelky ze školky „Jarní pohádku“, a potom se již všechny děti vydaly na zahradu plnit úkoly „Zajíčkovy stezky“. Úsměv a veselí se neslo zahradou celé dopoledne. Děti si za splněné úkoly odnesly drobný velikonoční dáreček.

*Bc. Olga Kolářová,
ředitelka Mateřské školy Velké Pavlovice*



Karneval ve školce není pro děti pouze o tom obléci si pěknou masku, ale také zahrát si spoustu veselých her a užít si skvělou celodenní zábavu!



Maškarní bál – toho dne do školky děti nechodí, vystřídá je celá plejáda pohádkových a jiných fantaskních bytostí. Sluší jim to, co říkáte?



FORMATIVNÍ HODNOCENÍ V ZÁKLADNÍ ŠKOLE

Formativní hodnocení se ve vzdělávacím prostředí v poslední době stává stále více populárním. V tradičním školství vždy převažovalo takzvané sumativní hodnocení, tedy testy, písemné nebo ústní zkoušení hodnocené známkou. Formativní hodnocení se zaměřuje na poskytování zpětné vazby, která je zaměřena na to, jak se žáci mohou zlepšit. Tato zpětná vazba se obvykle poskytuje průběžně během celého vzdělávacího procesu, aby mohla být použita pro okamžité zlepšení. Učitelé mohou využívat různé formy formativního hodnocení, jako jsou ústní zpětná vazba, písemná zpětná vazba a sebehodnocení.

Snahou dnešního školství, a tedy i naší základní školy, je poskytovat žákům co nejprůběžnější zpětnou vazbu tak, aby věděli, jak na tom jsou s porozuměním učivu, postupně získávali schopnost se učit samostatně a přejímali za toto učení zodpovědnost.

Co znamená formativní hodnocení v praxi? Učitel by si měl všimnout několika oblastí, které mohou zlepšit kvalitu učení. Musí se postarat o to, aby žáci znali a přijali cíl hodiny, aby

o něm přemýšleli a rozuměli mu. Dále musí zařadit, aby žáci věděli, jak poznají, zda dosáhli či nedosáhli cíle. Vyučování by mělo být postavené tak, aby učitel měl během hodiny představu o tom, kde se který žák v procesu porozumění nachází (použití kartiček, semaforu atp.). Hodina by měla obsahovat také vzájemné hodnocení mezi žáky a sebehodnocení.

Po školení všech pedagogů „Hodnocení a sebehodnocení žáků v dnešní škole“, ve kterém jsme se zabývali formativním a sumativním hodnocením a jejich klady a zápory, zařazujeme do výuky prvky formativního hodnocení. A kterým aktivitám se zejména věnujeme?

Ve výuce používáme hodnocení porozumění učivu např. pomocí semaforu, smajlíků, kolíček, dále tabulky sebehodnocení v testech, písemných pracích a týdenních plánech. Provádíme sebehodnocení i vrstevnické hodnocení stanovením a dodržováním přesných kritérií, např. při tvorbě prezentace nebo recitaci. Pracujeme s chybou, zařazujeme do výuky tréninkové deníky, ve kterých sledujeme individuální posun každého žáka. Někteří učitelé

používají ve své výuce formu trojbarevného testu, kdy nejprve na úkolu pracuje žák sám, ve druhém kroku se může poradit s kamarádem nebo se podívat do sešitu a třetím krokem je pomoc učitele.

Velmi přínosná pro formativní hodnocení je i práce ve dvojicích nebo skupinách, protože žákům umožňuje pracovat společně a navzájem si pomáhat. Učitelé pak mohou pozorovat, jak žáci spolupracují a jaký je jejich přínos pro skupinu.

Učitelé na 1. stupni připravují pro žáky dlouhodobé motivační třídní hry, v nichž žáci za splnění úkolů nebo za práci navíc získávají body např. v podobě stop, korálků, různých kartiček... Tyto hry třídní učitelé pravidelně vyhodnocují a jsou mezi žáky velmi oblíbené.

Závěrem lze konstatovat, že formativní hodnocení je významným nástrojem, který pomáhá žákům i učitelům dosáhnout lepších výsledků.

*Mgr. Halka Buryová, zástupkyně ředitelky
Základní školy Velké Pavlovice*

Školáci získali ocenění v okresním kolorecitační soutěže Dětská scéna

Dne 8. března 2023 proběhlo v Základní umělecké škole Břeclav okresní kolo recitační soutěže Dětská scéna. Z naší školy postoupili ze školního kola Adéla Kostrhounová a Přemysl Kincl ze 2. B, Adéla Čeperová a Marek Hanák z 5. A a Pavel Lacina z 6. A.

I přes velkou konkurenci si naši žáci dovezli druhé a třetí místo. Na druhém místě se ve II. kategorii umístila Adéla Čeperová, třetí místo ve stejné věkové kategorii získal Marek Hanák a také si svým výkonem získal i diváky, kteří

též hlasovali. V mladší – I. kategorii se umístil na druhém místě Přemysl Kincl.

Celkem byly čtyři věkové kategorie a v každé soutěžilo kolem 20 účinkujících. Jak nám sdělila porota, výkony byly vyrovnané a nebylo pro ně ani pro diváky jednoduché ocenit ty nejlepší. Všem recitátorům děkujeme za účast a výhercům gratulujeme!

*Bc. Petra Otrělová, asistentka pedagoga
Základní školy Velké Pavlovice*



Úspěšní recitátoři I. kategorie – první zleva Přemysl Kincl z Velkých Pavlovic, II. místo.



Úspěšní recitátoři II. kategorie – první zleva Adéla Čeperová z Velkých Pavlovic, II. místo; uprostřed Marek Hanák z Velkých Pavlovic, III. místo.

Školáci z 1. stupně se užili Barevný týden

Jaro se vždy ohlašuje pestrostí barev kvetoucích stromů a květin. Proto jsme se také my v letošním roce rozhodli oslavit toto roční období podobným způsobem.



Barevné dny táhnou, děti baví! Jen málokdo Barevný den bojkotuje a dorazí v jiné než v předepsané barvě. A tak to má být!

V týdnu před velikonočními svátky jsme si zvolili na 1. stupni ZŠ tři dny od pondělka do středy a každý z nich jsme oslavili jinou barvou. Na pondělí jsme zvolili modrou, v úterý žlutou a ve středu černou. Barvy jsme využili ke sladění našeho oblečení, ale přivítali jsme i jiné nápady.

Samozřejmě jsme s dětmi pohovořili i o významu křesťanských velikonočních svátků, v nichž hrají barevné dny také svou významnou úlohu.

*Mgr. Rudolf Bury,
pedagog Základní školy Velké Pavlovice*

Ponožková výzva, která oslavuje lidskou jedinečnost

Dne 21. března se každoročně koná Ponožková výzva, která je spojována se Světovým dnem Downova syndromu. Jako zdůraznění lidské jedinečnosti se v tento den nosí dvě různé ponožky. Cílem je seznámit se s tím, co je to Downův syndrom a šíření povědomí o něm, aby se bouraly předsudky a tito lidé mohli žít plnohodnotný život jako my ostatní.

Do výzvy jsme se připojili také s žáky na prvním stupni nejen rozdílnými ponožkami, ale i informacemi a povídáním o lidech s tímto postižením.

*Mgr. Lucie Nováková,
pedagožka Základní školy Velké Pavlovice*



Žáci třetí třídy se letos aktivně zúčastnili Ponožkové výzvy. Nejenomže to jejich nožkám v pestrobarevných ponožkách slušelo, ale také se tito školáci dovedli spousty informací o Downově syndromu.

Matematický klokan 2023

V pondělí 20. března 2023 proběhla na velkopavlovické základní škole soutěž Matematický klokan.

Na 1. stupni se počítání účastnili všichni žáci s těmito výsledky:

Kategorii **CVRČEK** (2., 3. třída) psalo 55 žáků, nejlépe se umístili R. Konečný, T. Kaferna a E. Buchtová.

Kategorii **KLOKÁNEK** (4., 5. třída) vypracovávalo 77 žáků, nejlepší umístění A. Havlínová, B. Uvírová a O. Kostrhun.



Nejlepší počtáři kategorie Cvrček (zleva) Ema Buchtová, Richard Konečný a Tomáš Kaferna.

Na 2. stupni se nad příklady zamýšleli jen vybraní žáci a zájemci:

Kategorii **BENJAMÍN** (6., 7. ročník) psalo 18 žáků, nejlépe umístění byli D. Hemplová, M. Sokol a K. Barnáš.

Kategorii **KADET** (8., 9. ročník) vypracovávalo 16 žáků, stupně vítězů obsadili E. Cvrčková, O. Mendlík a J. Jílek.

Všem žákům děkujeme za jejich zájem o počítání netradičních příkladů (medailistům samozřejmě velmi gratulujeme) a věříme, že za rok se opět rádi „poperou“ s novými příklady.

*Mgr. Jiří Slavík,
pedagog Základní školy Velké Pavlovice*



Nejlepší počtáři kategorie Benjamin Dominika Hemplová a Kilián Barnáš.

Školčata ve škole

Úterý 7. března 2023 bylo pro budoucí prvňáky důležitým dnem. Poprvé se přišli podívat do základní školy, co je od září čeká. Současní prvňáčci je nedočkavě vyhlíželi. Vždyť ještě před osmi měsíci si spolu ve školce hráli.



Teď je to nanečisto, ale v září budeme my předškoláci už opravdoví školáci – prvňáci. Moc se těšíme!

A co je čekalo? Návštěva obou prvních tříd, kde si vyzkoušeli, jak se sedí v lavici, splnili si drobné „školní“ úkoly, zhlédli divadelní představení a nakonec si ještě odnesli drobné dárečky. Prvňáčci jim také předvedli, co už umí, provedli je školou a ukázali třídy i družinu. Také starší žáci přišli předškoláky pozdravit. Chodbami se nesl dětský smích a hlasité dětské štěbetání.

Další návštěvou školy byl pro předškoláky zápis do prvních tříd, který proběhl 20. dubna 2023.

*Mgr. Dagmar Šmídová a Lenka Štefková,
pedagožky Základní školy Velké Pavlovice*



Ve čtvrtek 23. února 2023 se konalo školní kolo žáků II. kategorie. Zúčastnily se 3 žákyně z 8. a 9. ročníku. Stejně jako žáci mladší kategorie plnily tyto žákyně poslechovou část s písemným testem, konverzační část a popis obrázků. Na závěr předvedly improvizaci rozhovor na zadané téma.

1. místo
Živa Stávková, 9. A

2. místo
Elena Cvrčková, 8. B

3. místo
Vilemína Osíčková, 8. B

*Mgr. Lenka Veverková,
pedagožka Základní školy Velké Pavlovice*

Školní kolo olympiády v anglickém jazyce

Ve středu 22. února 2023 proběhlo školní kolo olympiády v anglickém jazyce I. kategorie. Zúčastnilo se 8 žáků ze 7. ročníků. Soutěž měla dvě části – poslechovou s písemným testem a ústní, kde žáci konverzovali na vylosované téma. Součástí ústní části byl i popis obrázku.

1. místo
Miroslav Vašek, 7. A

2. místo
Fillip Mwanyolo, 7. B

3. místo
David Kocman, 7. A

Školní kolo biologické olympiády

Dne 15. února 2023 se uskutečnila v základní škole biologická olympiáda. Školního kola se zúčastnilo 6 žáků v kategorii C (8. + 9. ročník) a 6 v kategorii D (6. + 7. ročník).

Součástí školního kola soutěže je test, ve kterém si mohli žáci ověřit své znalosti především na úrovni populací, ekosystémů i celých krajín a rovnováhu mezi nimi i spolupráci mezi organismy.



TOPky biologické olympiády kategorie D (zleva) Dominik Holásek, Eliška Holásková a Viktor Pulkrábek.

Následně se přesunuli do přírodovědné pracovny, kde na ně čekalo k určení 15 živočichů a 15 rostlin včetně hub a lišejníků.

Výsledky byly u některých velice vyrovnané, ale jak je tomu i ve sportu, vyhrát může pouze jeden. Všem zúčastněným moc gratulujeme a budeme se těšit na příští ročník.

Kategorie D:

1. místo – **Eliška Holásková**, 7. A
2. místo – **Viktor Pulkrábek**, 7. B
3. místo – **Dominik Holásek**, 7. A

Kategorie C:

1. místo – **Vilemína Osičková**, 8. B
2. místo – **Elena Cvrčková**, 8. B
3. místo – **Gabriela Doležalová**, 8. A

Mgr. Jaroslava Stávková,
pedagožka Základní školy Velké Pavlovice



TOPky biologické olympiády kategorie C (zleva) Elena Cvrčková, Vilemína Osičková a Gabriela Doležalová.

POKUSY Z FYZIKY PRO PŘEDŠKOLÁKY A ŽÁKY Z PARTNERSKÝCH ŠKOL V ZŠ VELKÉ PAVLOVICE

Dne 29. března 2023 dětem ze ZŠ a MŠ Starovičky, ZŠ a MŠ Němčičky, ZŠ a MŠ Bořetice a 22. března 2023 dětem z MŠ Velké Pavlovice nabídla naše základní škola v učebně fyziky a chemie zajímavosti ze zvukových jevů. Děti se aktivně zapojovaly a doplňovaly naše informace ke vzniku zvuku, zdrojům zvuku a šíření zvuku látkovými prostředími. Děti si uvědomily, že ke vzniku zvuku stačí pravitko, struna, jejich hlasivky a že zvuk mnohé z nich využívají u hudebních nástrojů, na které hrají. Dokonce nám některé ze svého umění něco předvedly (hra na flétnu). Při ukázce nejnižších a nejvyšších frekvencí zvuku si vyzkoušely, jestli je jejich sluch v pořádku.

Děti si přiložením ucha na lavici při fukání prsty do lavice uvědomily, že zvuk se šíří rychleji pevným prostředím než např. plynným, tj. vzduchem. Pan učitel Mgr. Jiří Slavík předvedl lovecký nástroj australských domorodců, který při roztočení nad hlavou vydává zajímavý zvuk a pan učitel Ing. Pavel Hanzálek zase z počítače pouštěl ukázky různých druhů zvuků ze života kolem nás (chrápání psa, rychlovarná konvice, jedoucí auto apod.) a děti dané zvuky poznávaly.



Hurá do školy na pokusy. Což takhle vzít si na paškál zvuk? Dokonce i ty nejmenší děti, ještě ani ne školou povinné, fyzika prostě baví.

Na závěr jsme dětem vysvětlili princip fungování sirény a pustili jsme si i ukázkou sirény. Děti zjistily, že její tón znají z pravidelných zkoušek sirén v obcích, v nichž bydlí.

Z našeho pohledu to byla velice zdařilá akce a nás samotné to i díky otevřenosti a vnímavosti dětí velmi bavilo. Už teď se těšíme na další podobná setkání.

Ing. Pavel Hanzálek a Mgr. Jiří Slavík,
pedagogové Základní školy Velké Pavlovice

Březnový lyžařský kurz se vydařil na jedničku

V polovině února to všude vypadalo tak, že jaro je už za dveřmi. Denní teploty vystoupaly nad 10 °C a svítilo sluníčko. A přesto se žáci 7. a 8. tříd připravovali na lyžařský kurz a věřili, že dojde v počasí k obratu a na horách začne sněžit. Jejich přání bylo vyslyšeno v sobotu, přesně den před odjezdem, kdy se na horách začal sypat sníh a všude bylo najednou bílo. Vše se jevílo jako malý zázrak a i nálada byla v ten mžik o mnoho lepší!

Odjezd na lyžařský kurz do Čenkovic v Orlických horách byl stanoven na pondělí 27. února 2023. Již před sedmou hodinou ránní se začaly ke škole scházet hloučky žáků s rodiči a potřebnými věcmi. Po naložení všech zavazadel byl dán pokyn k odjezdu a lyžařský kurz začal. První den se žáci seznamovali se základy lyžování a ti zdatnější jen oprášili styl, mnohdy i po několika letech. Dalším bodem bylo rozdělení do družstev. První a druhé družstvo se rozlyžovalo na mírném svahu bez stromů, třetí družstvo trénovalo pohyb na lyžích a zastavení. Od druhého dne se jednotlivá družstva zlepšovala v ovládní lyží, bezpečném zastavení a celkovém pohybu na sjezdovce. Odměnou za jejich snahu a současně motivací jim bylo vždy přesunutí se na delší sjezdovku.

Žáci se projevíli i jako kamarádi vůči ostatním lyžařům na sjezdovce. Pomohli v několika



Účastníci lyžařského kurzu roku 2023 z 2. stupně Základní školy Velké Pavlovice.

případech těm, kteří spadli a nebyli z našeho kurzu. Dalším pozitivním případem bylo nalezení a odevzdání mobilu obsluze vleku. Protože jedním z cílů kursu je stmelování třídního kolektivu, byla i tato meta splněna.

Kromě lyžování proběhl turnaj ve stolním tenise, ve kterém první místo získal Marek Ovesný z 8. A, druhá se umístila Elena Cvrčková a třetí Josef Jílek – oba z 8. B.

A co dodat závěrem? Všichni jsme si to náramně užili, a hlavně se nikomu nic nestalo, neměli jsme žádný úraz, jen nějaké otlaky a modřiny. To však ke sportu patří.

Ing. Lenka Bukovská,
pedagožka Základní školy Velké Pavlovice

Veselé kreativní Velikonoce aneb Velikonoční dílňičky v ZŠ

Velikonoce jsou pro mnoho lidí jedním z nejvýznamnějších svátků. Je to čas radosti a naděje, kdy se rodiny schází a společně slaví. Pro děti na prvním stupni ZŠ jsou přípravy na tento svátek zábavným a vzrušujícím obdobím. Velikonoční dílňičky jsou skvělým způsobem, jak se děti mohou zapojit do příprav na tento svátek.

Vyučující s paními vychovatelkami pro naše školáky připravily v dílňičkách mnoho různých aktivit a činností. Žáci si mohli vybrat z pestré nabídky. Nejoblíbenější z velikonočních aktivit bylo barvení kraslic. Děti vytvářely různé motivy a vzory pomocí vosku, látky, provázku, mramorování, ovesných vloček i ubrousků. Kraslice zdobily tradičními motivy, ale především se inspirovaly jarními květinami a zvířaty.



Období Velikonoc je snad ve všech školách, stejně tak i v naší, časem jako stvořeným pro výtvarné činnosti. Tyto malé slečny si pro své šlaháče připravily papírové zajíčky s kraslicí.

Další zábavnou a oblíbenou aktivitou bylo vytváření velikonočních dekorací. Velikonoční kuřátka, ptáčky, ovečky a zajíčky tvořily děti z papíru, lepenky i jiných materiálů. Ve velikonočních dílnách vznikaly pestré věnce s vajíčky a květinami, velikonoční košíčky s kuřátky. Školáci si mohli také nazdobit květináče s jarním osením, které si ve škole vypěstovali. Všechny tyto činnosti jsou zároveň příležitostí k rozvoji jemné motoriky a kreativity našich dětí. Věříme, že výrobky potěší děti i jejich rodiče.

Mgr. Eva Drienková,
pedagožka Základní školy Velké Pavlovice

Školáci tvořili a vystavovali svá výtvarná díla

Výtvarná výchova je u mnoha žáků naší velkopavlovické základní školy oblíbeným vyučovacím předmětem. Společně se učíme, jak pracovat a experimentovat s barvami, papírem, liniemi a různými netradičními materiály či pomůckami.

Výsledné práce našich žáků 1. i 2. stupně měla široká veřejnost možnost obdivovat na výstavě výtvarných prací, kterou uspořádali právě učitelé výtvarné výchovy. Obrázky byly vystaveny v podkrovním výstavním sále velkopavlovické radnice do čtvrtka 6. dubna 2023.

Že jste se nestihli zastavit? Nevadí! Díky bohaté fotogalerii pana Oldřicha Otáhalu můžete naše díla obdivovat na webových stránkách města Velké Pavlovice (www.velke-pavlovice.cz) a spousty dalších najdete i na webu Základní školy Velké Pavlovice (www.zs.velke-pavlovice.cz). Přejeme Vám všem příjemnou podívanou!



Podkrovní sál byl krásnými obrázky a také výtvarnými díly zcela zaplněn. Je až neuvěřitelné, jakou krásu dokáží naše děti vytvořit. Klobouk dolů!

[zs.velke-pavlovice.cz](http://www.zs.velke-pavlovice.cz)). Přejeme Vám všem příjemnou podívanou!

Vyučující výtvarné výchovy
Základní školy Velké Pavlovice

Jednotná přijímací zkouška. O naše gymnázium projevilo vážný zájem 147 uchazečů

Jarní měsíce jsou na všech školách zpravidla obdobím, kdy finišuje příprava žáků na přijímací zkoušky na střední školy. V tomto školním roce se termíny konání jednotných přijímacích zkoušek vrací k tradičním dubnovým termínům.

Na naší škole se jednotné přijímací zkoušky pro čtyřleté studium konaly ve dnech 13. a 14. dubna 2023 a přihlášeno bylo šedesát dva uchazečů. Pro uchazeče o osmileté studium jsme v letošním roce pořádali tradiční prezenční přípravné kurzy. V osmi lekcích jsme se zaměřili na postup a strategii řešení úloh

z matematiky a českého jazyka, které jsou předmětem celostátně zadávané jednotné přijímací zkoušky. K jednotné přijímací zkoušce pro osmileté studium bylo pozváno osmdesát pět uchazečů. Tyto zkoušky se konaly ve dnech 17. a 18. dubna 2023.

Všichni uchazeči o studium, ať už na čtyřletý nebo osmiletý obor, řešily v rámci přijímací zkoušky úkoly didaktických testů z matematiky a českého jazyka.

PaedDr. Vlastimil Kropáč,
ředitel Gymnázia Velké Pavlovice

Maturitní zkoušky v roce 2023

Podle covidových let, kdy se podoba maturitní zkoušky upravovala podle aktuální epidemiologické situace a doznávala úlev pro studenty, se v letošním roce vracíme ke standardnímu modelu konání zkoušek. Maturanty našeho gymnázia tedy čekají celostátní didaktické testy z českého jazyka a literatury, cizího jazyka nebo matematiky. Tyto testy se budou konat ve dnech 2. – 3. května 2023.

Písemné práce z českého jazyka a literatury a cizích jazyků, které jsou součástí profilové zkoušky, studenti vypracovávali v týdnu po velikonočních svátcích. Obsahem písemných prací byla různá témata, nechyběla úvaha, vypravování nebo dopis a další slohové útvary.

Ústní maturitní zkoušky budou naši studenti povinně skládat z českého, cizího jazyka a dal-

ších dvou profilových zkoušek. Ústní zkoušky na naší škole proběhnou v termínu od 22. do 24. května 2023. Věříme, že i přes omezení v prezenční výuce z minulých let se naši maturanti s první zkouškou dospělosti vypořádají se ctí jim vlastní. Držíme palce a přejeme štěstí v všech dílčích zkouškách.

PaedDr. Vlastimil Kropáč,
ředitel Gymnázia Velké Pavlovice



GYMNÁZIUM A PROJEKT PODPORA MLADÝCH DOBROVOLNÍKŮ V SENICI

Psalo se 2. března 2023, když jsem se s několika studenty našeho velkopavlovického gymnázia rozhodl jet na akci na Slovensko. Vydali jsme se do partnerského města Senica, kde na nás čekal záživný a zajímavý program.

Hned po příjezdu jsme se ubytovali v hotelu Arli a rozdělili jsme se do pokojů po dvou, nebo po třech. Hned potom, co jsme se zabydleli, nás čekala první aktivita v kavárně DAV. Zde jsme dostali zajímavou a strhující přednášku od místního dobrovolníka Lukáše a poprvé jsme se setkali se studenty ze Senice. Přednáška byla zpracována ve formě workshopu, tudíž jsme byli taktéž aktivně zapojeni do diskuze a kdykoliv jsme měli možnost zeptat na otázky ohledně jeho práce. Bylo nám sděleno mnoho zajímavých informací od organizování Erasmu po odlehčenější projekty, jako například Hug Day, který byl prozatím pořádán každoročně. Zbytek dne se nesl už ve volnější formě. Po přednášce jsme si mohli zajít nakoupit do místních obchodů a hned potom jsme se odebrali do restaurace Sunny posilnit se vydatnými a velmi chutnými obědy. Vybrat jsme si mohli buď boloňské špagety, nebo flamendr. Po společných chvílích strávených u oběda jsme se s přáteli ze Senice pro tento den rozešli. Naše velkopavlovická studentská skupina se přesunula na hotel, kde jsme strávili zbytek dne a blíže jsme se poznávali. Druhý den jsme se hned zrána přesunuli do Letohrádku města Senica. Zde jsme se dozvěděli o historii města a také různé zajímavosti a tajemství, kterými je Senica opředená. Myslím si, že je zapotřebí zmínit, že se v Letohrádku nacházela úchvatná výzdoba ve speciální místnosti, která byla věnována přímo Valentýnu, což objektivně všechny studenty



Naše studentská výprava na Slovensko – projekt Podpora mladých dobrovolníků v Senici.

velmi zaujalo. Po prohlídce jsme byli nabuzení a hned jsme šli na další zastávku našeho denního programu. Tou byla to návštěva primátora Senice, který úzce spolupracoval s dobrovolníky ze Senice a také se s velkým nadšením angažoval do jejich činnosti. Byla to krátká, ale velmi zajímavá zastávka, kde jsme se dozvěděli mnoho podnětných informací. Poté jsme se pěšky přesunuli do venkovské části Senice s názvem Čáčov. Tam jsme se zastavili především u mlýna, který byl kompletně přestavěn výhradně dobrovolníky. Mlýn má sám o sobě velmi bohatou historii zasahující až několik set let zpět. Po seznámení s mlýnem se naše aktivity daly vyhodnotit spíše jako střídání. Den se pomalu chýlil k večeru a my jsme se raději rozhodli vzájemně se seznamovat prostřednictvím společenských her. Náš druhý den na Slovensku byl sice moc zajímavý, ale zároveň i celkem dost vyčerpávající.

Poslední, tedy třetí, den jsme se pouze nasnídali v již zmíněném hotelu Arli a vydali se na cestu domů.

Výlet do Senice jsem si velmi užil a jsem velmi rád, že jsem se této akce zúčastnil. Myslím si, že mi tato aktivita dala do života nespočet užitečných informací, které stojí za to si udržet v mysli i srdci. Nejvíce mě ovšem inspiroval výklad o Erasmu a jeho organizování, který mě přímo nadchnul. Jelikož už jsem několikrát byl součástí Erasmu, vím, jak skvělý zážitek to je a kolik nových přátelství jsem díky těmto projektům uzavřel. Rád bych se v duchu této přednášky více zapojoval do činností spojených s dobrovolnictvím a možná také i nějaký Erasmus sám zorganizoval, pokud by byla vhodná doba a také čas a chuť.

*Michal Veselý, student třídy 3. A
Gymnázia Velké Pavlovce*

LYŽÁK NA BLÁTĚ, ALE NAKONEC I S LYŽOVÁNÍM

Začátkem roku bylo počasí jako na houpačce a sněhové podmínky nebyly nic moc, přesto gymnázium pořádalo lyžařský výcvikový kurz pro třídy sekundy a tercie. Kurz se uskutečnil v rekreačním středisku Lorien Nekoř v Orlických horách od 18. do 25. února 2023. I když přišlo a počasí nám z počátku příliš nepřálo, učitelé a instruktoři se nám snažili vytvořit alternativní a zajímavý program. I tak jsme se ale dočkali a třetí den jsme všichni konečně vyrazili na sjezdovku. Myslím, že letošní lyžák si užili všichni, nelyžaři se naučili základy lyžování a všichni jsme Orlické hory opustili se spoustou krásných a nezapomenutelných zážitků. Jménem obou tříd bych chtěla poděkovat všem učitelům, vychovatelům i instruktorům za snahu a trpělivost, kterou s námi nejen na svahu museli mít.

*Klára Pilarčíková, studentka třídy tercie
Gymnázia Velké Pavlovce*



Přestože to na horách na první pohled na lyžovačku nevypadalo, užili jsme si nakonec sněhu i bílého sportu. Lyžovat se naučili úplně všichni. A o to šlo!

Sněhu bylo dost aneb Lyžařský výcvikový kurz vyššího gymnázia

Třídy vyššího stupně gymnázia (1. A, kvinta, sexta, 3. A a septima) se zúčastnily lyžařského výcvikového kurzu v Karlově pod Pradědem. Odjezd od školy byl v neděli 26. února 2023. Do Karlova jsme přijeli po obědě a následně se ubytovali v hotelu Karlov.

Den příjezdu proběhl spíše organizačně. Na sjezdovku jsme vyrazili následující den. První den lyžování nás instruktoři rozdělili podle zdatnosti do skupin po patnácti členech. Na svah jsme vyráželi dvakrát denně s přestávkou na oběd a odpočinek, v pauze jsme se vraceli zpět na hotel, kde pro nás byla připravena výborná strava.

Každý večer se konal denní rozkaz pod vedením pana učitele Zdeňka Sovadiny. Byla potřeba i trochu relaxace, a proto nám krátká střední procházka do obchodu pomohla při odpočinku od lyžování. Ve středu večer se naskytla možnost večerního lyžování, někteří studenti této možnosti využili a lyžování na uměle nasvícené sjezdovce si užili. Ve čtvrtek po večeři paní učitelka Michnová a pan učitel Sovadina zrekapitulovali celý výcvikový kurz a vyhodnotili hry. V pátek už nás čekalo pouze balení, odjezd domů a před gymnáziem naši rodiče. Celý výcvik se vydařil a sněhu i sluníčka bylo vážně dost.

Za všechny zúčastněné třídy bychom rádi poděkovali našim učitelům, dále instruktorům Petrovi a Vítkovi a v neposlední řadě paní zdravotnici Lence Janoškové.

*Zuzana Matějčková a Kamil Kadlec, studenti
třídy kvinta Gymnázia Velké Pavlovice*

Jarní Srdíčkový den. Deset tisíc pomůž potřebným

V rámci Jarního srdíčkového dne, který proběhl v pátek 31. března 2023, prodali naši studenti sbírkové předměty v celkové částce 10.109 Kč. Výtěžek poputuje na pomoc těžce handicapovaným dětem, které jsou odkázány stabilně na domácí péči svých rodičů, a to na zakoupení různých rehabilitačních a zdravotních pomůček, kterou si jejich stav vyžaduje.

Srdečně děkujeme za pomoc všem, kteří přispěli!

*PaedDr. Vlastimil Kropáč,
ředitel Gymnázia Velké Pavlovice*

Úspěchy našich studentů v okresním kole Olympiády v anglickém jazyce

Dne 10. března 2023 se v Břeclavi konalo okresní kolo Olympiády v anglickém jazyce, do nějž postoupili vítězové školních kol. V tomto typu soutěže se hodnotí rozsah slovní zásoby, přesnost a v neposlední řadě také výslovnost, intonace a celkový dojem z projevu soutěžícího.

V kategorii I B nás reprezentoval Vojtěch Hošek z primy a získal druhé místo. Kim Oanh Luu soutěžila v kategorii II B a umístila se na 5. místě. Iveta Šedivá ze sexty soutěžila v nejvyšší kategorii III A a získala krásné třetí místo. Studentům gratulujeme a děkujeme za výbornou reprezentaci školy.

*Mgr. Ivana Hrozková, Ph.D.,
pedagožka Gymnázia Velké Pavlovice*

Maturantka Anna Drápalová druhá v okresním kole olympiády z českého jazyka

V okresním kole olympiády z českého jazyka zabodovala studentka oktávy Anna Drápalová. Anička se se bez větších potíží a s velkou časovou rezervou prokousala náročným testem z mluvnice a zabodovala i ve slohové části, která je její doménou.

Skončila pouhý jeden bod za vítězkou, a vybojovala si tak postup do krajského kola, které se uskuteční na konci dubna v Brně. Aničke gratulujeme a do dalšího kola jí budeme držet pěsti.

*Mgr. Jana Strouhalová,
pedagožka Gymnázia Velké Pavlovice*

HODINA MODERNÍ CHEMIE. DÍKY PROJEKTU ZÍSKAL NE PŘÍLIŠ OBLÍBENÝ PŘEDMĚT NA POPULARITĚ

Na každém kroku se dnes setkáváme s poznatky vědního oboru, jehož základem je znalost chemie. S myšlenkou popularizovat chemii a její moderní chemické obory mezi studenty Gymnázia Velké Pavlovice přispěly hodiny moderní chemie, které pro nás připravila v rámci projektu Vysoká škola chemicko-technologická v Praze.

Studenti třetího ročníku čtyřletého a sedmého ročníku osmiletého studia se těchto hodin zúčastnili v pondělí 20. února 2023. Studentka této vysoké školy objasnila nejnovější trendy a především předvedla praktické aplikace chemie. Ukázala studentům chemii z přitažlivější stránky, než ji znají z běžné školní výuky.

Studenti se účastnili programu s názvem Forenzní analýza. Šlo o atraktivní hodiny, kde si studenti měli možnost vyzkoušet vlastní otisky prstů nebo zviditelnovat otisky pomocí daktyloskopického prášku, dozvěděli se o moderních metodách DNA a dalších postupech, které se využívají nejen v kriminalistice.

Hodiny chemie byly velmi interaktivní, podnětné a možná přispějí k profesnímu zaměření našich studentů se této vědě dále věnovat na vysoké škole.

*PaedDr. Vlastimil Kropáč,
ředitel Gymnázia Velké Pavlovice*



Chemie je úžasná věda, stačí se jí přestat bát!



Po roce další postup do krajského kola Wolkrova Prostějova, díky Tereze a Tereze

Máme upřímnou radost z postupu našich dvou studentek do krajského kola Wolkrova Prostějova, soutěží v uměleckém přednesu. Oblastní kolo se uskutečnilo 1. března v Kloboukách u Brna.



Terezie Herůfková a Tereza Skorvanová, studentky, které recitace, poezie a básně prostě baví. V soutěžích svůj koníček úročí.

Terezie Herůfková ze třídy septima Gymnázia Velké Pavlovice zaujala přednesem básně Jiřího Šotoly Divadlo zázraků. Porota oceňovala především její vyzrálý hlasový projev.

V krajském kole, které v Brně proběhne poslední dubnový víkend, bude naše gymnázium zastupovat také letošní maturantka Tereza Skorvanová ze třídy oktáva. Ta výrazným způsobem ztvárnila Stylistická cvičení Raymonda Queneaua.

Oběma dívkám gratulujeme a přejeme hodně úspěchů v Brně!

*Mgr. Pavla Michalová,
pedagožka Gymnázia Velké Pavlovice*

Sedm bodů od Chebu!

Přesně tolik scházelo, aby se tým ve složení Tereza Bilková (sexta), Kamil Kadlec (kvinta) a Richard Ševčík (kvarta) probojovali do celostátního kola Dějepisné soutěže studentů gymnázií. Tento ročník byl za těch 9 let, kdy se naše velkopavlovické gymnázium do soutěže zapojuje, suverénně „nejnabitější“ – zapojilo se do něj totiž 309 gymnázií České republiky a Slovenské republiky (206 ČR a 103 SR). Tento ročník zachycoval evropské události od Postupimské konference až do helsinské konference v roce 1975.

Klíč k postupu do celostátního kola, jež pořádá Gymnázium Cheb, je relativně jednoduchý: z krajské soutěže, kterou spoluorganizuje pro

naš kraj Biskupské gymnázium, postupují přímo týmy z prvních tří míst, dalších 16 míst je určeno pro školy obou republik s největším počtem bodů. A právě 106 bodů bylo onou magickou hranicí, k níž našim třem historikům chyběla „sedmička“ bodů. Jihomoravský kraj je krajem se suverénně největším počtem zúčastněných škol (28 gymnázií). Pro srovnání třeba za kraj Olomoucký soutěžilo škol jedenáct.

Studentům velmi děkuji za hodiny strávené nad studiem událostí a témat zachycujících politiku, kulturu, sport, umění... Děkuji i za skvělou reprezentaci školy a přeji vám hodně štěstí nejen ve studiu historie.

*Mgr. Pavla Michalová,
pedagožka Gymnázia Velké Pavlovice*



Trio studentů velkopavlovického gymnázia mělo směle našlápnuto do celostátního kola Dějepisné soutěže v Chebu. Nepodařilo se, přesto jim patří zasloužená gratulace za skvělý výkon!

Apríl 2023. Charitativní akce pro Kamilku

Třídy sexta a 2. A Gymnázia Velké Pavlovice uspořádaly tradiční charitativní akci APRÍLES. Datum konání bylo určeno na den s pěkným datem, pátek 14. 4. 2023, v sokolovně ve Velkých Pavlovicích.

Pro nejmenší děti bylo připraveno pásmo her a soutěží se začátkem od pěti hodin odpoledne. V hlavním programu vystoupily skupiny Salatör, Foxy Hunters a DJ Teddy P.

V průběhu hlavního programu proběhla už tradiční charitativní dražba. Výtěžek je věnován na léčebné výlohy nemocné Kamilky Čulenové z Břeclavi. Za podporu této akce děkujeme všem dárcům a firmám, které k charitativní akci studentů připojili. Ještě jednou – obrovské díky!

*PaedDr. Vlastimil Kropáč,
ředitel Gymnázia Velké Pavlovice*

Gymnázium doučuje po covidu, díky dotačním finančním prostředkům

Gymnázium je od 1. ledna 2023 příjemcem finančních prostředků z Evropské unie na aktivity Národního plánu obnovy – doučování žáků škol, realizace investice 3.2.3.

Investice reaguje na potřebu podpory vzdělávání žáků ohrožených školním neúspěchem v reakci na nemožnost realizace prezenční výuky ve školách během pandemie covid-19. Tyto aktivity jsou financovány z Nástroje pro oživení a odolnost EU.

*PaedDr. Vlastimil Kropáč,
ředitel Gymnázia Velké Pavlovice*

STUDENTI BESEDOVALI S ODBORNICÍ NA SLOVO VZATOU O ZDRAVÉ VÝŽIVĚ

V březnu proběhla na gymnáziu interaktivní beseda s výživovou poradkyní Mgr. Ing. Markétou Rozinkovou. Týkala se správných stravovacích návyků a zúčastnili se jí žáci tříd sekunda a tercie. Zde jsou jejich názory a dojmy.

*Mgr. Petr Kadlec,
metodik prevence Gymnázia Velké Pavlovic*

Dne 21. března 2023 jsme místo tělesné výchovy měli přednášku o zdravé výživě. Přišla nám o ní říct výživová poradkyně Markéta Rozinková. Paní nám říkala různé rady a tipy, jak se stravovat a my jsme se do toho měli zapojit diskuzí. Upozorňovala nás na různé nesmyslné rady, které na internetu a sociálních sítích kolují. Dále nás seznamovala, jak se popřípadě vyvarovat poruchám příjmu potravy a naučila nás, jak si vypočítat BMI. Také pro

nás připravila takový „kvíz“, u kterého jsme si měli zkusit seřadit potraviny podle počtu kalorií. Poté nám donesla i nějaké knihy, které se stravováním zabývají.

Přednáška na mě celkově působila dobrým dojmem. Dozvěděli jsme se něco nového, paní byla příjemná a chtěla, abychom se vyjádřili. Za mě se přednáška vydařila a určitě si z ní všichni odnesli nějakou tu radu.

*Rozálie Nováková, studentka třídy tercie
Gymnázia Velké Pavlovic*

Na naší škole se konala 21. března přednáška o zdravé výživě. Je velmi pravděpodobné, že toto téma bylo zvoleno poté, co učitelé viděli, jaké máme svačiny.

Odbornice na výživu nás nejdříve seznámila se základními informacemi o zdravé výživě.

Po této úvodní části následovala živá diskuse, které se účastnila skoro celá třída. Byla jsem velmi ráda, že program netvořila pouze přednáška, ale také jsme se mohli více zapojit.

Například jsme si kreslili náš jídelníček. U některých byl nakreslený jogurt, kuře i salát, ale sem tam se objevila pizza či koláček. Také jsme si počítali náš ideální kalorický příjem podle výšky, váhy i námahy. Ke konci programu jsme počítali kalorickou hodnotu některých potravin, velmi nás šokovalo, jak moc mají např. oříšky.

Myslím, že jsme si program užili, i když někteří litovali, že byl místo hodiny tělocviku.

*Anežka Zámečnicková,
studentka třídy sekunda
Gymnázia Velké Pavlovic*

VELKOPAVLOVICKÉ TRIO MLADÝCH KLARINETISTŮ SBÍRÁ JEDNO SOUTĚŽNÍ ZLATO ZA DRUHÝM

Žáci Základní umělecké školy Velké Pavlovic se dne 23. března 2023 zúčastnili Okresního kola soutěže žáků základních uměleckých škol České republiky vyhlášené Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy v komorní hře s převahou dechových nástrojů.

Klarinetové trio ve složení Tobiáš Novák, Matyáš Havlín a Benedikt Bláha získalo ve své kategorii 1. místo. S vysokým bodovým hodnocením a uznáním od poroty postoupili z okresního do krajského kola, které se konalo 9. března 2023 ve Veselí nad Moravou.

Vystoupení všech účastníků byla na velmi vysoké úrovni. Z ohlasů poroty a soutěžících vyplývá, že atmosféra soutěže byla úžasná. Za vynikajícími výkony soutěžících nezůstalo pozadu ani naše velkopavlovické klarinetové trio, které opět ve své kategorii zvítězilo a opět získalo 1. místo. O to více nás to těší, protože náročná příprava se vyplatila. Je za tím mnoho hodin cvičení a práce.

Lidé se mě mnohdy ptají na způsob a délku přípravy žáka na soutěž. Je to podobné jako u sportovců. Konkrétně na tyto soutěže jsme se připravovali asi tři měsíce. Nicméně je to ale i výsledek práce několika let, kdy se žáci musí připravovat a cvičit v podstatě denně. Je to také o přístupu žáka. Je za tím mnoho odřekání, což si v době sociálních sítí, počítačových her a jiných aplikací nepochybně zaslouží obrovské uznání a respekt. Dnes již není úplnou samozřejmostí, že se mladí lidé věnují hudbě, sportu či jiným zájmům s cílem vydat se sebe to nejlepší. O to více mě těší, že



Klarinetové trio (zleva) Tobiáš Novák, Matyáš Havlín a Benedikt Bláha už dvakrát přesvědčilo odbornou porotu, že nemá ve hře na tento dechový nástroj u svých vrstevníků konkurenci.

i taková malá ZUŠ jako je ve Velkých Pavlovicích se dokáže prosadit a uspět mezi jinými vyhlášenými školami.

Letošní úspěch však nemusíme považovat za výjimku. I v minulém roce se našim žákům dařilo. Z účasti na soutěži v Kloboukách u Brna získali ve svých kategoriích první místa. Jmenovitě Martina Sadílková stejně jako Tobiáš Novák ve hře na klarinet a Daniel Dobrucký ve hře na saxofon. To je jen ve stručnosti o našich

žácích a jejich úspěších během posledních dvou let.

Jsem potěšen, když mladí lidé mají radost a „tvrdá práce“ je baví. Mám radost, že i naše ZUŠ přispívá k rozvoji jejich osobnosti a pevně věřím, že se v životě neztratí až dospějí, ať už budou dělat cokoliv.

*Marek Bureš, učitel Základní umělecké školy
Velké Pavlovic*



SPORT



ŠESTÝ BĚH O VELKOPAVLOVICKOU MERUŇKU? ZNAČKA PAR EXCELLENCE, ANI "VICHŘ Z HOR" NECHYBĚL!

Jaký byl už šestý ročník BĚHU O VELKOPAVLOVICKOU MERUŇKU? Rádi bychom jen tak, aby řeč nestála a téměř znuďeně a bez špetky nápadu konstatovali – slunce hrálo, počasí přálo, vše na jedničku a za rok zase...

Jenomže ten letošní „půltuctový“ ročník běhu byl jedna velká pikantérie, chcete-li taškařice, kterou jen tak nevymyslíte! Připomínal spíše černobilou grotesku odehrávající se na pomačkaném a prověšeném filmovém plátně prvorepublikového biografu, to vše umocněné falešnými tóny nonšalantního brnkání na piano samozvaného umělce s kouřícím doutníkem pohupujícím se v koutku jeho úst. Charlie Chaplin či Dziga Vertov by se od nás mohli učit!

Takže... dopolední závody dětských kategorií se odvíjely přesně dle harmonogramu, jako když másla ukrajuje, bez sebemenších zádrhelů, vše doslova a do písmene běželo tak, jak mělo. Na běžeckém oválu atletického stadionu za gymnáziem a základní školou nenastaly žádné významnější karamboly, úrazy, ani slziček proplakaných nad vlastním nezdařením protentokrát moc neukápl. Počasí bylo vzhledem k datu 25. března 2023 příznivé, sem tam vykouklo sluníčko, teploty byly okolo dvanácti stupňů, zprvu nefoukalo vůbec, potom trošku, avšak nic významného. Nevídaná idyla a pohoda byla však předzvěstí oné výše avizované (tragi)komedie.

Po odběhnutí dětských závodů, vyhlášení vítězů a předání cen a medailí nejrychlejších, se celý organizační tým, samozřejmě včetně běžců zaregistrovaných do hlavního závodu a také junioři a dorostenci, přesunul na náměstí před velkopavlovickou radnicí. Zde už byl připraven startovní – cílový oblouk, jehož nafouknutí zajišťuje kompresor, toho času jedoucí na plné obrátky. Brána je k povrchu zemskému vždy uchycena lany a vždy toto opatření naprosto dostačuje. Jenomže... jenomže to nesmí foukat tak, jak foukalo v sobotu ve Velkých Pavlovicích. Dulo nám to tu tak, že nám onen pověstný Cimrmanův „vichř z hor“ oblouk takřka odnesl, navzdory pevnému zakotvení. V 11:40 odstartoval závod JUNDORu a Dorostenců a než přiběhl první závodník do cíle, brána plápolala vzduchem. Vlastními těly a společnými silami ji jen stěží organizátoři a akční diváci zachraňovali, odhadující, zda bude letos hruď nejrychlejšího juniora ověněna tradičně vavříny, anebo inovátorsky nafukovací branou. Navíc nebylo do poslední setiny vteřiny úplně jasné, jestli bude

vítěz branou probíhat, přeskakovat ji, anebo ji už nikdy neuvidí. Nakonec dopadlo vše dobře a brána byla zachráněna. Snad i kompresor to přežil, to se ještě ukáže.

Podobné „drama“, v duchu hlášky z filmu S čerty nejsou žerty - „Spadlo ti to. Asi vítr, Máchale...“, se odehrávalo i na rozbočce závodních tras Muži – Ženy v dolince na Jezírkách. Zde byla umístěna informační cedule, tzv. „áčko“, s šípkami, kudy se má správně který závodník vydat. A u této cedule stála jedna z organizátorek dávající na závodníky pozor, aby skutečně neseběhli ze své trasy. Tou osobou jsem byla shodou okolností já a kdo mě neviděl, neuvěřil. Zpětně lituji, že mě nezaznamenala nějaká ta skrytá "Big Brother" kamera, protože to bych vám přála vidět!



Na ovále za školou své síly dopoledne poměřily děti, na tomto snímku konkrétně běžely o meruňku mladší holky.

Na místo jsem v šíleném protivětru dorazila fyzicky naprosto vyšťavená, jelikož jsem jela na kole – skvělý nápad! Jen co jsem dechu a smyslu popadla a postavila se k ceduli, opřel se do ní nečekaně silný poryv větru a vytrhnul z ní plastové desky, mezi které byly vloženy A3 papíry s popisy a šípkami. Desky se rozlomily, začaly levitovat vzduchem jako fakíři na koberečích, mimochodem jedna deska mě při svém vzletovém manévru málem podřízla, a papíry začaly vesele poskakovat po poli. A já za nimi, nevesele. Jen co jsem po papíru už už sahala, samozřejmě opět popolétl a..., protože bylo právě 12:05 a hlavní závod od radnice startoval úderem poledne, první běžci už v pravidelném rytmu dusali polňačku na obzoru. Musela jsem se smát, to prostě nevymyslíš... Nakonec jsem ušpiněné papíry úspěšně posbírala, umístila je do torza notně zdemolované cedule, za kterou jsem se nabuzená svým heroickým výkonem pyšně postavila a nasa-

dila úsměv číslo jedna. No, postavila..., spíše jsem se komihala ve větru a seč mi síly stály, snažila jsem se kotvit. Avšak zároveň jsem se pomyslně uznale plácala po zádech uspokojena svým rozhodnutím, že se letošního závodu nezúčastním.

Počasí běhu vskutku nepřálo, ani náznakově. Toto tvrzení jen podtrhl můj první pohled na přibližující se čelo závodního pelotonu. V ten moment mnou proběhla toho dne už několikátá vlna adrenalinu. Při spatření přibližujících se běžců mě začínala zachvacovat vlna paniky pramenící z pomyšlení, že určitě neumím poskytnout první pomoc, které zajisté bude zapotřebí. Někteří totiž vypadali, že jsou už po prvních dvou a půl kilometrech v nohách na pokraji svých sil. Jejich brunátné

tváře, přerývané dýchání, hekání, mnohdy nadávání a spílání, prapodivné nekoordinované pohyby rozrážející vzduch a také odevzdaný smích se slovy „toto nepřežiju“, vytvářely v mé hlavě úzkost a v uších zněly jako apokalyptická kakofonie.

Avšak, jak se říká... „Konec dobrý, všechno dobré!“ Nakonec opravdu všechno dobře dopadlo. Doběhli všichni, přežili všichni, zraněn fyzicky (a snad ani psychicky) nikdo nebyl, vítězný oblouk byl zachráněn (dokonce jsme jej dle očekávání ani z pálavského vysílače odmotávat nemuseli), informační áčko je už v opravě, ceny byly dokonce v úplném bezvětrí a za rozzářeného odpoledního sluncesvitu rozdány – holt, počasí se ve finále také umoudřilo, co více si my organizátoři a vy běžci či fanoušci a diváci, můžeme přát? Snad už jen na úplný závěr – děkujeme a za rok zase ve Velkých Pavlovicích „na zaběhanou“!

Jak dopadl VI. ročník BĚHU O VELKOPAVLOVICKOU MERUŇKU?

Letos, dne 25. března 2023, traťové rekordy překonány nebyly, a to jednoznačně z důvodu nepříznivě počasí. Ledový víchr dosahoval v průběhu hlavního závodu v nárazech rychlosti až 32 km/h.

VIP rekordní čas Běhu o velkopavlovickou meruňku pro trasu 8 km tedy zůstává 0:26:25,05 (z roku 2022 zaběhl Matěj Hřebačka z Atletického klubu Hodonín), pro trasu 5 km pak 0:18:42,08 (tento čas zaběhla roku 2018 Irena Pospíšilová z Atletického klubu Drnovice).

Absolutním vítězem hlavního závodu MUŽŮ na 8 km se pro rok 2023 stal ROMAN PAULÍK s časem 0:27:30,14, který běžel za TJ Lokomotiva Břeclav. Bral tedy zlato, stříbrný byl MILAN VIKTORA z Pardubic a bronzový byl LUKÁŠ SOURAL z Brna.

Absolutní vítězkou závodu na 5 km v kategoriích ŽENY & MUŽI nad 70 se pro rok 2023 stala JARMILA HASTÍKOVÁ z Veselí nad Moravou s časem 0:19:19,65, druhé místo si vyběhla MICHAELA SALAYOVÁ z Bratislavy a třetí pak DANKA TRUSKOVÁ z Podulí.

Z Velkopavlovčáků se s tratí hlavního závodu na 8 km nejlépe popasoval JAKUB ŠENK s časem 0:33:32,14 a s tratí 5 km ZUZANA KOLEDÍNSKÁ s časem 0:28:45,08.

Výsledkovou listinu VI. ročníku Běhu o velkopavlovickou meruňku naleznete na webu města pod adresou www.velke-pavlovice.cz/beh-o-velkopavlovickou-merunku--2023.



Pravé klučíci odhodlání na startu. Dáme do toho vše, až na krev! Věřte – dali. Rvali se do poslední setiny vteřiny.

VI. ročník BĚHU O VELKOPAVLOVICKOU MERUŇKU v číslech

Počet závodníků CELKEM ve všech kategoriích – 330 BĚŽCŮ

Počet závodníků v hlavním závodě (8 a 5 km) – celkem 171 běžců

Počet závodníků v hlavním závodě MUŽI (8 km) – 101 běžců



Kategorii „Nejllepší Velkopavlovčák“ vyhrál Jakub Šenk, druhým byl pak Radek Kynický.

Počet závodnic v hlavním závodě ŽENY & MUŽI 70 (5 km) – 70 běžkyň

Počet závodníků v kategoriích JunDor – celkem 18 běžců (z toho 9 dívky a 9 chlapců)

Počet závodníků v dětských kategoriích – celkem 141 běžců (z toho 67 dívek a 74 chlapců)

K naší velké radosti se závodu zúčastnila i docela početná sestava VELKOPAVLOVČÁKŮ.

Také zde je však stále co zlepšovat! Doufáme, že nás bude příští rok nejméně jednou tolik!

Ocenění VELKOPAVLOVČÁCI v hlavním závodě (muži 8 km, ženy 5 km):

- Nejllepší Velkopavlovčanka – ZUZANA KOLEDÍNSKÁ
- Druhá nejllepší Velkopavlovčanka – BOHUMILA ŠTAMBACHEROVÁ
- Třetí nejllepší Velkopavlovčanka – nebyla vyhlášena, z V.P. běžely jen 2 ženy

Nejllepší Velkopavlovčák – JAKUB ŠENK

Druhá nejllepší Velkopavlovčák – RADEK KYNICKÝ

Třetí nejllepší Velkopavlovčák – STANISLAV BÁLKA

Ocenění VELKOPAVLOVČÁCI v dětských kategoriích:

3. místo – kategorie Přípravka kluci – VOJTA VÁGNER

2. místo – kategorie Mladší žáci – JAN KARÁSEK

3. místo – kategorie Mladší žáci – JAN HORÁČEK

2. místo – kategorie Mladší kluci – ŠIMON PROKEŠ

Absolutně nejmladší běžci z Velkých Pavlovic – Evelína ŠTAMBACHEROVÁ a Jakub POHANKA, ročník 2020.

BĚŽCI Z VELKÝCH PAVLOVIC...

(celkový počet ve všech kategoriích – 46 závodníků)

Hlavní závod dospělé kategorie celkem 9 závodníků (7 mužů a 2 ženy):

- Jakub ŠENK – 1989
- Radek KYNICKÝ – 1972
- Stanislav BÁLKA – 1970
- Libor POHANKA – 1978
- Martin HICL – 1973
- Filip HICL – 2003
- Lukáš HICL – 1987
- Zuzana KOLEDÍNSKÁ – 1983
- Bohumila ŠTAMBACHEROVÁ – 1986

Dětské kategorie celkem 37 závodníků (23 chlapců a 14 dívek):

- Amálie JANOVSKÁ – 2011
- Adéla PROKEŠOVÁ – 2011
- Anna ZELENÁ – 2012
- Lada KRAJCAROVÁ – 2012
- Anna LACINOVÁ – 2013
- Karin FUKALOVÁ – 2013
- Monika HLÁVKOVÁ – 2014
- Anna ŠTÁVÍKOVÁ – 2015
- Eva SASÍNKOVÁ – 2016
- Adél DUGOVÁ – 2016
- Amy HICLOVÁ – 2017
- Anežka PROCHÁZKOVÁ – 2017
- Nina STÁVKOVÁ – 2018
- Evelína ŠTAMBACHEROVÁ – 2020
- Jan KARÁSEK – 2010
- Jan HORÁČEK – 2010
- Pavel HLÁVKA – 2011
- Vojta VÁGNER – 2012
- Michael SASÍNEK – 2012
- Mikuláš PROKEŠ – 2012
- Robin PODEŠVA – 2012
- Šimon HEJL – 2012
- Antonín ŠTAMBACHER – 2013
- Dominik PROKEŠ – 2013
- Matyáš PROKEŠ – 2014
- David KALLUS – 2014
- David GAWEL – 2014
- Vojtěch JULINEK – 2014
- Šimon PROKEŠ – 2016
- Cyril KRAJCAR – 2016
- Jan KAŠÍK – 2016
- Mireček ŠTÁVÍK – 2016

Jan POHANKA – 2016
Vojtěch KAŠÍK – 2018
Robin FŮKAL – 2018
Eliot HICL – 2019
Jakub POHANKA – 2020

Všem oceněným závodníkům posíláme zaslouženou gratulaci a všem, kteří se zúčastnili i nezáčastnili, ale svou registraci do sedmého ročníku meruňkového běhu zvažují, přejeme, ať jim to vždy a za každých okolností běhá. Snad ne ani pro vítězství, ale pro radost!



Zlatý stupínek v kategorii „Nejlepší Velkopavlovčanka“ po zásluze obsadila skvělá Zuzana Koledínská.



Běhá celá rodina! A přesně o to nám na velkopavlovickém běhu jde – zapojit všechny, bez ohledu na výsledek, prostě na pohodu, pro zábavu a radost se skvělého dne.

Sportu zdar, běhu zvlášť a příští rok na již VII. ročníku BĚHU O VELKOPAVLOVICOU MERUŇKU na „zaběhanou“!

PODĚKOVÁNÍ...

Vždy je velký problém ne poděkovat, ale na nikoho nezapomenout. Pokud tedy na někoho zapomeneme, již nyní se omlouváme – nebyl to úmysl, ale prachobyčejná skleróza či nepozornost.

Takže děkujeme všem hlavním organizátorům akce – Běžeckému klubu Hodonín v čele s předsedou a nenahraditelným vtipem sršícím komentátorem panem Pavlem Bílou,



Třetím nejrychlejším závodníkem z Velkých Pavlovic byl Stanislav Bála a rozhodně se nepodobal šneku v běhu, přestože měl tento nápis na hrudi.

Městu Velké Pavlovice a Službám města Velké Pavlovice, Základní škole Velké Pavlovice, Gymnáziu Velké Pavlovice, skupince běžec-kých nadšenců z Velkých Pavlovic, zaměstnancům Ekocentra Trkmanka za nasmažení dvou stovek řízečků, obsluze občerstvení, středoškolským studentům za „občerstvovací servis“ při závodu dětských kategorií, zdravotníci, fotografům a jiným "zvěčnitelům", všem dobrovolníkům, kteří nám pomohli s výběrem startovního, se psaním diplomů, prostě úplně všem, kteří jakkoliv přiložili ruku k dílu.

Protože bez vás – bez vás by to prostě nešlo! Děkujeme!

Karolína Bártová

ZLATO, ALE I SLADCE CHUTNAJÍCÍ „BRAMBORA“ Z KYPERSKÉHO MARATONU PRO LUKÁŠE KYNICKÉHO

Pětadvacetiletý velkopavlovický běžec LUKÁŠ KYNICKÝ se začátkem měsíce března letošního roku velmi úspěšně zúčastnil na ostrově Kypr jubilejního 25. ročníku maratonského běhu s oficiálním názvem Logicom Cyprus Marathon. Královskou trať lehké atletiky dokončilo 282 startujících (výsledková listina k dispozici na webu www.logicomcyprusmarathon.com/results-2023-marathon).

Lukáš proběhl cílem jako čtvrtý v čase 2:44:53h (průměrné tempo 3:54min/km), což znamenalo jisté zlaté 1. místo v nejmladší kategorii 18 až 29 let.

Mladému fenomenálnímu běžci Lukáši Kynickému posíláme upřímnou gratulaci a přejeme do budoucna další, nejen běžecké, úspěchy!

O jaké zážitky se s námi Lukáš podělil? Jak závod vnímal on sám osobně, jak si běh užil? Začtete se, možná se vám stanou následující řádky inspirací, jak smysluplně trávit volný čas anebo si ujasnit své cíle do budoucna.

Znáte to... „Změňte svůj sen v plán a plán v cíl. Tělo zvládne téměř cokoli, jen hlavu musíte přesvědčit.“

Maraton, jako královská disciplína lehké atletiky, je opravdovou výzvou pro nejednoho ambiciózního smrtelníka. Stejně tak tomu bylo i v případě mé „maličkosti“. Cifra 42,195 km, to je vzdálenost, kterou musíte zdolat v časovém limitu pod 6 hodin, jinak budete ze závodu vyřazení.

Pro mě osobně se na Kypru jednalo o třetí maraton v životě a ambice i cíle byly vysoké. Natrénováno jsem měl lépe než kdy dříve a výsledky z minulých let napovídaly tomu, že bych mohl okupovat stupně vítězů v celkovém pořadí. Pěkná představa..., pomyslel jsem si. Nicméně nepředbíhejme a pojďme pěkně popořádku.

Start kyperského maratonu se odehrává v blízkosti rodiště bohyně Afrodity, což je úchvatné místo na pobřeží Středomořího

moře, které je typické svými fotogenickými skalnatými výběžky. Ryzí přírodní skvost! Sám sebe se ptám, co dalšího si pro nás tak organizátoři na trati asi připravili? Očekávání mám po tomto úvodní zážitku vysoká.

Nicméně dost bylo kochání se přírodou, pojďme k závodu! Na start maratonu se postavilo něco málo přes 300 běžců, z nichž závod úspěšně dokončilo 282 jedinců. Já osobně začal závod dle své předem naplánované taktiky, což odpovídalo shodou okolností plánu i zbylých favoritů závodu. V praxi to znamenalo držet si jednotlivé kilometry mezi tempem 3:40 - 3:50 min/km. To se veledůspěšně dařilo až do nějakého 32. kilometru, kdy mě potkala první větší krize a já v té době aktuálně na 3. místě jsem byl dostihnout závodníkem ze Singapuru, který si se mnou nebral žádné servítky a okamžitě jakmile mě doběhl na nic nečekal a využil mou slabou chvíli k útoku.

Od toho momentu se mi postupným a vytrvalým úsilím jen a jen vzdaloval. Já se tedy 10 km před cílem ocitl na nepopulární bramborové pozici a bojoval hlavně s časem a sám se sebou. Ve hře byl i tak životní výsledek, a hlavně nový osobní rekord. Následující kilometry byly pro mě doslovným očistcem, svaly pálily jako blázen, hlava přestávala spolupracovat a do toho jsem začal cítit náběh křečí do zadního stehenního svalu pokaždé, když se terén jen o trošičku naklonil z roviny do kopce. Naštěstí jsem v této situaci nebyl poprvé a využil jsem nabyté zkušenosti z triatlonových závodů, doplnil jsem energii, polil se vodou, zvedl jsem hlavu a zaměřoval jsem se na jednotlivé body před sebou, abych zaměstnal svou mysl a zbytek běhu mi tím pádem rychleji ubíhal.

Všechny tyto strasti mě opustily, jakmile jsem



Maratonský běžec Lukáš Kynický (na fotografii vpravo) se svým zaslouženým zlatým pohárem. Nejenže se královské běžecké disciplíny zúčastnil, ale dokonce svou věkovou kategorii vyhrál!

doběhl na promenádu v turistickém městečku Pafos a v dále uviděl cílový oblouk. V ten moment jsem ze sebe vymáčkнул veškerý zbytek sil a do cíle jsem doslova dosprintoval totálně vyčerpaný, avšak v čase 2:44:53h na celkovém čtvrtém místě a na prvním místě v kategorii 18–29 let!

Upřímně, zážitek to pro mě byl obrovský a budu na něj dlouho vzpomínat. Spojení sportu a cestování bylo v tomto případě skvělou kombinací, jak v průběhu krátkého časového úseku poznat, co nejvíce krás, které Kypr nabízí. Mohu jen a jen doporučit.

Lukáš Kynický, sportovec – běžec – triatlonista z Velkých Pavlovic

S Kačkou a holemi na výšlap mezi vinohrady

Velkopavlovická rodačka Kateřina Frühaufová, dříve Kobsová – místní už určitě tuší jistou spojitost s prodejnou a servisem kol ZAF velosport, uspořádala v sobotu 11. března 2023 lekci nordic walking pro všechny zájemce z řad široké veřejnosti.

Za silného větru se účastníci proboujvali až k rozhledně Slunečná, zacvičili si, ale především - užili si skvělé aktivní dopoledne mezi probouzejícími vinohrady!

Více o kondiční chůzi s Kačkou se můžete dozvědět na webu s adresou www.kondicnichuze.cz. Takže? Příště i s vámi!

Oldřich Otáhal



Účastníci jarní túry s holemi nordic walking do velkopavlovických vinohradů pod odborným vedením lektorky Kačky (na snímku vpravo).

VRCHOL HALOVÉ SEZÓNY V RYBOLOVNÉ TECHNICE

V neděli 5. března 2023 se v tělocvičně velkopavlovické základní školy uskutečnil již tradiční Halový přebor Moravského rybářského svazu v rybolovné technice. Ve třech terčovských disciplínách soutěžilo celkem 65 závodníků: 52 z ČR a 13 ze Slovenska.

V nejsilněji obsazené kategorii mužů zvítězil součtem 590 bodů z 600 možných Jan Bombera z Litovle, hned za ním se umístil domácí závodník Jiří Šula a třetí skončil Jaroslav Vaculík z Kroměříže. V ženách zvítězila Lucie Kepáková z Bohumína, před Adélou Buráňovou z Kroměříže a Janou Jankovičovou z Bratislavy.

V kategorii juniorů vyhrál Robertem Traj z Kroměříže, stříbrný skončil jeho oddílový kolega Ondřej Honzírek a bronzový Jan Bombera mladší z Litovle. V juniorkách zvítězila Anna Škrobánková z Vítkova před Natálií Kepákovou z Ostravy. V žacích zvítězil Voj-



Stříbrná Julie Šulová (vlevo) slaví své skvělé umístění v halové soutěži Moravského rybářského svazu v rybolovné technice, která se uskutečnila již tradičně začátkem března ve Velkých Pavlovicích.

ta Kisiov z Jihlavy, před Matějem Kunčarem z Chropyně a Janem Čermákem z Jihlavy. V kategorii žákyň se na prvních třech místech srovnaly sestry Hurníkové, když nejlepší z nich tentokrát byla Michaela, následovaná Markétou a Martinou. Mezi nejmladšími žáky do 12 let zvítězil Jan Juříček z Kroměříže, před Matoušem Zakopalem z Litovle a Danielem Uttendorfským z TJ Hodonic. V mladších žákyňích byla jedinou účastnicí Amálka Zakopalová z Litovle.

V samostatně hodnocené disciplíně MULTI SKISH zvítězila mezi dospělými v šestičlenném finále Lucie Kepáková, před Janem Bomberou st. a Milošem Krejčím z Kroměříže. V juniorech byl nejlepší Ondra Honzírek, který ve finále docílil v této disciplíně málokdy vidaných 100 bodů (plný počet), 2. se umístil Jan Bombera ml. a 3. Natálie Kepáková.

Velkopavlovický závod byl také posledním

závodem Zimní halové ligy MRS, která sestávala ze čtyř závodů, z kterých se započítávaly 3 nejlepší výsledky.

V ní dosáhli skvělého výsledku oba závodníci KSR Velké Pavlovice: **Jiří Šula obhájil loňské vítězství a Julie Šulová skončila celkově druhá.**

Na závěr bych chtěl zvláště poděkovat všem rozhodčím a pořadatelům, jmenovitě domácím Oldřichu Vymazalovi, Zdeňku Hiclovi, Julii Šulové a Jirkovi Šulovi ml.

Kompletní výsledkové listiny k dispozici na oficiálních webových stránkách města Velké Pavlovice pod adresou www.velke-pavlovice.cz/vrchol-halove-sezony-v-rybolovne-technice2023.

Ing. Jiří Šula, ředitel soutěže



Zlato pro Julii Šulovou z Halového mistrovství České republiky v rybolovné technice

V sobotu 11. března 2023 se ve sportovní hale v Budišově nad Budišovkou uskutečnilo 3. halové mistrovství České republiky v rybolovné technice. Ve třech terčových disciplínách soutěžilo celkem 86 závodníků.

Velkého úspěchu dosáhla závodnice Klubu sportovního rybářství Velké Pavlovice Julie Šulová, která se stala mistryní republiky v disciplíně zátěž Arenberg, když docílila plný počet 100 bodů a k tomu v nejrychlejším čase. Navíc přidala bronzové medaile i v disciplínách zátěž skish a Multi skish a bronzová skončila i v celkovém pořadí.

Mistrovství se zúčastnil rovněž Jiří Šula, který byl členem stříbrného družstva Moravského rybářského svazu.

Ing. Jiří Šula,

předseda oddílu KSR Velké Pavlovice, z.s.



Julie Šulová nemá v disciplíně zátěž Arenberg konkurenci. Zlato si plně zaslouží. Blahopřejeme!

HALOVÉ TURNAJE FOTBALOVÝCH PŘÍPRAVEK VE VELKÝCH PAVLOVICÍCH – III. FOTBALOVÝ VÍKEND

Halový turnaj mladších žáků proběhl ve sportovní hale při ZŠ Velké Pavlovice v sobotu 25. února 2023. TJ Sokol Kobylí tak pořadatelky navázal na dva turnajové víkendy, kdy se na tomto místě scházela přípraková družstva.

Osm družstev mladších žáků se sjelo do haly v ranních hodinách a na rychlém povrchu se pustilo do fotbalových utkání plných kombinací a osobních soubojů v systému dvou základních skupin s postupem do semifinále a doplňujícími souboji o pořadí.

První skupinu ovládlo družstvo domácích žáků z Velkých Pavlovic, kterým se však v následných finálových utkáních nedařilo a skončili tak na čtvrtém místě. V druhé skupině pak zářilo rakouské družstvo z Neusiedlu, které naopak neposkvrněno postoupilo až do úplného finále, kde porazilo Slavíkovice a vyhrálo celý turnaj. Na bronzové příčce se umístili fotbalisté z Krumvíře.

Organizačnímu týmu, kdy celý turnaj odřídil rozhodčí Karel Landa z Brna, o zvukovou atmosféru se nám postaral pan Ivan Podešva, občerstvení zajiřily Jana Huslíková a Jana Soukopová, patří velký dík. Ten patří také základní škole; vlastně všem, které umožňují uspořádat podobné aktivity a nebrání se spolupráci se sportovními organizacemi.



Mužstvo Mladší žáci kategorie U13 Velké Pavlovice/Rakvice se umístilo na turnaji fotbalových přípravků, sehraném 25. února 2023, na 4. místě.

Fotbalisté z řad mládeže završují zimní aktivity v tělocvičnách a začínají se již připravovat na jarní soutěžní sezónu, která je čeká na travnatých hřištích v průběhu března až června. Tak ať se jim daří a jsou úspěšní.

Výsledky turnaje - Mladší žáci U13

1. SC OMV Neusiedl/Zaya

2. TJ Spartak Slavíkovice
3. SK Krumvíř
4. Velké Pavlovice/Rakvice
5. Kobylí/Bořetice
6. SK Prace
7. Aligators Brumovice
8. FC Miroslav

Jiří Huslík, TJ Sokol Kobylí



**ÚVĚROVÉ
CENTRUM**



Realitní služby

• PRODEJ • VÝKUP • ODHAD nemovitostí

Financování bydlení

• KOUPEŽ • REKONSTRUKCE • VÝSTAVBA

Igor Kahánek

☎ 608 776 618

uverove-centrum.cz

S čím Vám
mohu
pomoci?



ZDRAVÁ VÝŽIVA | KÁVA | FARMÁŘSKÉ A REGIONÁLNÍ PRODUKTY | DÁRKY

Hlavní 1189/59, 691 06 Velké Pavlovice (vedle COOPu)

Objednáváme čerstvé bezlepkové pečivo a bezlepkové zákusky.

OTEVÍRACÍ DOBA

PONDĚLÍ	9.00 – 12.00	12.30 – 17.00 hod.
ÚTERÝ	9.00 – 12.00	12.30 – 17.00 hod.
STŘEDA	9.00 – 12.00	12.30 – 17.00 hod.
ČTVRTEK	9.00 – 12.00	12.30 – 17.00 hod.
PÁTEK	9.00 – 12.00	12.30 – 17.00 hod.
SOBOTA	9.00 – 12.00	(dle domluvy)

Provozovatel: BLARA s.r.o., Hlavní 1189/59, 691 06 Velké Pavlovice
IČ 29379733, DIČ CZ29379733

Identifikační číslo provozovny: 1014576300

Tel. 724 252 630, obchod@blara.cz

 **křivka**
fotovoltaické
systémy

MODERNÍ
FOTOVOLTAICKÉ SYSTÉMY

DOBÍJECÍ STANICE
PRO ELEKTROMOBILY

VČETNĚ VYŘÍZENÍ DOTACÍ

☎ +420 702 505 767
✉ krivka@fvkrivka.cz

www.fvkrivka.cz


Beton VP

DODÁVKA A ČERPÁNÍ BETONOVÝCH SMĚSÍ,
ZÁKLADOVÉ DESKY NA KLÍČ



www.betonvp.cz

telefon: +420 737 137 123 | email: info@betonvp.cz

Až se jaro zeptá, buďte připraveni! Využijte jarní akce a nechte si **do 31. května poctivě zkontrolovat vše od podvozku přes autobaterii až po stěrače.**

Kompletní servisní prohlídku pro Vás teď máme **jen za 499 Kč.** Objednejte se ještě dnes online či telefonicky u svého autorizovaného servisního partnera Škoda.

Váš autorizovaný servisní partner Škoda:

AGROTEC a.s.
Brněnská 74
693 01 Hustopeče
Tel.: 519 402 458
www.agrotecauto.cz

AGROTEC
Group

SKODA

Jarní
serviska
za skvělou
cenu



Kompletní servisní prohlídka jen za 499 Kč

MÁTE ZÁJEM O INZERCÍ V PŘÍŠTÍM VYDÁNÍ VELKOPAVLOVICKÉHO ZPRAVODAJE?

V případě zájmu o zveřejnění Vaší inzerce kontaktujte redakci – Karolína Bártová,
tel.: 519 428 149, 777 736 413, e-mail: bartova@velke-pavlovice.cz

** termín uzávěrky Velkopavlovického zpravodaje 3/2023 – 7. června 2023*

** termín vydání a distribuce Velkopavlovického zpravodaje 3/2023 – 23. června 2023*

Ceník inzerce ve Velkopavlovickém zpravodaji * rok 2023

Upozornění – inzerce bude vždy zveřejněna pouze v černobílém provedení, barevný tisk neprovádíme!

Celá strana – A4 * 2.670 Kč (rozměr 210×297 mm, pouze na výšku)

1/2 polovina strany – A5 * 1.340 Kč (rozměr 210×148 mm, pouze na šířku)

1/4 strany – A6 * 730 Kč (rozměr 105×148 mm, pouze na výšku)

1/8 strany – A7 * 370 Kč (rozměr 105×74 mm, pouze na šířku)

Cena inzerce je konečná včetně 21 % sazby DPH.

Těšíme se na Váš zájem!

KALENDÁŘ AKCÍ – květen, červen, červenec 2023

VINNÉ LÉTO S CIMBÁLEM

Pátek 5. května 2023, od 18:00 h
* Výrobní hala Vinařství Buchtovi (Hodonínská 2, Velké Pavlovice)
* www.velke-pavlovice.cz,
www.facebook.com/vinobuchtovi

MRS VE VÍCEBOJÍCH V RYBOLOVNÉ TECHNICE

Sobota 6. května 2023, začátek závodu 8:45 h
* Sportovní areál TJ Slavoj Velké Pavlovice
* www.velke-pavlovice.cz

MÁJOVÉ OTEVŘENÉ SKLEPY 2023

Sobota 6. května 2023, od 11:00 do 18:00 h
* Vinné sklepy vinařů ze spolku Víno z Velkých Pavlovic
* www.vinozvelkychpavlovic.cz,
www.velke-pavlovice.cz

SOUTĚŽ MLADÝCH HASIČŮ V POŽÁRNÍM ÚTOKU

Sobota 13. května 2023, od 9:00 h
* Tréninkové hřiště TJ Slavoj
* www.velke-pavlovice.cz

VELKOPAVLOVICKÝ GULÁŠFEST 2023

Sobota 13. května 2023, zahájení v 9:30 h, ochutnávky cca od 12:30 h
* Ekocentrum Trkmanka
* www.velke-pavlovice.cz,
www.ekocentrumtrkmanka.cz

VINNÉ LÉTO S CIMBÁLEM

Pátek 19. května 2023, od 18:00 h
* Výrobní hala Vinařství Buchtovi (Hodonínská 2, Velké Pavlovice)
* www.velke-pavlovice.cz,
www.facebook.com/vinobuchtovi

KRAJEM VÍNA 2023 * MÁJOVÉ PUTOVÁNÍ OKOLÍM MODRÝCH HOR

Sobota 20. května 2023, od 9:00 h
* Start Ekocentrum Trkmanka
* Obce DSO Modré Hory a okolí
* www.velke-pavlovice.cz,
www.vinarske.stezky.cz

SOUTĚŽ VÍN MODROHORSKÁ PECKA - 30 VÍN MODRÝCH HOR 2023 & FESTIVAL VINARŮ VOC MODRÉ HORY

Sobota 20. května 2023, od 14:00 do 20:00 h
* Nádvoří Ekocentra Trkmanka
* www.velke-pavlovice.cz,
www.modrehory.cz

BESEDA SE SPISOVATELEM ŠTĚPÁNEM JAVŮRKEM

Čtvrtek 25. května 2023, v 17:00 h
* Výstavní sál Městského úřadu Velké Pavlovice
* www.velke-pavlovice.cz

DEN DĚTÍ NEJEN S LETADLY

Sobota 3. června 2023, od 9:00 h
* V pátek zvýhodněné vyhlídkové lety pro děti
* Letiště Velké Pavlovice
* www.velke-pavlovice.cz,
www.velkepavlovice-letiste.cz

TALKSHOW BABSKE RADY

Úterý 6. června 2023, v 18:00 h
* Sokolovna Velké Pavlovice, Hlavní 1
* Velkopavlovické kulturní léto
* www.velke-pavlovice.cz

MYSLIVECKÝ DEN U PŘÍLEŽI- TOSTI 100 LET SPOLKOVÉ MYS- LIVOSTI V ČESKOSLOVENSKU

Pátek 9. června, od 18:00 h
a sobota 10. června 2023, od 9:00 h
* Areál myslivny pod Floriánkem Velké Pavlovice
* www.velke-pavlovice.cz

OKRESNÍ STŘELBY DRUŽSTEV

Sobota 17. června 2023, od 8:00 h
* Myslivecká střelnice pod Floriánkem
* www.velke-pavlovice.cz

VEŘEJNÁ STŘELECKÁ SOUTĚŽ NA LOVECKÉM KOLE

Neděle 18. června 2023, od 8:00 h
* Myslivecká střelnice pod Floriánkem
* www.velke-pavlovice.cz

VINNÉ LÉTO S CIMBÁLEM

Pátek 23. června 2023, od 18:00 h
* Výrobní hala Vinařství Buchtovi (Hodonínská 2, Velké Pavlovice)
* www.velke-pavlovice.cz, www.facebook.com/vinobuchtovi

KRAJEM VÍNA 2023 * EXPEDICE KRAJEM ANDRÉ

Sobota 24. června 2023, start v Hustopečích od 9:00 do 12:00 h v Kempu Formanka nebo Velké Pavlovice, výrobní hala ŠSV, a.s.
* Obce na cyklostezce Krajem André
* www.velke-pavlovice.cz,
www.vinarske.stezky.cz

VINNÉ LÉTO S CIMBÁLEM

Pátek 30. června 2023, od 18:00 h
* Výrobní hala Vinařství Buchtovi (Hodonínská 2, Velké Pavlovice)
* www.velke-pavlovice.cz,
www.facebook.com/vinobuchtovi

KOLEM HOREM DOLEM ANEB PO VINAŘSKÝCH TRA- TÍCH NA HORSKÝCH KOLECH

Sobota 1. července 2023, start v 11:00 h
* www.velke-pavlovice.cz

VELKOPAVLOVICKÉ MERUŇKOBANÍ 2023

Sobota 1. července 2023
* Ekocentrum Trkmanka
* www.ekocentrum-trkmanka.com,
www.velke-pavlovice.cz

VÍNO V ORANŽOVÉM ANEB NOČNÍ OTEVŘENÉ SKLEPY

Sobota 1. července 2023, od 17:00 do 24:00 h
* Zahájení a prodej vstupenek na radnici města Velké Pavlovice (zasedací místnost), Nám. 9. května 40
* Vinné sklepy vinařů ze spolku Víno z Velkých Pavlovic
* www.velke-pavlovice.cz,
www.vinozvelkychpavlovic.cz

KALENDÁRIUM – FARNOST VELKÉ PAVLOVICE

Období od 14. května do 19. června 2023

SLAVNOST I. SVATÉHO PŘIJÍMÁNÍ

Neděle 14. května 2023, v 11:00 h
* Kostel Nanebevzetí Panny Marie

NOC KOSTELŮ

Pátek 2. června 2023, od 17:00 h
* Kostel Nanebevzetí Panny Marie

MŠE S BOŽÍTELOVÝM PROCESÍM

Neděle 11. června 2023, v 9:00 h
* Průvod vyjde do ulic města z farního dvora, ulice Hlavní 88, ukončení v kostele

ZAKONČENÍ ŠKOLNÍHO ROKU – HRY PRO DĚTI NA FARNÍ ZAHRADE

Čtvrtek 29. června 2023, od 16:00 h
* Farní zahrada na ulici Hlavní 88

*Podrobné informace k veškerým výše uvedeným akcím naleznete na webových stránkách města Velké Pavlovice * www.velke-pavlovice.cz, v hlášení městského rozhlasu a v informačních vitrínkách spravovaných TIC – na budově TIC a Městské knihovny a na ulici Hlavní u budovy 2. stupně ZŠ.*